

تیسرا طبع

پندرہ روزہ

مصنف

عالم جنات علامہ مولانا مولوی عسکری نقوی صاحب قیام

بیت العصر مظاہر

امیٹیشن لکھنؤ کی پہلی دینی خدمت

کاتیسرا دور

پروردگار عالم کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اُس نے حق محمد وال محمد صلوٰۃ اللہ علیہم اجمعین ہماری اس دینی خدمت کو قبول فرمایا اور اس رسالہ کی ایک سالہ جلدیں جو پہلی مرتبہ شائع کی گئی تھیں ایک ماہ کے اندر ختم ہو گئیں اور پھر دوسرا ایڈیشن بھی چند مہینہ کے مدت میں ختم ہوا اور اب ہم مجدد اللہ اسکاتیسرا ایڈیشن قوم کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔

اب کی مرتبہ جناب مصنف علامہ مظاہر العالی نے چند مطالب کا اصرار کیا ہے اور بعض غلط فہمیوں کا فرید ازالہ فرمایا ہے جو اصل سے مخالفین کی اُس حرکت مذکورہ کا بھی قطع کر دیا گیا ہے جو دوسرے ایڈیشن کی اشاعت کے بعد عمل میں لائی گئی تھی۔ یہ کوئی ایسی چیز ہے کہ بعد ان قوم اس ایڈیشن کو بھی زائد سے زائد تعداد میں خرید فرما کر غیر شیعہ حضرات میں تقسیم فرما دینگے اور عند اللہ وعند الرسول باجمہ ہوتے ہوئے ہماری بہت اذرائی کا سبب بن کر اس مرتبہ ہم پھر عامہ اہل سلام کو توجہ دلاتے ہیں اور امید کرتے ہیں کہ وہ اس موضوع پر کامل سکون و اطمینان کے ساتھ غور کے صحیح راستے قائم کرنے کی کوشش فرمائیں گے۔

سید ابن حسین عفی عنہما لکھنؤ سکریٹری امیٹیشن
 ذی القعدہ ۱۳۵۵ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ وَالصَّلٰوةُ عَلٰی نَبِیِّهِ وَآلِهِ

تمہید: کہنے کو قاتلان حسینؑ مسلمان تھے اور اسی بنا پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ اسلام کے کس فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں لیکن تاریخی واقعات اس حقیقت کو بالکل بے نقاب کر دیتے ہیں کہ درحقیقت وہ نام نہاد مسلمان اسلام سے دور کا بھی علاقہ نہ رکھتے تھے۔

مذہب انکی نظر میں ایک خود ساختہ گھر وندا اور دین و ایمان زاہد فریب بیکار کا ڈھکوسلا تھا، وہ دنیاوی جاہ و ثروت اور مادی ترقی و کامیابی کے آگے کسی دوسرے عالم اور اس عالم کی جزا و سزا کا باور کرنا تو درکنار اسکا خیال بھی نہیں میں نہ لاتے تھے۔ لاندھی انکا تھقی مذہب اور بے دینی ان کا دین و آئین تھی جسکے مظاہرات بھی حسب موقع ان سے ہو جایا کرتے تھے اور انہی مظاہرات کو تاسخ نے امانتداری کے ساتھ ہم تک پہنچا کر ہم کو انکے باطنی نیتوں پر حکم لگانیکا موقع دیدیا ہی قتل حسینؑ کا اصلی بانی یزید بن معاویہ ہے جس نے کفر و الحاد اور لاندھی میراث میں بانی رکھی اور اس کا اثر تھا جو جاہلیت و اسلام میں برابر ظاہر ہوتا رہا۔

ابوسفیان جسکے ہاتھوں اسلام کو اپنے ابتدائی و وسطی دور میں سخت مصائب اور خطرناک مواقع کا مقابلہ کرنا پڑا تھا اور بدر و احد و اخیزاب صرف اسی کی عداوت

اسلام کے گزشتے تھے وہ اگر یہ فتح کہہ کے، وقوع پر رسول اسلام کے قدرتی جاہ و حال سے مرعوب ہو کر سر تسلیم خم کر چکا تھا لیکن کفر و شرک نفاق کی صورت میں ہو کر اس کے دل میں ہمیشہ مضمحل اور مصلحت وقت کے اعتداس کو چھپائے رکھنے کی کوشش کے باوجود وہ اکثر مواقع پر سلسلے بھی آتا رہا یہاں تک کہ جنگ یروکس میں جبکہ مسلمانوں کا مقابلہ سلطنت روم کے لشکر سے تھا، اور معرکہ کارزار گرم تھا اس وقت ابو سفیان دور سے کھڑا ہوا تا شاہ دیکھ رہا تھا جب رومیوں کو غلبہ حال ہوتے ہوئے نظر آتا تھا تو کہتا تھا۔

ایہ بنو الاصفیٰ یعنی شاہ اش سے ملک و مملکت کے بہادر و اور جب مسلمانوں کو درالقدرت ہوتی تھی تو ابو سفیان کی زبان سے شہرت و یاس کے یہ شعر نکلتے تھے

و بنو الاصفیٰ ملوک ملوک
الروم لہ یبق منہم من ذی کور
اے افسوس کہ سلطنت روم کے پر شوکت بادشاہوں کا نام مٹتے ہوئے نظر آ رہا ہے
عبدالبر بن زبیر نے اس واقعہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اپنے باپ زبیر سے بیان کیا اس وقت کہ جب مسلمانوں کو کامل طور پر فتح حاصل ہو چکی تھی تو زبیر نے کہا قاتلہ اللہ یا جی الانفاقا، اسنا خبرا لرمو، بنو الاصفیٰ خدا اس سے

سمجھے یہ نفاق سے باز نہ آئے گا کیا ہم اسکے لئے رومیوں سے بہتر نہیں ہیں
ادیکھو استیعاب ابن عبدالبر
اور جب مسلمانوں کی خلافت تیسرے درمیان نبی امیہ تک پہنچی اور حضرت عثمان

خلیفہ بنائے گئے اس وقت ابوسفیان اپنی عمر کے انتہائی دور میں تھا اور آنکھوں سے
 بھی معذور ہو چکا تھا، یہ خبر سکر عثمان کے پاس آیا اور کہا کہ عرصہ کے بعد اب خلیفہ
 تم تک پہنچی ہے۔ اس کو تم گیند کی طرح جد ہر چاہو گروتس دو اور یہی اسے کے ذریعے سے
 اسکی بیادوں کو مضبوط کر و اس لئے کہ جو کچھ آوروں ہی دنیاوی سلطنت رو گیا
 جنت و دوزخ اس کو تو میں کچھ سمجھتا نہیں۔ یہ واقعہ بھی ابن عبدالبر کی کتاب
 استیعاب میں جو مصر کے بعد خاص طور پر حیدرآباد میں طبع کی گئی ہے موجود ہے
 ان دونوں تاریخی واقعوں سے ابوسفیان کے اسلام کی حقیقت کھنچا جاتی ہے اور
 معلوم ہوتا ہے کہ سیدہ کبریٰ کی بیویوں کے اندر کفر و الحاد کے کیتے جراثیم پرورش پا رہے تھے
 اسی ابوسفیان کے خلیفہ و جانشین حضرت معاویہ تھے جن کے متعلق زبان کھینے
 کے لئے بہت بڑی جرأت کی ضرورت ہے اسلئے کہ عام مسلمانوں نے انھیں بڑھا چڑھا کر
 بڑے مرتبوں پر پہنچا دیا ہے لیکن مورخین اہل سنت مبارکباد کے مستحق ہیں کہ انھوں نے
 اکثر واقعات کے احوال میں اسی ذاتی رجحان اور خارجی دباؤ کا اثر نہیں لیا ہے بلکہ
 حقائق کو اصلی صورت میں پیش کر دیا ہے اگرچہ وہ خود انہی میں سے کسی کے مسلہ
 عقیدہ کو ملایا میٹ کر دین، معاویہ کی نظر میں مذہب کی وقعت جتنی تھی وہ اس واقعہ
 سے ظاہر ہے کہ حقائق مجاشعی اور جاریہ بن قدامہ اور اعنف یہ تینوں شخص
 امیر معاویہ کے دربار میں حاضر ہونے معاویہ نے جاریہ و اعنف کو حقائق سے
 زیادہ جائزہ عطا کیا جس پر حقائق نے اگر شکایت کی کہ آپ نے فلان شخص کو

میرے اوپر تزیج دی اور اٹکا مجھ سے زیادہ لحاظ کیا، معاویہ نے جواب دیا کہ
 ان سے میں نے اُنکا دین و مذہب مول لے لیا ہے، عہدات نے کہا پھر مجھ سے بھی
 میرا دین خرید لیجئے (ملاحظہ ہو استیعاب مطبوعہ دائرۃ المعارف حیدرآباد
 اول صفحہ ۴۲۵ اور اسد الغابہ ابن اثیر جزری ج ۱ ص ۳۷۹)

اسی نوعیت کا واقعہ ابن اثیر جزری نے کمال التواریخ میں لکھا ہے کہ خیرہ
 بن شعبہ نے بصرہ سے دس لاکھ آدیون کو ۳ ہزار درہم رشوت کے ساتھ خرید کی اور اسکی
 پر رضی کر کے اپنے بیٹے موسیٰ بن خیرہ کی معیت میں معاویہ کے پاس بھیجا اور ان
 لوگوں نے معاویہ کے سامنے خرید کی جائشینی پر اظہارِ سرت کیا، اس وقت معاویہ
 نے آہستہ سے موسیٰ بن خیرہ سے پوچھا کہ سچ بتانا کہتے کو تیرے باپ نے ان لوگوں سے
 آنکے دین و ایمان کو خریداہو، موسیٰ نے کہا کہ میں ہزار درہم کو۔

ان دونوں واقعوں سے صاف ظاہر ہے کہ دین و مذہب کی ان نظروں میں
 کوئی وقعت نہ تھی اور وہ یہ اشرفیوں یا صرف ظاہری آؤ کھلت پر لوگوں سے آنکے
 دین و آئین کو خرید کر لاندہ بیت کو رواج دیا جا رہا تھا۔

اسلام کا مشہور و معروف مسلم الثبوت مورخ اور امام فن محمد بن جریر طبری اپنی
 تاریخ میں منسلکہ کے واقعات لکھتے ہوئے رقمطراز ہے کہ عمر عاص اہل مصر کی ایک
 جماعت کے ساتھ معاویہ کے پاس دارالخلافت شام بارہالی کے لئے آیا۔
 یہ وہ زمانہ تھا کہ عمر عاص معاویہ سے کسی حد تک پر سر پر غائب تھا، اس نے

ان لوگوں کو سکھلا دیا کہ دیکھو جب تم معاویہ کے دربار میں جانا تو اسے خلیفہ کہہ کر سلام
 نہ کرنا اور جہاں تک ممکن ہو اس سے حقارت کے ساتھ بات کرنا، اسکی وجہ سے تمہاری
 ہیبت اسکے دل پر قائم ہوگی، معاویہ کو جب ان لوگوں کے پونچنے کی اطلاع ہوئی
 وہ اپنی ذہانت سے عمر عاص کی سازش کو تار و گٹے اور درباذن سے کہا کہ میری
 سمجھ میں یہ آتا ہے کہ نابغہ کے لڑکے (عمر عاص) نے ان لوگوں کی نظر میں میری نہرت
 کو گھٹا دیا ہوگا لہذا تم خیال رکھو جب یہ لوگ آئیں تو ان کے ساتھ انتہائی مستحی
 کرنا یہاں تک کہ ہر شخص کو ان میں سے یقین ہو جائے کہ اسکی جان کی خبر نہیں۔ اسکا
 نتیجہ یہ ہوا کہ سب سے پہلے جو شخص معاویہ کے سامنے دربار میں حاضر ہوا وہ یوں
 آداب بجالایا کہ السلام علیک یا رسول اللہ بس پھر کیا تھا سب نے اسی کی
 موافقت کی اور جو آیا اس نے معاویہ کو رسول اللہ کہہ کر سلام کیا تاریخ طبری
 ج ۶ ص ۸۲ مصرعہ

۵۷ اس روایت کے تتمہ میں حسب ذیل عبارت بھی موجود ہے قال ولبس معاویہ
 یومئذ ثیاباً حرقانیةً واکتحل وکان من اجمل الناس اذا فعل ذلك
 شک عبد اللہ فیہ سمعہ اول لم یسمع معاویہ نے ایک روز اپنا عامہ حرقانیہ
 پہنا اور سر نہ لگایا اور وہ جب ایسا کر دیتے تھے تو انکے حسن و جمال کی انتہا نہ تھی
 تھی عبد اللہ کو اس میں شک ہے کہ اس کو سنا تھا یا نہیں۔

ایک خوش عقیدہ مسلمان کو اس واقعہ سے حیرت و تعجب کی انتہا نہیں رہ سکتی
اسلامی دربار میں خلیفہ وقت کو رسول اللہ کے سلام لیا جائے اور ان لوگوں کو سزا تو
دیکھنا معمولی سی تہیہ بھی نہ کی جائے، اس سے ضمیر کا پتہ صاف چلتا ہے اور حقیقی
مقصد واضح ہو جاتا ہے۔

خود حاکم وقت کو جانے دو، دمشق کے بھرے ہوئے دربار میں کسی ایک شخص کا
بھی اس واقعہ پر چین چین ہونا تاریخ میں نظر نہیں آتا، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ
اس وقت اسلامی جذبات اور مذہبی حساسات کس درجہ فنا ہو چکے تھے۔
رسالہ کتاب کی عظمت عوام کی نظروں میں خلیفہ المسلمین سے زیادہ تھی جیہ کہ

یقیناً مضمون صفحہ سابق) وہ لوگ جو حضرت معاویہ کے بہر طرز عمل کی حمایت کرنا
اور انکی مہربان کو بسنا اوجہ وہ کتنی ہی غیر قابل تاویل ہو ایسا دتیرہ منضی سمجھتے
ہیں انھیں کوئی تعجب نہیں ہے کہ اس عبارت کے آخری فقرہ کے اندر رڑوبتہ میں
تھکے کا سہارا مل جائے اور فوراً شك عبد الله قید سمعہ اولم سمعہ کے معنی
یہ کہدین کہ اس روایت کا راوی عبد اللہ شك کرتا ہے کہ حضرت معاویہ نے اس فقرہ
کو سنایا نہیں سنا۔

لیکن افسوس ہے کہ روایت پر شروع سے آخر تک ایک پھلتی ہوئی نظر بھی حوالی
جائے اس خیال کو بے بنیاد ثابت کر دیتی ہے۔ حدیثی عبد اللہ بن احمد قال

اس واقعہ سے ظاہر ہے جسکو ابو حاتم سہل بن عثمان سجستانی بصری متوفی ۲۵۵ھ نے اپنی کتاب معربین میں جو مصر کے مطبع سعادت میں ۱۳۱۷ھ میں شائع ہوئی بروایت پر درج کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ معاویہ کو اشتیاق پیدا ہوا ایک ایسے شخص سے جس نے گامی عمر بہت زیادہ طولانی ہو اور وہ اس سے زمانہ قدیم کے حالات دریافت کریں تو کون نے حضرت موت کے ایک شخص کا پتہ دیا جس کا نام امین بن زید تھا اور اسکی عمر تین سو ۱۰ برس کی ہو چکی تھی۔ اثنائے گفتگو میں معاویہ نے اس سے دریافت کیا کہ تم نے ہاشم کو دیکھا ہے؟ اس نے کہا ہاں میں نے انکی زیارت کی ہے بہت شاندار بلند بالا خوبصورت شخص تھے پوچھا کہ امیر کو بھی دیکھا ہے؟ کہا کہ ہاں ایک پست قامت اندھا آدمی تھا جسکے

(بقیہ مضمون صفحہ سابق) حدیثی ابی قال حدیثی سلیمان قال قرأت علی عبد اللہ عن
فلیح قال اخبارت۔

اس سلسلے سے صاف ظاہر ہے کہ عبارت ابتدا میں راوی ہر یادگی بچھڑا سند کے بیچ میں واقع ہوتا ہے اور وہ موقع واردات پر موجود نہ تھا اور واقعہ اسکا چشم دید نہیں تھا بلکہ اس تک واقعہ کی خبر دور راویوں کے واسطے سے پہنچی ہے لیکن صورت حال کی بنا پر یہ شک کرنا کہ حضرت معاویہ نے سنا تھا یا نہیں اس راوی کا حق ہے جو واقعہ کا دیکھنے والا اور موقع پر موجود تھا وہ اگر اس شک کا اظہار کرنا کہ حضرت معاویہ نے سنا یا نہیں تو واقعہ میں شاید کچھ ابہام پیدا بھی ہو جاتا لیکن اس نے تو بہت صفائی کے ساتھ اسلی واقعہ کو

چہرہ سے شرارت ظاہر ہوتی تھی۔ معاویہ نے کہا کہ تو نے محمد کو بھی دیکھا ہے؟ اس نے
 ان معمولی لفظوں میں ایک مسلمان سے حضرت کا نام منکر مستحبابہ انداز سے پوچھا
 محمد کون؟ کہا وہی رسول خدا۔ یہ منکر اس نے کہا کہ وائے ہو تم پر تم نے پہلے ہی
 منکا اس طرح احرام کے ساتھ نام کیوں نہ لیا جس کا خدا نے انھیں مستحق بنایا ہے؟
 یوں کیوں نہ کہا کہ تو نے رسول اللہ کو دیکھا ہے؟ یہ واقعہ ابن اثیر حسبری کی
 اسد الغابہ (ج ۱۱ ص ۱۱۵) میں بھی موجود ہے۔

اس سے زیادہ شرمناک اور تعجب بیخیز واقعہ وہ ہے جو حسین کو زہیر بن بکار نے منقبات
 میں درج کیا ہے۔ یہ زہیر محدثین اہل سنت میں بلند پایہ شخص اور صحاح ستہ کے

(بقیہ مضمون صفحہ سابق) نقل کیا ہے جس میں کسی شک و شبہہ کا اظہار نہیں ہے اب کی طبعوں
 کے بعد کا جو راوی ہے وہ یہ کہے کہ مجھ کو شک ہے حضرت معاویہ نے سنا تھا یا نہیں تو کہا تک
 قابل قبول ہو سکتا ہے۔

درحقیقت شك في سمع او لم يسمعه کے یہ معنی قرار دینا بالکل اصول تکلم اور
 آئین گفتگو کے خلاف اور سرسری غلطی ہی بلکہ واقعہ یہ ہے کہ گذشتہ روایت کے ختم ہونے کے
 بعد جو مسلم حیثیت رکھتی تھی قال کے مستقل عنوان سے راوی نے کچھ اور باتیں حضرت
 معاویہ کی نقل کی ہیں اور وہ یہ کہ حضرت معاویہ نے ایک دن اپنا علم بحر قانہ باندھا
 اور یہ کہ جب وہ ایسا کرتے تھے تو انتہائی حسین معلوم ہوتے تھے۔ اس منکر کے مستحق

روایت میں سے ہو وہ لکھتا ہے کہ مطرف بن مغیرہ بن شعبہ ناقل ہے کہ میں اپنا پاپ
 مغیرہ کے ساتھ دمشق امیر معاویہ کی خدمت میں بار بار ہونے کے لئے گیا مغیرہ
 شاہی مہمان ہوئے اور روز معاویہ کے دربار میں جاتے اور جب واپس ہوتے تو معاویہ
 کے عقل و فراست اور تدبیر و دراندیشی کی تعریفیں کرتے تھے ایک مرتبہ رات
 کو جو واپس ہوئے تو کھانے سے انکار کر دیا اور مخزون و مخموم سر جھکا کر بیٹھنے میں
 کچھ دیر انتظار کیا کہ یہ خود بولیں مگر انھوں نے کچھ نہ کہا تو میں نے خود دریافت کیا کہ آج
 آپ کے مخموم ہونے کی کیا جہت ہے؟ کہا گیا کیا تباؤن میں ایک ایسے شخص کے پاس
 سے آ رہا ہوں جو کفر و خباثت میں دنیا بھر سے زیادہ ہو۔ میں نے تعجب ہو کر پوچھا کہ کیا

(بقیہ مضمون صفحہ سابق) راوی عبداللہ کو شک ہے کہ یہ بھی انھوں نے (یعنی عبداللہ نے)
 اپنے سے واقعہ کے بیان کر نیوالے راوی (اٹھنے پاپ یا طلح) کی زبانی سنا یا پھر اصل
 روایت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اگر ایسا بھی ہو کہ یہ فقرہ راوی کا اصل واقعہ سے تعلق رکھتا
 ہے تو بھی وہ حقیقہ راوی کے حسن ظن اور خوش عقیدگی کا نتیجہ ہو کہ وہ بھی حضرت معاویہ
 کی نسبت یقینی طور پر اس امر کو باور نہیں کرنا چاہتا کہ انھوں نے ایسا سنا ہو اور سناوت کیا
 ہو اس لیے وہ اس امر کو شبہ قرار دیتا ہے کہ حضرت معاویہ نے اس لفظ کو سنا ہو۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ راوی حقیقہ اہل سنت و جماعت میں سے اور امیر معاویہ
 کے ساتھ کامل عقیدت مندی رکھتا تھا۔ اگر اصل واقعہ میں کسی قسم کی کمزوری پائی جاتی تو

کہا کہ آج تنہائی میں نے کہا کہ اے امیر المؤمنین اب آپ کی کافی عمر ہو چکی ہے بہتر ہے
 کہ آپ عدل و احسان کو کام میں لائیں اور کتنا اچھا ہے کہ اب آپ اپنے رشتہ دار
 بنی ہاشم کی طرف بھی توجہ کیجئے اور ان کے ساتھ صلہ رحم فرمائیے کیونکہ اب ان کے پاس
 کوئی ایسا سامان نہیں رہا ہے جس سے آپ کو کچھ اذیت نہ ہو اس طرح آپ کا ذکر حدیث
 اور اجر و ثواب دنیا و آخرت میں باقی رہ جائیگا۔

یہ شک معاذیہ بل بڑے۔ کہا کہ یہ بات یہ بات مجھ کو کس ذکر میں کی امید ہو سکتی
 ہے کہ جو باقی رہے، قبیلہ تم کے خلیفہ (ابو بکر) نے سلطنت کی اور کیسے کہتے کام
 کیا اور کس طرح بدلت کی پھر کیا ہوا سولے کے اسکے کہ اگر جب موت آئی تو ان کا نام بھی

اہل بیت صحیحہ سابق (وہ یقیناً اسی کا کار کردار تھا اور خود بیان نہ کرنا لیکن جو کہ اصل تھا
 ناقابل انکار تھا اس لئے اس نے اسکی تاویل میں اپنی خوش عقیدگی کا مظاہرہ کیا ہے
 اور یہ امر طے شدہ ہو کہ، اسی کے اقوال بحیثیت راوی اسی حد تک معتبر ہیں کہ
 جہاں تک وہ بیان واقعہ سے تعلق رکھتے ہوں نہ اسکے ذاتی خیالات۔

واقعہ ایک ایسے عقیدت مند راوی کا بیان کردہ سلسلے موجود ہے اس سے نتیجہ
 نکالنا ہر با بصیرت انسان کا خود کام ہے اگر روایت کوئی چیز ہے اور واقعات کے ساتھ
 قرآن کا انضمام کچھ بتلایا کرتا ہے تو اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ راوی کا یہ شک کہ امیر صحابہ
 نے سنا بھی تھا یا نہیں بالکل بے موقع اور ناقابل اعتبار ہے۔ صبر و سکون کے ساتھ روایت کا

مردہ ہو گیا اور سوائے اسکے کہ لوگ اسے "حضرت ابو بکر" اور کوئی اثر نہ بھجوا بھجڑ سیدہ
 عدی کے خلیفہ عمر نے سلطنت کی اور میں برس کی عرق سیری اور جالفتانی سے
 کار اسکے نایان انجام دینے اور کا انجام بھی ہی ہو کر وہ خود مردہ ہو گئے اور ان کا نام بھی
 مردہ ہو گیا سوائے اسکے کہ لوگ کہیں حضرت عمر تکبیر یا ابن ابی کثیر یا یہ وہ نام ہے جس سے
 کفار قریش حضرت رسول کو یاد کیا کرتے تھے (روایت ابن ماجہ و فتاویٰ ابن کثیر) اس کا
 نام اس علاج پکارا جاتا ہے کہ اشھد اذہم ان رسول اللہ بصراب محمد بنی سس
 کار نمایان کے بقا کی امید ہو اور کون سا نام سیرا باقی رہ سکتا ہے یا کچھ بھی نہیں کہی
 انجام زمین میں دفن ہوا ہے اور میں (نصیح کانہ عبد بن عقیل حضری ۱۹۲)

القیہ مضمون صفحہ سابق (۱) ایک نظر پھر مطالعہ کرو اور اسکے بعد فیصدہ مصری جماعت کے درو
 کے موقع پر عمر و عاں کی کوشش کرتا ہوں کہ یہ لوگ معاویہ کو خلیفہ کہہ کر سلام نہ کریں حضرت معاویہ
 کو بھی اس سازش کا اپنی ذاتی فراست کی بنا پر یا کسی اور ذریعہ سے پتہ چل جاتا ہے۔ چنانچہ
 وہ پیش بندوں کے طریقہ پر استقامت کرتے ہیں کہ مصری جماعت کے ساتھ انتہائی سختی کی جائے
 جس کے رعب میں آکر وہ عمر و عاں کی سازش پر عمل نہ کر سکیں۔ اس صورت حال کا فطری
 لازمہ یہ ہو کہ جب وہ لوگ معاویہ کے سامنے آئیں تو حضرت معاویہ کی تمام تر توجہ اس کی طرف
 مبذول ہو کہ دیکھوں یہ لوگ کیا کرتے ہیں یا اسکے بعد وہ لوگ دربار میں وارد ہوتے ہیں
 اور سلام کرتے ہیں ظاہر ہے کہ سلام کسی شخص کو میل دو میل سے نہیں کیا جاتا بلکہ قریب ہوتا ہے

اسی وارد اکا پڑا اور اسی باپ کا بیٹا زید تھا جس کو اتفاقات زمانہ اور باپ کی حسن سیاست نے مسلمانوں کی گردن پر سوار کر دیا تھا۔ اس کے اقوال و افعال سب ہی اس کے عقیدہ کے آئینہ دار تھے افعال کا یہ عالم کہ واقعہ اقدس نے عبد اللہ بن خلف غسیل الملائکہ کی زبانی نقل کیا ہے کہ خدا کی قسم ہکو زید کی حکومت میں خون ہو گیا تھا کہ اب آسمان سے ہم پر پتھر برسائے جائیں گے وہ ایسا شخص تھا جو اپنی ماں بیٹوں بہنوں تک کو نہ چھوڑتا تھا اور شراب آزادی سے پیتا تھا اور نماز کو ترک کرتا تھا۔ (صواعق مرقومہ ابن حجر ۲۵ طبع مصر)

اور اقوال کا یہ حال کہ بھرے دربار میں اسکی زبان ان اشعار کے ساتھ مترنم تھی

(بقیہ صفحہ سابق) اور پھر لوگ ایک دو نہیں تھے بلکہ کافی جماعت تھی جو یکے بعد دیگرے آپ کی خدمت میں آ رہے تھے اور جو آتے تھے کہتے تھے کہ السلام علیک یا رسول اللہ اسکے بعد یہ شبہ ظاہر کرنا کہ حضرت معاویہ نے سنایا نہیں اسی وقت قابل قبول ہو سکتا ہے جب تاریخ کے ورق حضرت معاویہ کے لئے (خدا نخواستہ) نقل ساموہ کا پتہ دیدین لیکن اس میں ہے کہ ایسا نہیں ہے۔

رہ گئی رجال سند کی بحث تو یہ ظاہر ہو کہ تاریخی واقعات میں مستند مورخین کے اعتماد اور نقل ہی یہ بنیاد قرار پاتی ہے اور اس روایت کا احتجاج کے لئے طبری ایسے امام حافظات متفقہ متن کا نقل و اعتماد کافی ہے جو شیعہ بھی نہ تھے کہ انکی نسبت امیر معاویہ سے خواہ مخواہ کی

لیت اشیا حتی بیدر شہدوا جزع الخرج من وقع الی اسل

کاش میرے جنگ بدر والے بزرگ موجود ہوتے اور وہ مشاہد کرتے فرق مقابل

کی گھبراہٹ کا بیرون کے مقابلہ میں

لعبت ہاشم بالملح ولا خیر جاء ولا وحی نزل

یہ تو نبی ہاشم کو سلطنت کا ایسا کھیلنا تھا۔ نہ توں پہرانی تھی نہ اس سے

کوئی وحی اتری تھی۔

لست من خندوا ان لورا اتقم من ہی احد ما کان فصل

میں اپنے بزرگوں کی نسل سے نہیں اگر محمد کی اولاد سے انکے کہنے کا بدلہ نہ ہون

بعض مضمون صنف سابق (عداوت کا الزام عائد ہوسکے بیشک تاریخ طبری میں اسکے قبل وہ

امیر معاویہ کی تعریف اور انکے ورع و تقویٰ کی حکایتیں بھی موجود ہیں لیکن یہ کون نہیں جانتا

کہ کسی خاص عقیدہ والے کی تحریر پر اس عقیدہ کے خلاف جتنی مستند ہو سکتی ہو اسکے موافق نہیں

طبری جتنی بھی جہالت قدر اور عظمت رکھتے ہوں وہ اپنے فرقہ میں ہو اور اسی حیثیت سے آخر بھی

انکو مشہور و معروف مسلم التبت مورخ اور امام فن کی لفظوں سے یاد کیا ہو۔ لیکن بہر حال

سنی تھے اور اس لئے امیر معاویہ کی مدح میں انکے روایات کا پیش کرنا ویسا ہی ہو کر جیسا

انکی مذمت میں شیعی روایات، یہ صرف مسلک مناظرہ ہی کے خلاف نہیں ہو کہ جس سے مجھ

کو تعلق نہیں بلکہ مسلک تحقیق کے بھی خلاف ہے جو میرا نصب العین ہے۔

فجزینا ہم بیدار مثلہا و باحد یوم احد فاعتدل
جو جنگ بدر واحد میں ہمارے ساتھ سلوک ہوا تھا اس کا ہم نے پورا
پورا بدلے لیا۔

لوراؤہ لاستھا وافر حیا ثم قالوا یا یزید کانتشل
اگر میرے بزرگ اس موقع کو دیکھ لیتے تو خوشی کے ارے کھجاتے اور کہتے کہ
اے یزید کبھی تیرے ہاتھ مثل نہوں۔

یہ وہ اشعار تھے جو لشہ شہزادہ در نشہ فنع و نصرت دوہری مستی کے عالم میں یزید
کی زبان سے نکل رہے تھے اور وہ اپنے ذاتی خیالات کو بغیر کسی اندیشہ کے ظاہر
کر رہا تھا اور علامہ سبط ابن جوزی نے انہی اشعار کی بنا پر صریح طور سے اُسکے
کفر کا فتویٰ دیا ہے اور یہ بھی کہا ہے کہ اگر یزید کے دل میں زائے جاہلیت کی ندو
اور بدر واحد کے انتقام کا جوش نہ ہوتا تو کم از کم وہ سر حسین کے ساتھ بے احترامی

تعبیہ معنون صفحہ سابق) ایک واقعہ کے ثبوت میں مخالف فریق کے موافق بیانات
جنہے مفید ہو سکتے ہیں موافق فریق کے موافق بیانات نہیں اور اسلئے ہم کو طبری کے ان روایات
پر نظر ڈالنے کی ضرورت نہیں جن میں امیر معاویہ کی مدح میں رطب اللسانی کی گئی ہے ۱۳

مؤلف

۲۱ رذی القعدہ ۱۳۵۱ھ

نہ تا اور اسکے ذمہ و کفن کا حکم دیتا اور زمانِ اہلبیت کے ساتھ عزت و احترام
کا سلوک کرتا لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اسکے دل میں کفر و جاہلیت کی ہمدیات موجود
تھے جو اسکو اہلبیت رسول کے ساتھ کسی رواداری پر آبا، و نوحے دینے تکھے محمد

جریر طبری کہتے ہیں زید کے ساتھ کافی خلوص ہے اور تاریخی مسلمات کے خلاف اہلبیت
سات کے ساتھ زید سے حسن سلوک کی حکایتیں نقل کرنے میں انھیں لذت محسوس
ہوتی ہے وہ بھی اس موقع پر کہ جب زید نے اہل حرم کو امداد دی اور اس وقت وہی جہاد
غارت شدہ اہل کو واپس کیا ہے حضرت سکینہ بنت حسین کی زبانی زید کی مدح میں
جو فقرہ نقل کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ

ما را آیت رجلا کافرا ما لله خیرا من زید بن معاویہ ثمان نے کوئی

کافر شخص کہ جو خدا پر ایمان نہ رکھتا ہو زید بن معاویہ سے بہتر نہیں دیکھا طبری ج ۶
و ۲۶۷ اس سے بھی زید کے مذہب پر کافی روشنی پڑتی ہے۔

زید کے بعد دوسرا شخص جسے قاتل امام حسین کہا جا سکتا ہے وہ ہیر مر جانہ
عبید اللہ بن زیاد ہے جو زید کے ساتھ یحییٰ بن زکریا کی بیعت کھاتا تھا اور
اسکے متعلق زید نے اپنے ان اشعار میں اظہار خیال کیا ہے۔

استقنی شربہ تروی مشامی ثم قمر واسق متلھا ابن زیاد
ہاں اے ساتھی ہوش مجھ کو ایک ایسا غریب پارے جو میرے جسم کے ہر جوڑے کو سیراب
کر دے پھر کھڑے ہو کر ایسا ہی ایک جام ابن زیاد کو بلا۔

صاحبِ اُود و اکامانتہ والتشدید مثنیٰ و معنی و جہادی

وہ زچو خالص دوست اور امانت دار اور میری تائید کرنے والا اور میرا سربراہ
زندگی اور جنگ میں میرا بہت ہے۔

اس شخص کا کفر و اسحاق اور احکام خدا اور رسول سے روگردانی طشتِ انیام تھی
اور کوفہ کے عام افراد بھی اس سے خوب واقف تھے چنانچہ اس موقع پر جب حضرت
مسلم ہانی بن عروہ کے گھر پر فزوکش تھے اور شریک بن اعور کی عیادت کے لئے
ابن زبیر کے آنے کی خبر معلوم ہوئی اور شریک نے حضرت مسلم سے کہا کہ یہی موقع ہے
اس کو قتل کر ڈالنے لیکن ابن زیاد نے بھی اور جہا بھی گیا مسلم نے کوئی اقدام اُسکے
قتل پر نہ کیا شریک نے اس کے جانے کے بعد مسلم سے اس کا سبب پوچھا تو مسلم
نے کہا خصلتان اما احد اھا فکراھذہانی ان یقتل فی دارہ واما
الآخری فحدیث حدیثہ الماس عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم
ان الامان قید الفتن ولا یفتک من اسکے دو سبب تھے پہلے تو
یہ کہ ہانی کو یہ امر ناپسند تھا کہ ابن زیاد اُسکے گھر میں قتل کیا جائے دوسرے یہ کہ جتنا
رسالتِ مآب کی حدیث ہے نہ ایمان قتل پر پابندی عائد کرنے والا ہے اور کوئی
مسلمان قتل نہیں لیا جاسکتا۔
یہ شکر ہانی نے کہا۔

اما والله لو قتلتہ لقتلت ناسقا و اجرا کافرا غادرا و کلن کرہت

ان یقتل فی داری۔

خدا کی قسم آپ یقین جانئے کہ اگر آپ اس کو قتل کر ڈالتے تو کسی مسلمان کو قتل نہ ہوتا بلکہ ایک دوست و چرکہ فرزندار کا قتل ہوتا بیشک مجھ کو یہ اسبندہ تھا کہ وہ میرے گھر میں قتل ہو۔ اطہری ج ۶ ص ۶۱



تیسرے شخص جو قتل حسین کا براہِ راست ذمہ دار کہا جاسکتا ہے وہ عمر بن سعد ہے اس کے اسلام کی حقیقت ان اشعار سے ظاہر ہے جو اس نے اس موقع پر نظم کئے تھے کہ جب ابن زیاد نے اس کو قتل امام حسین پر مامور کیا ہے۔

واللہ لا ادری وانی لحائتر افکرفی امری علی خطارین

خدا کی قسم میری کچھ سمجھ میں نہیں آتا اور میں حیران ہوں میں اپنی نسبت دو عظیم باتوں میں فکر کر رہا ہوں۔

اتراک ملک الری والروضینو ام اصبح ما ثوما بقتل حسین

کیا میں ملک سے کو ہاتھ سے جانے دوں حالانکہ ملک رے کی مجھ کو مدت سے آرزو ہے یا میں حسین کو قتل کر کے ہدیہ کے لئے گنگارہ بنوں۔

الاہما اللدنیابخیر معجل وما عاقل باع الوجو بدین

یاور ہے کہ دنیا نقد و حاضر راحت کا نام ہے اور کون عاقل ہے جو نقد کو قرض کے عوض بیچ ڈالے۔

يقولون ان الله خالق جنته و نار و تعذيب و غل بيدي
 لوگ کہتے ہیں کہ خدا نے کوئی جنت خلق کی ہے اور آگ اور عذاب اور
 باہوں کی پہلو کر ان۔

فان ۷ . . . يقولون انہی اتوب اى الرحمن من سنتين
 اچھا تو اگر یہ لوگ سچے میں ان باتوں کے کہنے میں تو کوئی حرج نہیں ہے میں تو کہتا
 برس کے اندر اس گناہ سے توبہ کر لوں گا۔

وان كذو افزا بد يا عظيمة وملك عقيم حاتم الجليلين
 اور اگر غلط کہتے ہیں اور عیب و دروغ کوئی حقیقت میں تو پھر کیا ہے پھر
 تو ہم ایک عظیم دنیا اور ایسے ملک کے حامل کرنے میں کامیاب ہو سکے جسکی نعمتیں
 باقی رہے والی ہیں۔

ان اشعار میں مصرعی طرز پر عقیدہ معاد اور جنت و دوزخ کے وجود کا مذاق
 اڑایا گیا ہے۔

جب حکام و رؤسا کہ یہ عالم تھا تو دوسروں کا کیا پوچھنا؟ وہ تو انہی لوگوں
 کے اشارہ پر چلنے والے اور انکے آگے کاٹتے۔ انکا مذہب منہرے اور روپے
 سون کے علاوہ کچھ نہ تھا۔ ان لوگوں کو مسلمان کہا اسلام کے دامن پر ایک
 بدنامی لگا ہے اور درحقیقت ان سے اسلام کو کوئی تعلق نہیں ہے۔ یہ
 تاریخی حقیقت ہے جس میں شک و شبہہ کی گنجائش نہیں اور اسکے بعد اس سوال کا

موقع ہی نہیں رہتا کہ یہ لوگ سنی تھے یا شیعوہ یا اس لئے کہ سنی شیعوہ کا اذوق
 اسلامی مشترک ہے اور یہ عقائد کو تسلیم کر لینے کے بعد پیدا ہوتا ہے۔ درجہ خود اسلام
 و امن کس قدر آتا ہے وہ شیعوہ کی تفریق سے واقع ہے لیکن انہوں نے کہہ کر اور
 اور جنہیں خواہ مخواہ اختلاف پیدا کر کے ان کے محسوس ہوتے ہیں اور آج
 کی بات پیدا کر کے اسلامی جہاتوں میں تصادم پیدا کرتے ہیں وہ جس خیال کو
 بہت اہمیت دیتے ہیں کہ قاتلان امام حسینؑ خود شیعوہ ہی تھے۔ یہ دعویٰ بڑے
 زور و شور سے ان حلقوں میں پیش کیا جاتا ہے اور چونکہ تاریخی نصوص و شواہد
 اس دعویٰ کو باطل بنانے میں آسانی نہیں ہے اور انہیں لہذا ایک تاریخی
 فرض کی حیثیت سے بہرے تصدق کرنا پڑتا ہے کہ ہم ان سلسلہ میں ہم اسلامی
 مسئلہ کتبہ سے پہلے صحابیوں کا ایک سلسلہ قلمبند کریں جس کا لہجہ رسول اللہ
 تفضل اور باؤں سے گرا پڑ جائے اور پھر بھی اسکی جرأت نہ ہو کہ قاتلان حسینؑ کو
 شیعوہ کہا جائے

قاتلان حسینؑ کے مذہب کا اجمالی نظر

گذشتہ صفحہ کلام میں جو کچھ حوالہ دیا ہے اور اس ننگ نسانیت جماعت کے
 باطنی عقائد کی بنا پر تھا جس کی بدولہ درجہ تاریخ کے ہاتھوں نے کو کے صاف واضح
 کر دیا ہے کہ اس جماعت کے دل میں اسلامی عقیدہ کا کوئی نقش تو کم نہ ہوا تھا بلکہ انکا مذہب

عین لاندہی کی تصویر تھا لیکن اس میں شک نہیں کہ ظاہری حیثیت سے یہ اتوار
 مذہب اسلام کے حلقہ بگوش تھے اور انکی لاندہی جس درجہ پر بھی ہو انہیں پر اسی
 درسی مذہب کا ایک ہلکا سا پردہ پڑا ہوا ضرور تھا جس کی بنا پر یہ سوال پیدا
 ہو جاتا ہے کہ ان کا تعلق اسلام کے کس فرقہ سے تھا؟ اس امر کی تحقیق کے لئے
 دو صحیحین قائم ہونا ضروری ہیں۔

(۱) امام حسین کے قتل کی بنیاد کیا تھی؟

(۲) جس بنیاد پر اس عظیم قتل کا ارتکاب کیا گیا تھا اسکی جگہ کس فرقہ کے

اصول و تعلیمات میں نکالی جاسکتی ہے؟

ان دونوں تحقیقوں کے حل کرنے کے بعد یہ سوال خود بخود حل ہو جائیگا

کہ اس قتل پر اقدام کرنے والے کس فرقہ سے تعلق رکھتے تھے۔

تاریخی حیثیت سے یہ امر ناقابل انکار ہے کہ قتل امام حسین کی بنیاد امیر معاویہ

کے بعد زید کی خلافت اور اس کے تسلیم کرانے کے لئے حسین بن علی سے بیعت پر

اصر اور حسین کا اس خلافت کے تسلیم کرنے سے انکار اور اپنی بات پر آخر و

تک ہزار ہزار مصیبتیں سامنے آنے پر بھی قائم رہتا ہے۔

یہی چیز وہ تھی جس نے دنیا کی اس طویل و عریض وسعت کو فرزند رسول کے

تنگ کر دیا تھا اور جس کی بنا پر دشمنوں کی خون آشام لوار میں اس بیگناہ کے

خون کی پیاسی ہو گئی تھی۔

وہی وقت جب امیر معاویہ بقول ابن جحرگی (۱) زید کی محبت میں اندسے ہو کر مسلمانوں سے اپنے ہمہ تن فسق و فحوریتے زید کی بیعت لے رہے تھے اور اسکی ولیعدی کو تسلیم کرانے کے لئے شام و عراق کے خزانے اور حلیہ گری و سیاست کے تمام ہتھیار بے صرف ہو رہے تھے اور عالم اسلام کا ہر جزو و کل تابع فرمان ہو چکا تھا اس موقع پر بائیس شخص ایسے تھے جو حاکم شام کی تمام سلطوت و قوت اور تدبیر و سیاست کے باوجود اپنی بات پر قائم تھے اور زید کی بیعت کرنا اپنے لئے ننگ سمجھتے تھے جن میں سب سے پہلا نام حسین بن علی کا ہے اور آگے دیکھا دیکھی عبداللہ بن عمر اور عبداللہ بن زبیر اور عبدالرحمن بن ابی بکر اور عبداللہ بن عباس بھی زید کی بیعت سے انکار کرتے تھے۔

امیر معاویہ پر یہ امر چھپا ہوا نہ تھا کہ اس جماعت میں سب سے زیادہ نمایاں ہستی حسین کی ہے اور اس بنا پر خود مدینہ آکر سب سے پہلا کام جو کیا وہ یہ کہنے بن علی کو بلوا کر لانا کہ اس معاملہ میں تمام لوگ ہموار ہو چکے ہیں سولے بائیس آدمیوں کے قتل میں سے جن کی سرکردگی تم کر رہے ہو حضرت نے سنجھا نہ انداز سے کہا انا اقولہم میں انکی سرکردگی کرتا ہوں ہا ہ معاویہ نے زید و لیر کا کہہ سنا تھا کہا نعم انت لاقولہم بیشک آپ ہی اُنسے سرگروہ ہیں یہ سکر حضرت نے فرمایا تو اسکی نہ بیر یہ ہے کہ آپ دوسرے لوگوں کو بلوا کر ان سے بیعت کا مطالبہ کیجئے اگر

۱۔ تطہیر الخصال حاشیہ سواعق طبع مصر ۱۹۵۷ء

ان سب نے بیعت کر لی تو تنہا محمد سے آپ کو کسی اندیشہ کی ضرورت نہیں یہ دفع التوتی
 کامیاب ہوئی اور نتیجہ میں امیر معاویہ کی پکاوٹ بے سو و ثابت ہوئی اس لئے کہ
 آخر تک سوائے عبداللہ بن عمر کے جو ایک کمزور دل اور عقیدہ کے شخص تھے ان
 اشخاص میں سے کسی نے بیعت کی ہی نہیں بھری (تاریخ طبری جلد ۶ صفحہ ۱۱۱)

امیر معاویہ اپنی زندگی کے دن پورے کرچکے اور ۵۷ء و ۶۰ء کے درمیانی
 عمر میں رجب سن ۳۷ میں رحلت کر گئے زیر تخت خلافت پر متمکن ہوا اور تمام
 اہل شام نے بیعت کی، دنیا تمام زریب و زمینت کے ساتھ زید کے سلسلے موجود تھی
 اور تاج و تخت، مال و دولت، حشم و خدم اور عیش پرستی و شہوت رانی کے
 تمام درالچ و اسباب پوری فراوانی کے ساتھ مہیا لیکن ایک خیال تھا جو اس کے
 دل و دماغ کو پریشان کیے ہوئے اس کی نظروں میں اس تمام جاہ و شہم
 کو خاک سیاہ بنائے ہوئے تھا اور وہ ان چند آدمیوں کا بیعت سے انکار کہ جن
 اول درجہ کی شخصیت حسین بن علی کی تھی، اس نے تخت سلطنت پر قدم
 رکھتے ہی پہلا کام جو انجام دیا وہ یہی کہ اپنے چچا زاد بھائی ولید بن عتبہ
 بن ابی سفیان کو جو مروان کی معزولی کے بعد اس زمانہ میں مدینہ کا حاکم
 تھا خط لکھا۔

(من بزید امیر المؤمنین ابی الولید بن عتبہ اما بعد فان

معاویۃ کان عبدا من عباد اللہ اؤمدا اللہ واستخلفہ وحوٰلہ

و متن له فعاث بقدر، ومات باجل فرح صلا لله فقد عايش
 عبودا ومات براتقيا والسلام)

خط کا سفنوں ختم ہو گیا اور اس میں سوائے معادیر کے انتقال کی خبر کے
 کچھ نہیں ہے لیکن اسکے ساتھ آپ چھوٹا پرزہ کاغذ کا اور تھا جس پر یہ تحریر تھا
 (اما بعد فخذ حینا وعید اللہ بن عمر وعید اللہ بن الزبیر یا لیسعہ اسد
 شدید الیست فیہ رخصة حتی یایعوا والسلام)

”دیکھو حسین اور عبد اللہ بن عمر اور عبد اللہ بن زبیر کو بیعت پر بہت سختی
 سے مجبور کرنا اور جب تک یہ لوگ بیعت نہ کر لیں دم نہ لینا۔“

ولید ابوسفیان کا پوتا اور معاویہ کا بھتیجا بھی لیکن کمزور دل کا شخص تھا اور
 حسین کی عظمت و شخصیت کا اثر ایک حد تک اس پر قائم تھا، اس میں اتنی فداکی
 اور سستہ کوششی بھی نہ تھی کہ ایک بیگناہ کا خون بہاتے ہوئے اسکو لڑتے محسوس
 یزید کے فرمان شاہی نے اس کے باطنی جذبات میں ایک عظیم تلاطم پیدا کرنا اور
 وہ اس شمش و بیخ میں تھا کہ یزید کے اس حکم کو کس طرح انجام دیا جائے۔

بیشک ننگ اسلام لیکن ساتواں خلیفہ مسلمین مروان بن حکم جو ابتدا ہی میں
 رسول اللہ کی بارگاہ سے ملعون بن ملعون کا لقب پا چکا تھا، اس نے
 یہ مشورہ دیا کہ حسین سے بیعت طلب کرو اور اگر وہ بیعت نہ کریں تو انکا قلم رکھو

(۱) حیوة النبیون ویریح ۱۔ ص ۵۵ بحوالہ مستدرک حاکم۔

یزید کے پاس بھیجیے وئید ایسی ذاتی صلح پسند سی کے باعث اسکا مشورہ قبول کرنا
 سے مجبور رہا لیکن حسین بن علی کو بلا کر یزید کا پیغام ہو بچا دینے میں اس نے کوتاہی
 نہیں کی اور اگر حسین عاقبت اندیشی کر کے غیر معلوم طریقہ پر مدینہ رسول کو حالی
 نہ کر دیتے تو اولید ہی عمر سعد کی طرح باوجود ذاتی کراہت کے مال و جاہ دنیا کی تلخ
 اور سطوت حکومت کے خوف میں اقدام کرتا اور یا کوفہ کے لیفان بن بشیر کی طرح
 اسکو معزول کر کے مروان بن امحکم یا اسکے ایسے کسی سفاک اور سخت ترین دشمن
 اہل بیت کو مدینہ کا حاکم مقرر کر کے فرزند رسول کے خون سے مدینہ رسول
 کی زمین کو گلنگ بنایا جاتا مذکورہ بالا واقعات کی تصدیق کے لئے ملاحظہ
 ہو طبری ج ۶ ص ۱۸۸-۱۹۰

فرزند رسول کے معظیہ پونچے اور کچھ روز قیام کرنے کے بعد حضرت مسلم کو حال
 کا مشاہدہ کرنے کے لئے کوفہ روانہ کیا، کوفہ کی خلقت یزید کے افعال و کردار سے
 واقفیت کے باعث اسکی خلافت سے بیزار تھی اس لئے مسلم کا خوشگوار طریقہ پر
 استقبال کیا لیفان بن بشیر انصاری جو اسوقت کوفہ کا حاکم تھا وہ صلح پسند بے شر
 آدمی تھا اور اس نے مسلم سے بغیر عقول سبب کے کوئی تعرض نہ کیا مناسب سمجھا
 مخبروں نے خلیفہ وقت یزید کو اطلاع دی کہ مسلم بن عقیس کوفہ میں آئے ہیں
 اور یہاں کے لوگوں نے حسین بن علی کی بیعت کی ہے لیفان بن بشیر فطرتاً ہی
 ہے یا کسی وجہ سے کمزور ہی کر رہا ہے اگر آپ کو کوفہ کی حفاظت کرنا ہو تو ایک مضبوط آدمی

یہاں مقرر کیجئے جو آپ کے حکم پر کامل طور سے عمل کرے۔

زید نے سرجون معاویہ کے رازدار غلام کو بلا کر مشورہ کیا اس نے من و یہ کا فرمان نکال کر دکھایا جو انھوں نے آخر وقت عبید اللہ بن زیاد کے نام کو فد کی حکومت کے بارے میں لکھا تھا زید بوڑھے باپ کی اس برصوت پیش بندی کو دیکھ کر پھل پڑا اور فوراً ابن زیاد کے نام جو اس وقت مصر کا حاکم تھا خط لکھا کہ مجھ کو معلوم ہوا ہے کہ مسلم بن عقیل کو فد میں آکر وہاں کے لوگوں کو مجھ سے شرف کر رہے ہیں اس تحریر کو دیکھتے ہی تم کوفہ کی جانب روانہ ہو جاؤ اور جس طرح ممکن ہو مسلم پر قابو پانے کی کوشش کرو۔

دو: لا طبری ج ۶ ص ۱۹۹۔ ۲۰۰

گوناگون واقعات کے بعد فرزند رسولؐ دوسری محرم ۶۱ھ کو بنی آخری منزل پر پہنچے اور ابن زیاد کی جانب سے عمر سعد حضرت کے قتل پر نامور ہو کر بلا آیا اور جاگ گوشہ رسولؐ کا خون آشام دشمنوں نے محاصرہ کر لیا۔ عمر سعد کے ابتدائی و انتہائی واقعات کے مطالعہ سے صاف نظر آتا ہے کہ اس عظیم جرم کے ارتکاب میں ہرگز اس کا ہنریر سخی کے ساتھ ٹوک رہا تھا اور آواز دیتا تھا کہ ظالم کیا کر رہا ہے؟ جسکو شکر وہ ایک مرتبہ ٹھٹک جاتا تھا لیکن طمع دنیا پھر غالبہ حاصل کر کے اس کا قدم آگے بڑھا دیتی تھی اور ایسے مواقع ڈھونڈتا تھا کہ کسی طرح وہ اپنے دنیاوی مقصد کی حفاظت کرتے ہوئے اس جرم کے ارتکاب سے محفوظ رہتا۔ اسی بنا پر کہ باہر پہنچنے کے بعد اس نے امام حسین علیہ السلام سے سلسلہ مراسلت و مکالمہ جاری کیا اور ابن زیاد

لکھا کہ میں نے حسین سے بات چیت کر کے ان کا منشا معلوم کیا تو انھوں نے کہا کہ
مجھ کو اہل کوفہ نے دعوت دی تھی اس لئے میں یہاں آیا، اب اگر وہ لوگ اپنی
بات پر قائم نہیں ہیں تو میں جہان سے آیا ہوں وہیں واپس جاتا ہوں۔
اس خط کا جو جواب ابن زیاد نے دیا وہ یہ ہے۔

واما بعد فتن بلغنی کتابك وفهمت ما ذكرت فاعرض علي

الحسين ابي يبايع ليزيد بن معاوية هو وجميع اصحابه فادافس
ذلك لا ينارينا والسلام

یعنی خط پوسجا اور حال معلوم ہوا تم حسین سے یہ سب بڑے بڑے لوگ وہ اپنے تمام اصحاب
سیت یزید بن معاویہ کی بیعت کر لیں اسکے بعد ہم صورت حال پر غور کریں گے۔
عمر بن سعد حسین کے انتقال اور ثبات قدم سے خوب واقف تھا اور جانتا تھا
جو کچھ بھی ہو جائے وہ یزید ایسے شراب خوار و فاسق کی بیعت نہ کریں گے جس کی بنا پر
یہ اس نے خط لکھ کر دیا ہے کہ اقدح سبت ان کا یقبل ابن زیاد العاصیۃ
اب میں سمجھا کہ ابن زیاد کوئی سمجھوتہ نہیں چاہتا (طبری ج ۲ ص ۲۳۳)

عمر سعد، حیاں صحیح تھا، حسین ایسے کروڑوں مریخ غیر ثابت قدم نہ تھے کسی
بڑے فتنے سے ہم رہنے اصول سے ہٹ جائیں۔ انھوں نے جو کہا تھا وہی کیا
دنیا نے دیکھ لیا کہ مناسب کے بہت مشکل بناؤ ان کے ثبات قدم اور کورہ گران
استقلال کے سامنے سبک نظر آ رہے تھے۔ انھوں نے یزید کی بیعت نہ کی جس کا

نتیجہ یہ ہوا کہ دسویں محرم کی عصر کو زمین گر بلانی فاطمہ کے خون سے لگیں یعنی اور
 شہدائے حق کے بے سر لاشے زمین و آسمان سے اُگتی جا ساری گا مٹیہ پہ پڑھا
 ہے۔



ابتداء اور اتمتا وسط کے واقعات تو تاریخ کے طول طویل اور راقینا سے
 منتخب کر کے حسب موقع ترتیب کے ساتھ پیش کر دیا گیا ہے اور اس سے صحاف
 ظاہر ہے کہ۔

۱۔ حسین بن علی کا رینہ سے ہاجرت کرنا کس سبب سے تھا؟

۲۔ نوفہ بن عبد اللہ بن زناد کی حکومت کس سر زمین سے لگے تھی؟

۳۔ حسین بن علی سے ابن زیاد کے خط کی باہر یہ آخری مطالبہ کیا تھا جسے

یہ منظور کرنے کا نتیجہ قتل حسین کی صورت میں ظاہر ہوا۔

جواب ظاہر ہے کہ یزید کی خلاوت اور اُسے تسلیم کرنے کا مطالبہ ہی یہ تھا

جو قتل حسین کا سبب تھا اور اسی مطالبہ کا منظر بن کر اس عظیم شہادت کا

یزید نے بھی خواہ اس حقیقت کا اعتراف کیا۔ اُس وقت جب مخدرات

خاندان رسالت امام زین العابدینؑ کے ساتھ یزید کے دربار میں لائی گئیں

نے امام زین العابدینؑ سے مخاطب ہو کر کہا۔

يا اهل ابوك الذي قطع رحمتي وجاهل حقى ونازعنى سلطانى

فصنع اللہ بمر ما قدر آیت۔

”اے علی بن حسینؑ تمھارے باپ نے میری قبر بتا دی اور میری قبر کا لونا اور میری قبر کا پلاس نہ کیا اور میری حکومت سے اختلاف کیا جس کا نتیجہ تم دیکھ رہے ہو۔“

ابو سعید خدری ص ۲۶۵

اس سے عداوت ظاہر ہے کہ قتل حسینؑ کا سبب یزید کی حسدافت سے اختلاف تھا اور یہی وہ سبب تھی جس کی بنا پر قاتلان حسینؑ نے اس عظیم قتل کا ارتکاب کیا۔

ابا رہا دو مسری صحیح کفر یزید کی خلافت کس فرقہ کے مذہبی تعلیمات کی رو سے صحیح اور اصلی حمایت حق بجانب ہو سکتی ہے؟

یہ اگرچہ زیادہ توضیح کا محتاج نہیں کہ شیعوں کے مذہبی اصول یزید کے جس سے بڑے بڑے افراد کی خلافت کو کوئی جگہ حاصل نہیں ہے، انھوں نے تو اس سے اس سلسلہ ہی سے اظہار برأت کیا ہے جسکی پانچویں یا چھٹی کڑی یزید کی اہمیت و خلافت کو تسلیم کرنے کو ضرورت پڑتی ہے۔

رہ گئے اہل سنت مجھ کو ان کے مذہب پر حکم لگانے کا کوئی حق نہیں ہے لیکن امام اہل سنت حافظہ شام حلال الدین بیوطی جو علمائے اسلام میں ایک نمایاں فرد اور ذمہ دار شخص کے جاسکتے ہیں۔ انھوں نے اپنی تاریخ اختلاف میں اس مطلب کو ماکل صاف کر دیا ہے جس کے بعد شک و شبہہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔

پہلے وہ کتاب کے ربابچہ میں سب اہل بیت لکھے ہوئے رقمطراز ہیں۔

هذا التاريخ لطيف ترجمت فیه الخلفاء امراء المؤمنين

القائمین بامر الامة من عهد ابی بکر الصديق رضی اللہ عنہ

الی عهدنا هذا اعلیٰ مرتبہ من ما نھم

اس پر اعلیٰ تاریخ میں نے حالات لکھے ہیں خلفاء کے جو امیر المؤمنین

تھے اور امت اسلامیہ کی ریاست کے مالک تھے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے لے کر

اپنے عہد تک ان کے زمانہ خلافت کی ترتیب کے مطابق۔

اسی الفاظ سے ظاہر ہے کہ وہ جن اشخاص کے حالات لکھنا چاہتے ہیں۔ ان میں

سے ہر ایک کو امیر المؤمنین کہنے کے لئے طیار ہیں اور ان کی خلافت ان کے نزدیک

صحیح تسلیم تھی لیکن اس کے بعد نقطہ نظر پر پوری روشنی پڑتی ہے جبکہ وہ مصر کے خلفاء بھی

فاطمہ کے حالات کو اس کتاب میں ترک کرنے کی وجہ بیان کرتے ہیں۔

لما ورد احد امن الخلفاء العبيد بين لان اما متهم بشي

صحيح كما ورد

میں نے اس کتاب میں خلفاء عبید میں سے کسی کا ذکر نہیں کیا ہے اس لئے

کہ ان کی امامت و خلافت متعدد وجوہ سے صحیح نہ تھی، پہلے یہ کہ وہ قرشی نہ تھے ان کو

ما واقف عوام فاطمی النسل سمجھنے لگے ورنہ حقیقۃً ان کا مورث اعلیٰ ایک

مجبوری شخص تھا۔

دافسوس ہے کہ تاریخ نے ان رشتہ داروں کو جو خلیفہ عباسی کی طرف سے
 سلاطین نبی فاطمہ کے خلاف ان کے نسب میں قدرت کے متعلق کی گئی تھیں اور جن
 صورتوں سے عبرت اس محضر پر دستخط کئے گئے تھے ہمارے سامنے پیش کر کے علامہ
 سیوطی کے اس عذر کو غیر واقع بنا دیا ہے

دوسرے یہ کہ اکثر ان میں سے بد عقیدہ کفر و زندقہ کی طرف مائل اور اسلام سے
 خارج تھے اور ان میں سے بعض نے انبیاء کی شان میں گستاخانہ کین اور بعض نے
 شراب کو مباح سمجھا اور بعض نے خود اپنے لئے سجدہ کا حکم دیا اور جو ان میں ان
 تمام عیوب سے پاک و مطہر تھا جائے اس میں بھی یہ ضرور ہے کہ وہ کٹھنہ رضی
 ہے کہ جو بت صحابہ کا حکم دیتا ہو۔

و مثل هؤلاء لا نعقدنا لهم بیعتا ولا تقیم لهم امامتہ
 اور جو ایسے اشخاص ہوں انکی بیعت درست نہیں ہو سکتی اور نہ امامت

انکی صحیح ہے

میں ملاحظہ ہو کہ اس سے محاسبہ نہیں کرنا چاہتا نہ اس کی تحقیق کرونگا نہ کہہ
 بالا الزامات صحیح یا نہیں۔ نہ یہ درازت کرونگا کہ کیا خلفائے نبی امیہ و عباسیہ
 میں ایسے افراد نہ تھے جن سے نعرہ زندقہ کا لہر ہوا اور جو شراب اور لواطہ
 ایسے معاصی کو جائز سمجھے اور اس سوال کی رحمت دونوں گاہ کیا ان میں سب صحابہ
 کی نظیریں نہیں پائی جاتیں اسلئے کہ میں اگر ایسا کروں تو مناظرہ کے ایک وسیع

وادی میں میرا قدم پڑ جائیگا اور میں نے مناظرہ کے لئے قلم نہیں اٹھایا ہو میں تو
صرف ایک واقعہ نگار کی حیثیت سے تاریخی حقائق کو پیش کرنا چاہتا ہوں۔

حافظ سیوطی کی اس حدیث میں یہ امر بالکل صاف ہو گیا کہ کتاب میں جن
شخصوں کا ذکر ہے وہ ایسے ہی ہیں جن کی بیعت قواعد کے مطابق اور جنگی است
و خلافت صحیح و جائز طور پر ثابت ہو چکی ہے۔

اس کے بعد جب ہم اسی تاریخ الخلفاء کی سیر کرتے ہوئے یہ ۲۰۵ پر پہنچتے ہیں
تو علیٰ عرفون میں یہ سرخی نظر آتی ہے: یزید بن معاویہ ابو خالد الاموی
جس کے ذہن میں مستقل طور پر یزید کے حالات درج کے گئے ہیں۔ اس سے
ظاہر ہے کہ یزید کی بیعت صحیح و درست اور امامت و خلافت اس کی جائز اور قابل تسلیم تھی
اور سفوح امین جناب سالناب کی حدیث لایزال هذا الدین قائماتین
یا کون علیہما اثنا عشر خلیفۃ کی تشریح میں خلفاء کی فہرست لکھتے ہوئے جو اس طرح
کئے ہیں وہ بھی یوں ہیں۔

ان الناس اجتمعوا علی ابی بکر ثم علی ثم عثمان ثم علی ان وقع امر
الحکمین فی صفین و تثنی معاویہ یومئذ بالخلافة ثم اجتمع الناس
علی معاویہ عند صلح الحسن ثم اجتمعوا علی ولده یزید و لم ینتظم
للسین امر بل قتل قبل ذلک

خلافت کی ترتیب یوں ہو کر لوگوں نے ابو بکر سے اجراع کیا تو وہ پہلے خلیفہ

یوسے ابھرے پھر عثمان پھر علیؑ یہاں تک کہ حکیم کا مسئلہ پیش آیا، اسوقت معاویہ نے
 خلافت کا ارعاکر لیا لیکن لوگوں کا اجماع اُنکی خلافت پر حسنؑ کی صلح کے موقع پر
 ہوا اور اسکے بعد زید کی خلافت پر اجماع ہوا حسینؑ کے لئے امامت حاصل نہ ہو سکی
 بلکہ وہ اسکے قبل ہی قتل ہو گئے (لہذا انھیں خلفاء میں شمار نہیں کیا جاسکتا)

شیخ الاسلام حافظ ابن حجر عسقلانی کا قول بھی شرح صحیح بخاری میں حدیث نیکو
 کی شرح میں یوں ہی ہے اور اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ یہ کی خلافت صحیح و جاہل
 اور حق بجانب تھی اور ان دونوں ذمہ دار حفاظ و امامان اہل سنت کی تشریح کے
 بعد اس میں شک و شبہہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی اور اسی زید کی خلافت تسلیم کرنے
 کے لئے حسین بن علیؑ قتل کئے گئے جس کے بعد قدرتی توجہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ لوگ
 اُس مذہب کے نام لیا تھے جس میں زید کی خلافت صحیح و جائز ہے اور ان کو شیعوں فرقہ سے
 کر کے تعلق نہ تھا۔

قاتلان حسین کے مذہب کی تاریخی شواہد و نصوص

تاریخی اوراق اُن نصوص و شواہد سے چھلکتے ہیں جنہے قاتلان امام حسینؑ
 کا مذہب کے بارہ ہو کر سامنے آجاتے ہیں اور معلوم ہوتا ہے کہ وہ اُس جماع سے علیحدہ
 نہ تھے جو کثرت کی صورت میں ہمیشہ سے سوادِ اعظم کا مصداق بنا رہے تھے تفصیل
 کے لئے ایک طویل وقت و زحمت کی ضرورت ہو لیکن ذیل نصوص سے سمجھ سکتے ہیں

جو شواہد پیش نظر ہیں انہی کو ظلم برداشتہ فرست کے طور پر بیچ کر دنیا کا فی معلوم ہوتا ہے

(۱)

وہ وقت کہ حبیب مسلم بن عقیل کو ذمہ میں آکر فرزند رسول کی بیعت لے رہے ہیں اور یہی امیہ کے مظالم سے گھسائی ہوئی خلقت اس موقع کو غنیمت جان کر ٹوٹ پڑی ہے اور نعمان بن بشیر جو کوفہ کا حاکم ہے اپنی فطری صلح پسندی کے باعث طرح دے رہا ہے عین اسی موقع پر ایک خط جاتا ہے کوفہ سے یزید کے پاس جس کی عبارت یہ ہے۔

اما بعد فان مسلم بن عقیل قد قدم الكوفة فباعته الشيعة
للحسين بن علي فان كان لك بالکوفة حاجة فابعث اليها رجلا تويا
نفيذ امرك وعل مثل عملك في عدن وک فان نعمان بن بشير رجل
ضميف او هو يتضمف

مسلم بن عقیل کوفہ آئے ہیں اور شیعوں نے انکے ہاتھ پر حسین بن علی کی بیعت کی ہے۔ اگر آپ کو ذمہ میں اپنی سلطنت قائم رکھنا ہے تو ایک طاقت دار شخص کو یہاں مقرر کیجئے جو آپ کے حکم کو نافذ کرے اور دشمن کے ساتھ وہ سلوک کرے جو آپ خود اگر ہوتے تو کرتے اس لئے کہ نعمان بن بشیر جو کوفہ کا حاکم ہے اور وہ فطرتاً
مزدور ہے یا کسی وجہ سے کمزوری کر رہا ہے۔

اس مضمون کے گھنے ولے میں آدمی ہیں (۱) عبد اسد بن مسلم بن سعید

حضرت علیف بنی امیہ (۲) عمار بن عقبہ (۳) عمر بن سعد بن ابی وقاص زید نے
اس خط کو دیکھ کر ان واقعات کے بعد جو سابق میں نظر سے گذر چکے ہیں جو زمان
ابن زید کے نام لکھا اسکی عبارت قابل دید ہے۔

اما بعد فانہ کتب الی شیعہ یعنی من اهل الکوفۃ یعنی بروئی ان ابن عقیل

بالکوفۃ جمع الجوع عشق عصا المسلمین فسر حین تقرأ الخ

میرے پاس میرے شیعوں نے جو کوفہ کے رہنے والے ہیں یہ لکھا ہے کہ ابن عقیل

کوفہ میں جمع کر کے مسلمانوں کی سرور بنی بنائی بات کو نکالنا چاہتے ہیں لہذا

تم فوراً وہاں جاؤ اور سلم پر قابو حاصل کر کے سرادو (طبری ج ۴ ص ۱۹۹-۲۰۰)

مخرم ناظرین! سوچان تو لیا ہوگا یہ عمر سعد کون ہے جو اس خط کے لکھنے والوں

میں سے ہے، بیشک یہ وہی سپہ سالار ہے جو حسین بن علی کے قتل کے لئے بھیجا گیا تھا۔

جس نے سب سے پہلے شکر حسین کی طرف رہا کیا تھا (طبری ج ۶ ص ۱۲۵)

اسکی یہ لفظیں کہ بائعہ الشیعہ الحسن بن علی شیعہ جماعت نے مسلم کے

ہاتھ پر حسین کی حیت کر لی ہے۔ صاف بتلاتی ہیں کہ اس شخص کو جماعت شیعہ سے کوئی

تعلق نہ تھا اور پھر زید کی یہ تحریر کہ کتب الی شیعہ یعنی من اهل الکوفۃ مجھ کو میرے

شیعوں نے کوفہ سے لکھا ہے، بتلا رہی ہیں کہ یہ شخص زید کا شیعہ اور اسی خلافت کو تسلیم

کرنے والی جماعت سے تھا، اب اس کا فیصلہ ہمارے مضمون کی گذشتہ قسطوں کے مطالعہ سے

ناظرین کے ہاتھ ہو کہ اسکا تعلق کس فرقہ کے ساتھ ہو سکتا ہے؟

(۲)

حسین بن علیؑ کو منظر سے روانہ ہو کر وہاں کے قریب پہنچ چکے ہیں اور
 حسین بن تمیم کے حکم سے حوفا و سید بن زکریا کے لئے سفر رکھا۔ زین ابی
 ریاحی ایک ہزار کی فوج کے ساتھ سندراہ ہونے کے لئے آئے ہیں اور وہ
 کے ساتھ ساتھ ہے کہ حضرت کو دینیہ رسولوں وہاں نہ باتے سے اور جیتے چلتے یہ قافلہ
 نینوا پہنچا اسی وقت ایک مسلح قافلہ سواروں کی طرف سے آیا ہوا دکھائی دیا جس کا
 دونوں طرف کے لوگ چھپی سے انتظار کرنے لگے جب وہ قریب پہنچا تو اس سے
 حرا اور اصحاب حرا کو تو سلام کیا لیکن حسین بن علیؑ اور ان کے اصحاب کو سلام نہیں کیا۔
 وہاں زیاد کا خط لایا تھا حرا کے نام میں لکھا تھا کہ "میرا خط پہنچے ہی حسینؑ کے
 ساتھ سختی شروع کر دینا اور انکو ایسی جگہ آرنے دینا جہاں ان کے لئے کوئی محفوظ
 جگہ نہ بناہ نہ ہو اور نہ باقی ہی نزدیک موجود ہو۔"

امام حسینؑ کے ساتھیوں میں سے یزید بن زیاد بن ہاشم ابو اشعث اور لندی
 نے خط لانے والے کو پہچانا اور پکار کر کہا کہ
 "کیا مالک بن نسیر یہی ہے؟"

اس نے کہا: "ان میں وہی ہوتا ہے" ابو اشعث نے کہا "تکلیف امتی
 ماذا اجئت فہذا تجھے غارت کرے۔ یہ تو کس کام کے لئے آیا ہے؟"

اُس نے جو ابدی و مابعدی فیہ اطاعت امامی و رویت بیعتی میں اور
 کس کام کو کیا ہوں؟ میں نے اپنے امام کی اطاعت کی اور بیعت کر لیا کیا؟
 ابو الششار نے کہا کہ

عصیت ربك و اطاعت امامك في هلاك نفسك كسبت العاد
 والنار قال الله عز وجل وجعلنا منهم ائمة يداعون الى النار ويوم
 القيمة لا ينصرون فهو امامك :-

تو نے اپنے پروردگار کی نافرمانی کی اور اپنے امام کی اطاعت کر کے اپنی ہلاکت
 کا سامان کیا، تو نے دنیا کی فضیحت اور عذابِ آخرت دونوں کو مول لے لیا، اللہ
 تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ایسے امام بھی ہیں جو لوگوں کو آتشِ جہنم کی طرف دعوت دیتے
 ہیں اور روزِ قیامت ان کا کوئی مددگار نہ ہوگا۔ ان معنوں سے بیشک وہ تیرا
 امام ہے (طبری ج ۱ صفحہ ۲۳۲)

یہ مالک بن نسیر کون ہے؟ یہ وہی ہے کہ روزِ عاشور جب فرزندِ رسولؐ زخموں
 سے چور ہو کر زمین پر تشریف لائے تھے تو وہ شقی آیا اور حضرت کے سرِ قدس پر تلوار
 لگائی جو علم کو کاٹ کر سر میں اتری اور تمام عبادِ خون سے تر ہو گیا۔ طبری میں اس
 واقعہ کا ذکر حسبِ ذیل عبارت میں ہے۔

”مات الحسين طويلا من النجار كلما انتهى اليه رجل من
 الناس انصرف عنه وكره ان يتولى قتله وعظيم اثمه عندنا“

ران رجلا من کتدۃ یقال له مالک بن النسیب من نبی بء انا
 فضرب علی راسه بالسیف وعلیه یونس لہ فقطع الابرش واصاب
 السیف راسه فادعی راسه فامتلأ الابرش دما قال لہ اعسین
 لا اکت بها ولا شربت وجرأک اللہ مع الظالمین (ج ۶ ص ۲۵۷)
 اس کا یہ کہنا کہ اظہرت امامی ہوئی بیعتی عیان بتلا ہو کہ وہ
 زید کو امام وقت سمجھتے ہوئے اسکی بیعت کا پابند تھا اور یہ شیعہ مذہب کے اسکی
 بے تعلقی اور دوسری جماعت سے وابستگی کی بہترین دستاویز ہے۔
 اُسکے مقابلہ میں ابراہیم شاعر کا یہ جواب کہ وہ ان ائمہ میں سے ہے جو
 نارہنہم کی طرف دعوت دیتے ہیں عقیدہ تشیع کا پورا مظاہرہ ہو اور اس مقابلہ
 سے ظاہر ہے کہ کون جماعت کس فرقہ سے تعلق رکھتی تھی؟

(۳)

فرزند رسول کریم بلایں پہنچے اور دشمنوں نے محاصرہ کر لیا ساتویں تاریخ
 قاصد آتا ہے اور ابن زیاد کی طرف سے عمر سعد کو یہ خط دیتا ہے۔
 اما بعد فحل بین الحسین واصحابہ و بین الماء و لایذ و قوا
 مند قضاة کما صنع بالتقی الزکی المظلوم امیر المؤمنین عثمان بن عفان
 حسین اور اصحاب حسین کے سامنے پانی کی طرف سدا رہا ہوا اور انکو

ایک قطرہ چکھنے کو بھی مانے نہ پائے جیسا کہ تقی زکی مقدم امیر المومنین عثمان بن
عفان کے ساتھ سلوک کیا گیا تھا (طبرستان ج ۴ ص ۲۳۲)

ابو حنیفہ احمد بن داؤد دینوری متوفی ۲۸۱ھ نے بھی اپنی کتاب راہِ خیر

اطولاً (طبع مصر ۱۲۵۲ھ) میں اس عند کو حسب ذیل لفظوں میں نقل کیا ہے۔

”امنع الحسین واصحابه الماء فلا یذوقوا منه بصوتہا کما فعلوا“

بالتقی عثمان بن عفان

کہاں میں قاتلان حسینؑ کو شیعہ کہنے والے آئین اور آنکھیں کھدیاں کر رہے

امام ابو حنیفہ محمد بن جریر طبری کی تحریر پر نظر ڈالیں اور پھر بتلائیں کہ قاتلان
حسینؑ کا مذہب کیا تھا؟ حضرت عثمان کی مظلومیت کا مزہ خوان کون ہو سکتا ہے؟

حضرت عثمان کو امیر المومنین کون کہتا ہے؟ حضرت عثمان کے خون کا بدلا لینے کا
حق کس کو پہنچتا ہے؟

اگر شیعہ انہی عقائد کے رکھنے والوں کا نام ہے جیسا کہ علامہ ابن حجر مکی نے

تمام ان احادیث کو جن میں شیعوں کی مدح ہے اپنی جماعت پر چسپان کرنے کی فکر کی

ہو (دیکھو صواعق محرقة طبع مصر ص ۹۵ و ۹۶) تو ہمیں بھی یہ کہنے میں عند نہیں کہ

قاتلان امام حسین علیہ السلام شیعہ تھے۔

(۴)

نوین محرم کی شام اور عصر سید کا اپنے لشکر کو حکم دینا کہ فوج حسین پر حملہ کر دو
 اور سید الشہداء کا حضرت عباسؓ کو حکم دینا کہ وہ فوج کے سامنے جا کر انکا مقصد
 معلوم کریں وہ وقت تھا کہ حضرت عباسؓ میں سواروں کی جمعیت بن دشمن کے
 مدعیوں لشکر کے سامنے گئے اور یہیافت کیا کہ یہ بے وقت کی پیش قدمی کیسی ہے
 جواب ملا "انیسرا حکم ہے کہ یا تم لوگ اطاعت قبول کرو اور یا فیصلہ کن جنگ ہو جائے
 جناب عباسؓ یہ انکر کر میں امام حسینؓ سے جا کر عرض کرو کہ ہوں۔ وہ ان سے پٹے اور وہ جا
 کر جو آپ کے ساتھ تھی وہیں کھڑی رہی عیب بن مظاہر نے اس موقع کو غنیمت جانا اور
 چاہا کہ فریق مقابل کے سامنے تلخی و وعظہ کے فرض کو انجام دین اور یوں تقریر شروع کی
 "یاد رہے خدا کی قسم بدترین قوم وہ ہوگی جو روز قیامت خدا کا سامنا کرے گی
 اس حالت میں کہ اس نے نبی کی ذریت کو قتل کیا ہوگا اور انکی عزت کا خون
 بہایا ہوگا اور انکے ساتھ ان عابد و زاہد خد کے بندوں کو جو کھیلے پیر عبادت خدا
 کرتے اور جن کی زبانیں ذکا الہی کے ساتھ متحرک رہتی ہیں بے گناہ قتل کیا ہوگا۔
 عزت بن قیسؓ جیسا جو فوج مخالف میں تھا اس نے مذاق کے طور پر کہا
 "حبیب جہان ناک بتوا ہے تم اپنی تعریف ضرور کرتے ہو کہ میں بڑا
 عابد و تہجد گزار ہوں۔"

نہ ہیزان میں نے پکار کر کہا عزہ اس میں حمد بے کار کا ہے۔ خدا ہی نے
 اُسکے نفس کو آ رہا ہے کہ جو اور اُس کو راہ راست کی طرف ہدایت کی ہے۔
 عزہ میں تم کو نصیحت کرتا ہوں کہ خدا سے خوف کرو اور خدا کا واسطہ تم
 اس جماعت میں نہ رہو کہ جو گمراہ ہو کر بے گناہ نفس کے قتل کا ارتکاب کر رہی ہے
 عزہ میں قیس یہ شکر زہیر کی طرف مڑ گیا اور کہا۔

يا زهير ما كنت عندنا من شيعة اهل هذا البيت انما

كنت عثمانيا۔

اے زہیر تم ہو۔ تم تو ہماری دہانت میں اس خانہ دان کے شیعوں میں
 سے نہ تھے بلکہ عثمانی مذہب رکھتے تھے۔

زہیر نے کہا۔

اقلا تستدل بموقفى هذا انى منكم آلخ

اچھا اب تو میرے یہاں ہونے سے تم سمجھو کہ میں شیعیانِ المہبت میں
 ہوں یا در کھو کہ میں نے امام حسینؑ کو نہ کبھی کوئی خط بھیجا تھا نہ کوئی قاصد روانہ
 کیا تھا اور نہ کبھی نصرت کا وعدہ کیا تھا لیکن یہ ستم میں اتفاق سے مجھ سے ہوا ہے
 ملاقات ہو گئی اسوقت مجھے رسالتِ مآب کا اور اُس تعلق کا بیان کو حضرت رسولؐ سے

ہی خیال آ گیا اور مجھ کو معلوم ہوا کہ وہ اپنی دشمن جماعت یعنی تمہارے گروہ کی طرف سے
 ہیں اسوقت میں نے دل پر ٹھان لی کہ انکی مدد کروں اور انکی انصاف میں نہ

اپنی جان کو ان پر سے فدا کر دینا اور رسول کے ان حقوق کی نگہداشت کیلئے

جنہیں تم نے ضایع و برباد کر دیا ہے (طبری ج ۱ ص ۲۱۱)

تم تو شیخہ جماعت کا نہ تھے بلکہ عثمان کے ماننے والوں میں سے تھے۔

صریحی دلیل ہے کہ یہ طے شدہ امر تھا کہ اس وقت جو حسین کا ساتھ دے، شیخہ

جماعت سے ہے اور وہ لوگ جو ان کے مقابل میں تلواریں کھینچے ہوتے ہیں عثمانی

المساک اور مخالف تشیع ہیں اور خود شہر کا یہ مقولہ کہ "ابو میر سے یہاں ہرنے سے

سمجھے کہ میں شیخہ اہل بیت ہوں" وہ بھی اسکا زبردست مرید ہے۔

(۵)

روز عاشور جبکہ چٹھری ہو اور انصار حضرت سید الشہداء کی ایک کافی

تعداد قتل ہو چکی ہے اس وقت یزید بن مقل قبیلہ بنی عمیرہ بن ربیعہ میں سے لشکر

موسعد کی صف سے باہر نکلتا ہے اور بریر بن خضیر کو آواز دیکر کہتا ہے۔

لیف تروی اللہ صنع بک دیکھتے ہو خدا نے تمہارے ساتھ کیا سلوک کیا۔

یہ سنکر بریر نے جو اصحاب حضرت سے تھے جواب دیا صنع اللہ واللہ بی خیر

و صنع اللہ بک شوا میرے ساتھ تو خدا نے اچھا ہی اچھا سلوک کیا، بے شک

بیری جڑی بری درگت لگائی۔

یزید نے کہا۔

کذبتہ و قبل الیوم ما کنت کذا باہل تذکر وانا اما شیبک
فی نبی لوزان وانت تقول ان عثمان بن عفان کان علی نفسہ مسرفاً
وان معاویہ بن ابی سفیان صلی اللہ علیہ وسلم وان امام الہدیء والحق
علی بن ابی طالب۔

تم تو جھوٹا کہہ رہے ہو اگرچہ اس کے قبل تم بھی جھوٹ بولتے نہ تھے، اچھا
تسین یاد ہے جب میں تمہارے ساتھ نبی لوزان کی جماعت میں جا رہا تھا اور
پہلے تم حضرت عثمان کے متعلق کہہ رہے تھے کہ معاذ اللہ، وہ اپنے نفس پر ظلم
کرنے والے یعنی مصیبت کا شخص تھے اور معاویہ بن ابی سفیان گمراہ اور دوسرے
کو گمراہ کر نیا لایا ہے اور سچے امام اور رہنا اگر ہیں تو وہ صرف علی بن ابی طالب۔

برینے کہا "بیشک میرا مذہب ہی تھا اور اب بھی میں اپنی بات پر قائم ہوں۔"
یزید بن معقل "فانی اشہد انک من الضالین میں تجھ کو اسی دیتا ہوں کہ تم گمراہ
پر میرا چھاتو۔ تدبیر نہ کرو کہ ہم اور تم مباہلہ کریں اور خدا سے دعا کریں کہ وہ کاؤ
پر سنت کرے اور جو باطل پر ہو وہ دوسرا ہاتھ سے قتل ہو پھر اس کے بعد میں نکلا
تم سے جنگ کروں۔"

بریک۔ اچھا یہ نہیں سہی۔

مباہلہ ہوا اور دونوں نے دعا کی کہ بارگاہِ جوحی پر ہو وہ دوسرے کو قتل
کرنے میں کامیاب ہو اسکے بعد آپس میں تلوار چلنے لگی۔ یزید نے ایک وار پر کہا

اوجھا پڑا اور کوئی قصدمرید کو نہ پہنچا، بیری کی جو باری آئی تو ایک نورانی لہکی
 جو منظر کو کاٹتی ہوئی کاسٹہ سرین پہنچی اور وہ گھوڑے سے گرا اس صبح کو توار
 بیری کی اس کے سرین قائم تھی اور بیری نے اطمینان کے ساتھ توار کو اس کے سر سے
 لھینا (طبری ج ۶ ص ۲۳۷)

امہہ تو معلوم ہوا کہ انصار حضرت سید الشہداء کا مذہب یہ تھا اور نہ ان صحت
 نس فرقہ سے تعلق رکھتی تھی؟

مجھ کو یہ دیکھ کر سرت محسوس ہو رہی ہے کہ میں جو کچھ لکھ رہا ہوں وہ اپنی زبان
 سے نہیں اور نہ اپنا طبع اور بلکہ وہ ایک مسلم امام من اور حافظ اہلسنت کی تاریخی شہاد
 سے جسے دیکھنے کے لئے دیدہ بینی کی ضرورت ہے۔

ساہتہ کا نتیجہ تاریخ کے اندر غیر مبہم لفظوں میں سلٹنے موجود ہے اور جس بات پر
 مبالغہ ہوا تھا وہ بھی بغیر کسی گنجاہ کے پیش نظر ہے، اس سے حق و باطل کا تشہ
 بھی بغیر کسی جواب کے سامنے آجاتا ہے اور معلوم ہو جاتا ہے کہ حق کس طرف تھا اور
 وہ کیونکر ظاہر ہوا۔

(۶)

بیری کو بھڑا کر قتل ہو گئے اور ان کا قاتل کب بن جابر بن عمرو ازدی فتح و ظم
 کی سرت اور جائزہ و انعام کے خوشگوار ترقعات کے ساتھ واقعہ کو بلا کے بعد اپنے گھر

کرنہ واپس گیا۔ لیکن اسکی بیوی یاہن ذوالابنت جابر نے کہا "تو نے فرزند فاطمہ زہرا کے قتل میں شرکت کی اور یہ القراء برابر کو اپنے ہاتھ سے قتل کر کے بڑا غضب کیا اب میں تجھ سے کبھی بات نہ کرونگی۔"

اس موقع پر کعب بن جابر نے جو اشارہ نظر کئے ہیں وہ درج ذیل ہیں۔

سلی تخبری عی و انت ذسیمة عبادة حسین و الرواح شوارع
لوگوں سے دریافت کر تجھے معلوم ہوگا میرا حال حسین والے دن جبکہ نیرے جنگ کے لئے سب سے ہو چکے تھے۔

الہ و قیہنی ما کرہت و لم یخل علی غداة الروع ما انا صانع

کیا میں نے بہترین طریقہ پر انجام نہیں دیا اس امر کو جس کا نتیجہ کو صدمہ ہے اور عالم بنگ میں اس کارنامے کے انجام دینے میں مجھ سے کوئی کوتاہی نہیں ہوئی۔
معی یزنی لم تخف کعبہ و ابيض محشوب الغرادین قاطع

میرے پاس ایسا نیزہ تھا جس نے میدان جنگ میں دغا نہیں کی اور تلوار تھی کہ جس کی دھارتیز اور کاٹ دار تھی۔

فجودتہ فی عصبة لیس دہم بدینی واتی باہن حرب تقانع
میں نے اس تلوار کو کھینچ لیا ایسی جماعت کے قتل کے لئے کہ جن کا مذہب میرے مذہب سے جداگانہ ہے اور میرا وار و مدار تو ابوسفیان کی اولاد پر ہے۔

ولم تر عینی مثلهما فی زمانہم ولا قبلہم فی الناس اذا نایا نفع

اس میں شک نہیں کہ میری آنکھ نے ان لوگوں کے ایسے لوگ نہ رکھے تھے انکے
زمانہ میں اور نہ انکے پہلے اس وقت کہ جب میری نوجوانی تھی۔

اشد قواعبا بسوف لدی الوغا الاکل من یحمی لذمار مقارع

چھانم دنیا سے زیادہ جنگ کے موقع پر سخت شمشیر زنی کرنے والے ہوں اور
شک جو اپنی ذمہ داری کی حفاظت کرنے والا ہوگا وہ اسی طرح شمشیر زنی کرے گا۔

وقد صبروا للطنع والضرب حسرا وقد نازلوا الوان ذریعہ نافع

وہ نیزہ و شمشیر کھانے کے لئے زمین امار آمار کر مقابلہ پر کھڑے رہے اور جنگ

بھی خوب کی لیکن رقت و قدار اور دشمن کی توت کے سبب سے ان کو جنگ کے

فائدہ کب پہنچ سکتا تھا۔

فابغ عبید، اللہ اما لقیته بائی مطیع للخلیفۃ سامع

کر لی میرا پیغام ابن زیاد سے نگرہ پونجا دے کہ میں بجان و دل خلیفہ وقت کا

مطیع و تابع فرمان ہوں (طبری ج ۶ ص ۲۲۷-۲۲۸)

ایس دن ہم بدینی کا فترہ بتلا رہے کہ اس کا مذہب انصار امام حسینؑ کے

مذہب کے خلاف ہے اور انصار امام حسینؑ کے مذہب کی تصویر اس عقیدہ میں

نظر آ رہی ہے جس کا مقابلہ کے موقع پر بریر نے اعلان کر دیا۔ اگر سواد اعظم سلام

اسی عقیدہ کا عقیدہ ہو کہ جس کا بریر نے اظہار کیا تو یونہی سہی اور اگر وہ اس عقیدہ

کے خلاف ہو تو بھر قاتلان امام حسینؑ کا مذہب بھی معلوم۔

(۷)

ابا صحابہ امام حسینؑ میں سے نافع بن ہلال علی جنگ کے لئے نکلے اور وہ
یوں رخ پڑھ رہے تھے۔

(انا الجملی انا علی دین علی)

میں قبیلہ نبی جملی میں سے اور علی کے مذہب پر ہوں۔

ایک شخص مقابلہ پر نکلا جس کا نام مزارم بن حریث تھا اس نے کہا انت

علی دین عثمان میں تو عثمان کے مذہب پر ہوں۔

نافع نے کہا "انت علی دین شیطان" یہ نکر حمد کیا اور اسے

قتل زودا (طبری ص ۲۳۶)

لے لیجئے! ابتداء پر پختہ کر لی تسمہ باقی نہیں رکھا، طرفین کے مذہب کو آئی

روشنی کے ساتھ پیش کر دیا ہے، رشک و شبہہ کی گنجائش باقی نہیں رہی۔

(۸)

عین موقع جنگ پر لشکر عمر سعد میں عمرو بن العجاج نے کھڑے ہو کر آواز دی

یا اهل اللوفۃ الزموا طاعتکم و جماعتکم ولا تروا بوائی قتل من

مرفق من الدین و مخالف الامام۔

سے اہل کفر و ایمان کی اطاعت اور اپنی متفقہ رائے پر سختی سے قائم رہو اور کوئی شک نہ کرو ان لوگوں کے قتل میں جو مذہب سے نکل گئے ہیں اور امام کی مخالفت کر رہے ہیں۔

امام حسینؑ نے بہ آواز سنی اور فرمایا اللہ کے عروہیں الحجاج تو میری جنگ کے لئے لوگوں کو آمادہ کر رہا ہے، کیا ہم مذہب سے نکل گئے اور تم مذہب پر قائم ہو؟ خدا کی قسم یہ چند روزہ زندگی ختم ہوگی اور موت کہ نزو بکھوگے اس وقت معلوم ہوگا کہ کون مذہب سے نکلا تھا اور کون! کہ تفسیر مہتمم میں سرابا بیگناہ حق پروردگار (۱۲۹)

اب کوئی تباہی کے کہ وہ کون سا مذہب ہے جس سے علیحدہ ہو نیک الزام نہیں و اسی حسینؑ کو دیا جا رہا ہے اور نیرید کی امامت کو تسلیم کرتے ہوئے مخالفت امام کا الزام تاریخ الخلفاء سیوطی کی روشنی میں کس جماعت کی طرف سے ملایا گیا جاسکتا ہے؟ !!

(۹)

فرزند رسولؐ شہید مہجکے اور حرم رسالت کے مندرجات اسیر ہو کر دربار ابن سبأ میں لائی گئیں اور ابن زیاد نے امدن کرایا کہ لوگ مسیحا جامع میں مجتمع ہوں، اس موقع پر ابن زیاد نے منبر پر جا کر جو تقریر کی ہے اسکا اقتباسی حصہ یہ ہے کہ:

الحمد لله الذي اظهر الحق واهلها واصرا ميرا المؤمنين يزيد

بن معاوية وخزبه وقتل الحسين بن علي وشيعته

"خدا کا شکر جس نے حق اور اہل حق کو فتح عنایت کی اور خلیفہ وقت یزید

بن معاویہ اور ان کے گروہ کی بدنامی اور حسین بن علی کو ان کے شیعوں سمیت

قتل کیا: (طبری ص ۲۶۳)

اس سے بھی مرعیا ظاہر ہے کہ حسینؑ کے ساتھ قتل ہوئیہو الی جماعت شیعہ

تھی اور ان کے قتل کرنے والے اس جماعت سے تعلق نہ رکھتے تھے بلکہ وہ اس

مذہب کے نام سے تھے جسے بن زیاد نے کئے ہوئے اسکی فتح پر شکر ادا کر رہا اور

وہ یزید کو امیر المؤمنین اور خلیفہ حق سمجھنے والی جماعت میں داخل تھے۔

(۱۰)

خدا نے راہ نہ ا کے سر میں زیاد کے علم سے۔ بن قیس کے ساتھ امیر شام

یزید بن معاویہ کے پاس بھیجے گئے اور زور سے اربار میں اگر فتح و نصرت کی ہوا کہا

دیتے ہو گے کہ بلا کا واقعہ اس طرح بیان کرنا شروع کیا۔

ابشر یا امیر المؤمنین بفتح الله وصوره ورد علينا الحسين بن

علي في ثمانية عشر من اهل بيته وستين من شيعة فسرنا اليهم فانا

ان يستلوا ويزلوا على حكم الامير عبيد الله بن زياد والقتال فاحتموا القتال

علی لا استسلام بعد ونا علیہم مع شروق الشمس فاحطبا بهم من صکل
 ناحیہ حتی اذا اخذت السیوف ماخذها من ہام القوم بھر لودن
 الی غیر ذرر و یلوزون منا بالاکام والحفر لو اذا کمالا الذخائم من
 صقر فواللہ یا امیر المؤمنین ما کان الا جز جزورا نومة قائل جن
 اتنا علی اخرهم فہاتیک اجسادہم مجردة ونا ہم مرسلہم وخذد
 معفرة تصغر ہما الشمس وتسف علیہم الرج زوارہم العیبات
 والرحمہ

خوش ہو جیسے امیر المؤمنین خدا کی فتح و نصرت سے آپ کو معلوم ہونا
 چاہیے کہ حسین بن علیؑ ہمارے سامنے آئے اور انکے ساتھ اٹھارہ آدمی انکے
 اہلبیت میں سے تھے اور ساٹھ آدمی ان کے شیعوں میں سے۔ ہم نے ان سے مطالبہ
 کیا کہ یا تو وہ تاج فرمان ہو جائیں اور امیر عبید اللہ بن زیاد کے علم کو تسلیم کر لیں
 اور یا جنگ کریں مگر ان لوگوں نے جنگ کو اختیار کیا۔ آفتاب نکلیں تھا کہ
 ہم انکی جنگ کے لئے چڑھ دوڑے اور ہر طرف سے انکا محاصرہ کر لیا۔ یہاں تک
 کہ جب انکے سروں پر ہماری تلواریں نے پورا قابو پایا تھا تو اونکی یہ حالت
 تھی کہ وہ چاروں طرف بھاگتے پھر رہے تھے۔

دجنا چاہے ظالم جھوٹ بولے امیر شام کا دربار ہی اور زبان تیرے
 دہن میں اور کوئی ٹوکنے والا موجود نہیں،

لیکن کہیں بنا د نہ ملتی تھی اور وہ بہاریوں اور گڑھوان میں چھپتے پھرتے رہے
 تھے کسی طرح جیسے کہو تر باز شکاری سے چھپتے پھرتے ہیں۔ خدا کی قسم ایسے المومنین
 ہوتی ہیں لگی تھی کہ جیسے قصاب گو سفند کو ذبح کرے یا روپہر کو کسی کی آنکھ لگ کر
 کھلے جانے کہ ہم نے انکی پوری جماعت کو کاٹ کر ڈال دیا اب یہ منظر آپ کے پیش نظر ہے
 کہ انکے جسم بہ بند پڑے ہیں۔ اور انکے کپڑے خاک میں اٹے اور انکے حصاروں میں
 بھرتے ہیں، آفتاب پوری تمازت کے ساتھ ان پر چک رہا ہے اور ہونکے جھونکے
 مٹی اڑا کر ان پر ڈال رہے ہیں اور طائران ہوا انکے گرد جمع ہیں

طہرن کے راہی کا بیان ہوا اگرچہ ہم تو اس کا یقین نہیں کہ اس دعوہ
 مرقع کا تصور کر کے زید کی آنکھوں میں آنسو بہانے (۲۶۵)

اب حنیفہ دینوری کی کتاب الاخبار الطوال ص ۲۵۶ اور دبیری کی کتاب
 حیدرہ احمیدان ص ۱۳۵ میں بھی یہ تقریر موجود ہے۔ اس زبان اسکی شہرہ میں
 کی طرف نسبت دی گئی ہے جو دراز قیاس نہیں ہے۔

ہاں ما مطلب اس جملے سے ہے کہ ستین میں شیعہ تہذیب یعنی حسین کے ساتھ
 اٹھارہ انکے اہلبیت اور ساٹھ انکے شیعہ تھے اب تو معلوم ہوا کہ حسین کے قدم
 اس ثبات قدم و استقلال کے ساتھ جس کی نظیر پیش کرنے سے تاریخ قاصر ہو جان
 کرنے والے شیعہ ہی تھے اور وہ کثیر المقداد جماعت کہ برقیات حسین کے لئے جمع ہوئی
 تھی شیعیت سے کوئی واسطہ نہ رکھتی تھی۔

(۱۱)

قتل حسینؑ کی خبر شمر بن لہٰی کی طرف سے مختلف اطراف میں پھیلی جا رہی ہے
 بنی مین سے عبدالملک بن ابی اعمار تہمی قاصد بنا کر مدینہ بھیجا گیا کہ وہ عمرو بن سعید
 بن العاص کو جو اس موقع پر مدینہ کا حاکم تھا اس واقعہ کی خبر کرے۔

قاصد پہنچا اور حاکم مدینہ کو واقعہ سے مطلع کیا۔ اس نے کہا کہ چھا جا کر مدینہ
 کے گلی کوچوں میں اس کا اعلان کرو۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ عبدالملک ناقل ہے۔

فلمر اسمع والله واعیة قطامثل واعیة نساء بنی ہاشم فی دورھن علیٰ ابن
 "میں نے آج تک ایسا کرام نہیں سنا تھا جیسا بنی ہاشم کی عورتوں میں گھروں

کے اندر حسین پر کرام برپا ہو گیا تھا۔"

یہ دیکھ کر عمرو بن سعید ہنسا اور عمرو بن سعد کرب کا یہ شعر مثلاً پڑھا۔

عجت نساء بنی زیاد نجدة کعبیج نسوتنا غداة الایب

یعنی آج ان عورتوں کو اسی طرح روتا پڑا ہے جیسے ہماری عورتیں ایک وقت میں

رہ چکی ہیں۔ پھر کہا کہ ہذا واعیة بواعیة عثمان بن عفان

۲۶۸۵

یہ کرام بدلے میں جو اس کرام کے جو عثمان بن عفان کے قتل سے ہوا تھا (طریقاً)

ہاں بے خبر دنیا چند روز کے لئے ہنسا رہی ہے تو ہنس لے لیکن یاد رکھو کہ اس کا

نتیجہ سر کا پڑنے کے سوا کچھ نہیں ہشتان کے سنوں کا بدلہ حسین سے ہوا۔

اچھا یوں ہی سہی لیکن یاد رہے کہ عثمان کے بعد ان کے قائل پھیلے بیویوں اور
ایک طویل عرصہ تک دنیا میں زندگی بسر کی لیکن حسینؑ کے قائل چند ہی روز میں
اس طرح نیست و نابود ہونگے کہ ان کا نام و نشان بھی باقی نہ رہیگا۔

یہ ہیں مسلمہ تاریخی شہادتیں جو قاتلان حسینؑ کے مذہب کی ترجمانی کر رہی ہیں
ان کو شیعہ کہنے والے ساتھ آئین اور نکال دلائل بطوری میں سے ان اور اوراق کو جو قاتلان
حسینؑ کو غیر شیعہ بتلا رہے ہیں اور دریا برد کر دین ان تاریخوں کو جو ان کی ہتھیان
ہیں اس وقت بے شک یہ حیرات کرنے کا موقع ہے کہ وہ پھر آئین قاتلان حسینؑ
شیعہ تھے۔

عام اہل کوفہ کا مذہب

یہ خیال اکثر دماغوں میں گردش کرتا ہے کہ اہل کوفہ عام طور پر شیعہ مذہب کے تھے
کیونکہ وہ جل صفین و نہروان میں حضرت علیؑ کے شریک جنگ اور معزوں و ہمدانوں
اور اس طرح جو کچھ حضرت علیؑ کو اپنے اصحاب سے تکلیفیں پہنچیں وہ شیعوں کی سیاہ
کاریاں ہیں اور حضرت امام حسینؑ کو جو مصائب برداشت کرنا پڑے وہ بھی انہی کے
ہاتھوں اور یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے امام حسینؑ کو شہید کیا اور ان کی سند میں حسب
ذیل حوالے پیش کئے جاتے ہیں۔

۱۱۔ حضرت مسلم نے جو پیغام امام حسینؑ کے پاس بھیجا تھا اس میں لکھا تھا

لا یغزوہا۔ اهل الکوفة قاتلہم اصحاب امیرک الذین یتمنون فراقکم
بالموت او القتل۔

اہل کوفہ کے قریب میں نہ آئیے کیونکہ آپ کے واسطے یہ وہی اصحاب ہیں
جسے بذریعہ موت یا قتل وہ عدائی کے منی تھے۔

۲۲: خود حضرت نے اہل کوفہ کو مخاطب کر کے فرمایا۔

اگر تمہارے دیگر گونگیاں و عہد شکنید و حمل بیت ان گون فر و نہیب قسم
بجان من کہ از شما شکفت نہ باشد چه پدر من علی و برادر من حسن و پسر من مسلم
جز این نہ گراید: رناخ التوارخ

۲۳: محمد خفیبہ نے جب مکہ میں امام کو سفر عراق سے منع کرنا چاہا تو کہا ہے برادر
جو کچھ خدا رو کر اہل کوفہ نے آپ کے پدر و برادر کے ساتھ کیا آپ جلنہ میں
ڈرتا ہوں کہیں آپ سے بھی اسی طرح سلوک کریں (جلال المصون)

لیکن مندرجہ ذیل دو نتیجوں کے بعد یہ پوری تقریر باور ہوا ثابت ہوتی ہے
۱۱: حضرت علیؑ کی بیعت کر کے آپ کے ساتھ اٹھائوں میں شریک ہونے والوں نے

آپؐ رسول کے بعد بحیثیت وصی برحق و خلیفہ بلا فصل بیعت کی تھی یا پہلے دوسرے
تیسرے دور کے بعد بحیثیت خلیفہ رابع کے؟

۱۲: حضرت علیؑ کو خلیفہ چہارم ہونے کی حیثیت سے امام تسلیم کرنے والا

کس مذہب کا شخص ہو سکتا ہے؟

ان دونوں میں اولیٰ کا درجہ بالا اور ثانی کا درجہ اس کے نیچے ہے اور اس کے

صورت نامہ نہیں۔

تاہم حقیقت یہ ہے کہ یہ اسلام سے کہ حضرت علیؑ کو ظاہری خلافت کے دارین

جو تھے ہی دوسرے پر تسلیم کیا گیا تھا اور یہ کہ ساتھ والے لوگ خواہ کوفہ کے ہوں یا

غیر کوفہ کے اکثر و بیشتر اسی حیثیت سے آپؑ کی اطاعت کا فرض ادا کرتے تھے اور

یہ امر اصول مذاہب کے علم کا یہی مسئلہ ہے کہ حضرت امیرؑ کے متعلق ہوتے ہوئے ہر شخص

کا التزام شیعہ جماعت کا عقیدہ نہیں ہے بلکہ سب کا عقیدہ کا طرہ امتیاز ہے۔

اس کے بعد حضرت علیؑ کو اپنے اصحاب سے جو شکایتیں پیدا ہوئیں اور جو اس کی

صورتیں آئیں ان کی ذمہ داری شیعہ جماعت پر عائد کرنا صحیح نا انصافی ہے اور حقیقت

اگر علیؑ یا امام حسنؑ کو شیعوں کی جماعت ملتی یعنی وہ کہ جو علیؑ کو اس کے حقیقی مرتب

کے ساتھ پہچانے ہوئے تھے تو ان کی اطاعت و جان نثاری کی صورتیں مختلف ہوتیں

اب ہمارے اس بیان کی روشنی میں اگر ان فقرات کو ایک مرتبہ

دوبارہ پڑھو کہ ولا یغرنک اهل الکوفۃ فانہم اصحاب ایسے

آپ اہل کوفہ سے دھوکا نہ کھائیں یہ وہی آپ کے والد کے اصحاب ہیں وغیرہ

وغیرہ تو تمہیں نتیجہ بالکل برعکس نظر آئے گا اور معلوم ہوگا کہ کوفہ میں اکثریت

اس مذہب کے لوگوں کی تھی جو حضرت کو جو تھے ہر پران کر حضرت کے گرد آکر

جمع ہو گئے تھے۔

اس کا رقا عتیٰ نور اللہ شوستری کہہ کر تبلیغ الہی کا جاحد ماوارا میں
 گزار دینی ہوا ان کوئی اصل حقائق اصل و حقائق میں است یہ ذاتی
 خیال سے چیدہ و خوردہ وارہین۔

اور پھر وہ اہل کوفہ کے تشیع کو طابقت الہی گزار دینے ہو سکے اس کے علاوہ
 یہو کو حقائق دلیل جلا تے ہیں اور ہم نے قاتلان حسین کے مذہب پر کافی واقف
 کرتے یہ بت کر دیا ہے کہ انکو شیعہ مذہب سے کوئی تعلق نہ تھا ایسے ہی اہل کی
 اور پھر ٹاپا کل بے اصل ہے۔

شیعیان کوفہ کی قتل حسین سے تعلق

کوفہ میں جماعت شیعہ کی تعداد اہل کوفہ کے خطوط
 اور رائے عام کی نوعیت، حضرت مسلم کی شہادت اور
 انقلاب کوفہ کے علل و اسباب، جماعت شیعہ کی بیگناہی
 اور اسپر تاریخی روضوں و شہادت

قتل امام حسینؑ کا الزام اس جماعت اہل کوفہ پر عائد کرنا جو امام حسینؑ کی جھوٹے
 بلانیوالی تھی اور یہ کہنا کہ وہ شیعہ ہی تھے واقعت سے کوسواں دور ہو اور اس خیال
 کی حقیقت کو واضح کرنے کے لئے ضرورت ہے جو کہ صحیحہ تاریخ کو چند ورق پیچھے
 اٹک کر مطالعہ کیا جائے۔

شیعہ کہ جنہیں مذہبی حیثیت سے حقیقی معنی میں شیعہ کہا جا سکتا ہے ان کی تعداد
ابتداء ہی سے بہت کم تھی لیکن دوستی اہلبیت کا وہ پھرنے والے اور اولاد اہلبیت
کے مقابلہ میں حضرت علیؑ کو حقدار خلافت سمجھنے والے جنہیں اس زمانہ میں شیعہ
علی اور شیعہ اہل بیت کہا جاتا تھا ان کی تعداد کافی تھی۔

گذرا ہے ایک وہ زمانہ کہ جب کوفہ شیعیان اہلبیت سے چھٹک رہا تھا لیکن
ادھر معاً یہ کامالک اسلام پر تسلط ہوا اور کوفہ پر اپنے نامعلوم پاپ کا بیٹانہ
حاکم مقرر ہوا اور شیعیان کوفہ پر مظالم کے پہاڑ ٹوٹا پڑے اور عراق کی جوڑی جھکی
زمین اُنپر تنگ ہو گئی۔ اوں کا ہر نفس آئندہ آنے والے خطرات کی پیشین گوئی
کرتا اور ہر دقیقہ و ثانیہ اپنے آخری ہونے کا پیغام سنانا تھا۔

ابو الحسن مدائنی نے کتاب الاحداث میں اس زمانہ کی مرقع کشی
کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

كان اشد الناس بلاء حينئذ اهل الكوفة نكثوا من بها
من شيعة علي فاستعمل عليهم زياد بن سمية وضم اليه الصرة
فكان يتبع الشيعة وهو بهم عارف لانه كان منهم ايام على قتلهم
تحت كل حجر ومدروا خافهم وقطع الايدي والارجل وسمل العيون
وصلبهم على جذوع النخل وطردهم وشردهم عن الطريق فلم
يبق بها معروف منهم

معاویہ کے دور حکومت میں تمام لوگوں سے زیادہ مصیبت ناسا اہل کوفہ تھے
 اس لئے کہ وہاں شیعیاں علیؑ کی اکثر تعداد میں موجود تھیں، ان کا حاکم بھی زیادہ بنامیر
 مقرر کیا گیا اور اس نے شیعوں کو پوری جستجو کے ساتھ گرفتار کیا اور وہ اوتلوپہاٹا
 بھی جو با تھا کیونکہ علیؑ کے زہدین و دانشی لوگوں کے ساتھ تھا، اس نے ان کو
 جان بپا آتل کیا اور ہاتھ پاؤں قطع کیے اور انکھوں میں سلا بیان پھروائیں اور
 درختوں پر سولیاں دلوائیں اور عراق سے جلا وطن کیا یہاں تک کہ کوئی مشہور و
 معروف شخص ان میں سے کوفہ کے اندر راقی نہیں رہا (نصیح کافیہ ص ۱۷۱)
 اس صورت حال کے بعد ممکن تھا کہ کوفہ کے اندر شیعہ جماعت کے لئے کوئی
 نمایاں حیثیت باقی رہتی بلکہ مارے جانے سولا پانے اور جلا وطن ہونے کے بعد جو بچے
 بچے اشخاص موجود بھی تھے وہ گوشوں کے اندر اور پردوں کے نیچے زندگی بسر
 کرنے پر مجبور تھے اور شیعیت کا نام بھی زبان بر لانا اپنے استحقاق قتل کی سزا
 خیال کرتے تھے۔

مثل مشہور ہے کہ ظالم کی رسی دراز ہوا کرتی ہے زمانہ کے ورق اٹتے رہے
 لیکن قدرت کو ایک طویل زمانہ تک ان بلیوں کا امتحان لینا منظور تھا اور
 حال دو ایک ماہ دو ایک سال نہیں بلکہ میں سال تک قائم رہے ہیں بچے جوان
 اور جوان بوڑھے اور بوڑھے فنا ہو گئے شیعیت ایک مخصوص معرفت اور صاحب
 ایمان جماعت میں مخفی حیثیت سے پردہ پوش پارہی تھی اور وہ جماعت کوفہ کے اتنے بڑے

شہر میں گناہی کی زندگی بسر کر رہی تھی۔

یہ سائے عشا اور شہوت قبائل، ذمہ دار و باہتیار اخص سب حکومت
وقت کے ساختہ و پداختہ اور انکی خیر خواہی و وفاداری کی قسم کھائے ہوئے
اور شاہی مدد سب کے حلقہ گوش و عقیدت کیش تھے

رہ گئی عام خلقت جس پر انقلابات کا دار و مدار ہوتا ہے وہ بلا استثناء
ہر ملک میں اور ہر جگہ ہر کسے سکے زند خطبہ نباش خوشند کے مطابق ہونے کے
بج پر اڑنے والی اور زمانہ کے غیر معمولی حوادث سے سرعت کے ساتھ زنگ
والی ہوا کرتی ہے۔

ان میں ایک ایسا اجانک امر ہے جن میں جوش انگریزی کی طاقت ہر وہ انقلاب
بیدا کر سکتا ہے جو برسوں کی دعوت و تبلیغ پیدا نہیں کرتی۔
اسکے نوٹہ حکومتوں کے تغیر و تبدل اور سلاطین کے عزل و نصب کی صورت
میں ہمیشہ نظر سے گذرتے رہتے ہیں اور وہ اکثر و بیشتر ہی قسم کی ناگمانی صورتوں
کا نتیجہ ہوتے ہیں

بیشک بین سال تک صورت حال ایک طرح رہنے کا سبب ہی تھا کہ اس
مدت میں کوئی تازہ عارضہ رونما نہیں ہوا جو رجحانات طبعی سے ٹکرا کر انکو سیلاب
کی طرح کسی خاص طرف متوجہ کر سکے۔
۶۰ء کے جب کامینہ وہ تھا کہ حسین امیر معاویہ نے انتقال کیا اور انکا

امزور و خلیفہ کو جائین انکا بیٹا زید ہوا ایسے ہی واقع وہ ہوتے ہیں جو پر سکون
 نفس میں توج اور مطمئن مسلح میں تلام پیدا کرتے ہیں۔ فطرۃ شریفہ میں
 فرما کر کے بد اپنے بعد بد اولی سلطنت اور قسمت کے مالک کی سابقہ زندگی اور
 اس کے اخلاق و عادات اور ذاتی خصوصیات کے متعلق معلومات حاصل کرنے
 میں لذت محسوس کرتا ہے اور بیک وقت مختلف حلقوں اور جماعتوں میں
 ہی چرچے شروع ہو جاتے ہیں۔

زید کے اخلاق و عادات اُسکی مے نشی اور شہوت رانی، اُسکی طمانند
 جوانی اور اہو و لب میں سرگرمی۔ احکام شرعیہ سے آزادی اور خواہشات
 نفس کی پرستاری ایسی نہ تھی جو مخفی حیثیت رکھتی ہو۔
 جاننے والوں کو یاد آ گیا اور انجام کا نقشہ آنکھوں میں پھر نہ دگا اور نہ
 جاننے والوں کو اونچھ کچھ میں معلوم ہوا کہ ہمارا ہونے والا خلیفہ و مالک سلطنت
 ان صفات و عادات کا شخص ہے۔

یہی اس کا نتیجہ تھا کہ ایک عام چینی اضطراب اور نفرت و بیزارگی کا جذبہ
 سینوں میں پیدا ہو جائے اور آڑ کے ساتھ آنکھیں گردش کرنے لگیں کہ کون ہے
 جو اس آڑے وقت پر کام آئے اور ان ذمہ دار یوں کو جو سلطنت و مملکت
 کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں لیے کا تہ سے برا ٹھا کر امت اسلامیہ کو اس بد کردار
 کے ہاتھ سے چھٹکارا دے۔

اسی کے ساتھ یہ خبریں بھی مشہور ہوئیں کہ حسین بن علیؑ نے یزید کی خلافت تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے اور وہ اسی لئے مدینہ سے ہجرت کر کے مکہ معظمہ آگئے ہیں اور یہ طے کر لیا ہے کہ جو کچھ بھی ہو یزید کی بیعت نہ کریں گے اس وقت شیعوں کی اس جماعت کو جو بنی ہاشم کی عیال و دست و پاؤں کے صبر آزما مظالم برداشت کرتے کرتے عاجز آجلی تھی اور ہر وقت و بہر آن حضرت احدیت کی جانب سے کائنات و نصرت کی نظر تھی اپنی مایوسیوں کی مدت سے چھائی ہوئی تار یک ٹھکان میں امید کی شعاعیں نظر آنے لگیں اور ان کے ضمیر نے آواز دی کہ اس موقع سے ہتر کر لی جاتا اور اس وقت کا سکوت اپنی آواز سے اپنی خودکشی کا مرادف ہوگا۔

ہو سچ کر سلیمان بن صرد صحابی رسول کے گھر میں جمع ہوئے سن ۶۰
اور تاجر ہا سلیمان نے جو رسالت آپ کی سمجھیں دیکھے ہوئے اور یہ یزید بن علی
بن ابیطالب کے ساتھ تھوڑے ایاموں میں شریک ہو گئے تھے کوان الفاظ سے مخاطب کیا۔
وَمَا وَیۡتۡ هَلَاکَ وَاَزَّحِبَا قَد تَّقْبِضُنَا عَلَی الْقَدۡمِ بِبَیْعَتِهِ وَقَدْ خَرَجَ
اِلَی مَکَہِ وَاَنْتُمْ سَیِّعَتۡہٗ وَشِیْعَتۡہٗ اَسِیْرَانِ کُنْتُمْ تَعْبُوْنَ اَکْبَم نَاصِرُوہٗ وَّمَجَاهِدِ
عَدُوہٗ فَاَلْتَبَوۡا الِیہٗ وَاِنْ خَفْتُمُ الْوٰحِلَ وَالْفِشْلَ فَلَا تَعْرَوۡا الرَّجُلَ مِنْ نَفْسِہٖ
"معاویہ کا انتقال ہوا اور حسینؑ نے یزید کی بیعت سے انکار کیا ہے اور وہ مکہ
مظفر چلے گئے ہیں آپ لوگ ان کے اور ان کے پدر بزرگوار کے شیعوں ہیں اگر آپ سب ان کے

کہتے ہیں کہ انکی نصرت و مدد میں اور انکے دشمنوں سے جنگ میں کوتاہی نہ ہوگی
 تو ہم اسد انکو خط لکھیے اور اگر سستی و کمزوری کا خوف ہو تو ہمارے خدا ایک شخص
 کو فریب دیکر انکی جان کو خطرہ میں نہ ڈالئے۔

الفاظ سے صاف ظاہر ہے کہ سیماں ایسا مقرر کے فرض کو ادا کرتے ہوئے
 گرتے برستے الفاظ سے وقتی جوش کو برائے گنجتہ اور الفاظ کی طاقت سے رگوں میں
 نون دوڑا کر اپنے مقصد کو حاصل کرنا نہیں چاہتے بلکہ وہ مجمع سے خود انکے موجود
 جوش و ولولہ کی آخری تھاہ اور موقع اقدام عمل پر انکی انتہائی کار فرمائی کا جائزہ ہونا
 چاہتے ہیں اور اسی سبب سے موقوف کی نزاکت اور آئندہ کو خطرات کا اندازہ کر دیتے
 مقصود ہے۔ یہ امر فطری ہے کہ جذبات کی برائی کے موقع پر اسان کو اپنی طاقت کا
 اندازہ مشکل سے ہوتا ہے اور وہ عواقب کی فکر اور سخت مواقع پر اپنے مثبت قدم و ^{مستقل}
 کی تشخیص میں غلطی کہ جاتا ہے۔ چنانچہ اندر انکے بڑھتے ہوئے جوش میں سیماں کا اللہ
 نے وہ کام کیا جب انی کا چھٹا اٹھتے ہوئے آگ کے شعلوں میں ایک نہ تیسرے
 بول اٹھے کہ نہیں نہیں ہم یقیناً انکے دشمنوں سے جنگ کریں گے اور پھر تمہیں
 حضرت کے قدموں پر نثار کروینگے۔

یہ نسبت کتنی تھی؟ اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ وہ کسی میدان یا
 عالیشان قصر امارت کا وسیع صحن کی رہیں منت نہ تھی بلکہ وہ عزلی ساحل کے مختصر مکانات میں
 سے جنگ نونہ آتھک عربستان میں نظر آجاتے ہیں ایک مکان یعنی سلیمان بن صر کے

گھر میں مجتمع ہو گئی تھی۔

مذکورہ بالا سوال و جواب اور اُس کے الفاظ میں بیشک صداقت کا جو ^{نظر} آ رہا ہے اور وہ ہونے والوں کے باطنی ضمائر کی ترجمانی کر رہے ہیں لیکن وہ آئینہ
 بیوقوفانہ گمانی انقلابات کا کہنا تک مقابہ کر سکتے ہیں اس کا نصیحتہ متقبل ہی کے
 ہاتھ ہی۔ سیما بن مرثد کی حجت تمام ہو چکی تھی خواہ امام حسین کے نام بدین عنوان لکھا گیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حسین بن علی بن سلیمان بن صرد و المسیب بن نجبة و فاطمة بن

شداد و حسیب بن مظاہر و شیعة من المؤمنین و مسلمین من اهل انکس
 اسکے بعد معاویہ کے انتقال پر اظہارِ مسرت کیا گیا تھا اور لکھا تھا کہ۔

انہ لیس علینا امام فاقبل اعلیٰ اللہ ان یجمعنا بک سبی الحق والنعما

بن بشری فی قصر الامارة لئلا نجمع معنی جمعہ ولا نخرج منہ الی

عید ولو قد بلغنا انک قد اقبلت الینا اخرجنا حتی نلحقہ بالشام

ان شاء اللہ والسلام ورحمة اللہ۔

ہمارے سر پر کوئی امام نہیں ہے لہذا آپ تشریف لائے، شاید آپ کی وجہ سے ہم

حق کی نصرت پر ہم آہنگ ہو سکیں اور نعمان بن اشیر و دارالامارہ میں موجود ہو ہم

اُس کے ساتھ نماز جمعہ میں شریک نہیں ہوتے اور نہ عید گاہ جاتے ہیں۔ اگر ہم کو خبر معلوم

ہو جائے کہ آپ تشریف لارہے ہیں تو ہم سکوہاں کا لکڑی کا ٹکڑا لے کر چھوڑ کر دیں۔ والسلام

اس خط کو عبداللہ بن سبیح ہمدانی اور عبداللہ بن واہب کے ہاتھ روانہ کیا
 گیا اور یہ سب پہلا خط ہے جو امام کو مکہ معظمہ میں سو میں ماہ رمضان کو ملا۔
 جمہیت منتشر ہوئی اور اب ہر ایک نے اپنے حلقہ زمین میں توجہ کو کھینچ لیا
 شروع کیا اور وہی دن کے عرصہ میں ۵۳ غرضتین طیار ہو گئیں جو ایک وقت
 چار آدمیوں کے دستخط سے نکلتی اور یہ سب خطوط قیس بن مسعود اور
 عبدالرحمن بن عبداللہ بن کہن اور عمارہ بن عبید اللہ بن واہب کے ہاتھ روانہ
 کئے گئے، اس صدمہ اور روحانی تلام کے سبب جو زید کی خلافت کی باعث
 عام طور پر پیدا تھا اور حیرت انگیز کسی مذہب مسلک کا افتراق نہ تھا ان حضرات کی ہر طرف
 بالائے تجویز کا ہر طرف سے خیر مقدم کیا گیا اور وہ لوگ جو شیعیت کا جذبہ نہ رکھتے تھے وہ
 بھی اس خیال سے نہ تھے کہ حسین تمام دنیا کو چھوڑ کر امامت کے تخت میں بلکہ اس خیال سے
 کہ زید ایسے شراب خوار و فاسق سے حسین بن علیؑ ایسی قابل و لائق مسیبت لیتا
 مسلمانوں کے لئے بہتر ہے اس تحریک کے گرمجوشی کے ساتھ موبد نظر آنے لگے
 جس کو دیکھ کر ان افراد کو جو حقیقت میں تجویز کے محرک تھے یہ یقین پیدا ہو گیا
 کہ رائے عام ہمارے ساتھ ہے اور اب کامیابی ہمارے قدم سے وابستہ لیکن
 درحقیقت یہ فریب نظر تھا، عام خلقت کو اس تحریک سے ہمدردی ویسی ہی
 تھی جیسے آدھی کے رخ پر اڑتے ہوئے پرند۔
 اس غلط اندیشی کا نتیجہ یہ ہوا کہ اتنے پہلے خط میں لعل اللہ ان محمد صادق

کی تقظین ہم ورجار اور جماع والفاق کا خیال وقوع کی صورت میں ظاہر
کر رہی تھیں اور یا اب آخری خط پر زور لفظ میں لکھا جاتا ہے جو مضبوط
یقین اور کامل اہتمام کا منظر ہے۔

حسین بن علی من سبقہ من المومنین والمسلمین اما بعد
فحی ہلا فان الناس یتنظر وناثہ الارأی لہم فی غیوک فاعجل
العجل والسلام علیک۔

تشریف لائے جلد اس لئے کہ لوگ آپ کے منتظر ہیں اور آپ کے سوا کسی کی تائید
تسلیم کرنے کے لئے آمادہ نہیں ہیں لہذا جلد ہی کیجئے جلد ہی والسلام۔
اس خط کو رانی بن ہانی نسیمی اور سعید بن عبد اللہ خفی کے ذریعہ روانہ
کیا گیا تھا۔

اب تک جو کارروائیاں ہو رہی ہیں وہ اجتماعی کسی جاسکتی ہیں اس لئے
کہ ان میں جماعت شیعہ اور اُس کے ذمہ دار نمایندے ستر پیش نظر آ رہے ہیں
اور وہ کارروائیاں اس خطر پر ختم ہو گئیں جو اپنے مضمون کے اعتبار سے کبھی
بالکل آخری کہا جاسکتا ہو لیکن اسکے بعد ایک خط کو ذمہ سے جاتا ہوا نظر آتا ہے
نام حسین کے نام جس کے الفاظ یہ ہیں:

اما بعد فقد احضرت الجناب وایعت الاضار وطلت الاجام فان
تسنت فا قدم علی جنڈ لک جنڈ والسلام علیک۔

کہتے ہیں ان اہل ہمارے ہیں اور یہی سے درخون میں رسیدہ ہیں اور مالاک
 لبریز ہیں پس جب آپ چاہیں تشریف لائیں ایک ایسے لشکر کی جانب جو آپ
 کے لئے آراستہ موجود ہے والسلام

اس برسات آدمیوں کے دستخط ہیں شدت بن ربیع حجار بن ابی ہریرہ
 بن حارث - زید بن ریم - عذرة بن قیس - عمرو بن الحجاج - زبید بن محمد بن
 عیسوی (ان واقعات کے لئے ملاحظہ ہو طبری ج ۲ ص ۱۹۷)

ذرا پہلے خطوط اور اس خط میں عنوان کی حیثیت سے موارثہ کی وہاں خطوط
 میں سے ہر خط میں برابر اپنے تشیع و ایمان کا حوالہ ہے معاویہ و آل معاویہ کے
 غصب خلافت کا تذکرہ ہے حسین بن علی کے استحقاق امارت کا اعتراف ہے
 لیکن اس خط میں یہ کچھ بھی نہیں۔

اس کے علاوہ یہ سات آدمی اگر اسی جمعیت کے رکن تھے جو امام حسین کو دعوت
 دینے کی آئی تھی تو ان اجتماعی خطوط میں ان کا کہیں نام کیوں نظر نہیں آتا اور خود
 یہ لوگ کوئی گناہ شخاص نہیں بلکہ رسول کے عشار اور شیوخ قبائل کی حیثیت رکھتے
 ہیں۔ نامکن تھا کہ سلیمان بن صرد اور صیب بن نجبه اور رفاعہ بن شداد اور

صیب بن مظاہر ایسے محراب عبادت میں زندگی گزارنے والے بے اسم و رسم
 اشخاص کا تو اس میں نام ہو اور یہ لوگ نظر انداز کر دیئے جائیں پھر جبکہ وہ
 ایک آخری کارروائی کر چکی تھی جس میں یہ زور رفاعہ میں تعمیل کی درخواست

تھی تو اب ان اشخاص کو اس انفرادی مکتب لکھنے کی کیا ضرورت تھی؟
 اور پھر میری قوتِ شامہ کو تو اس خط کے طرزِ تحریر اور اسکے الفاظ سے
 بھی کوئی خاص و محبت کی بر محسوس نہیں ہوتی بلکہ برعکس لے کے پھر کر اسکے
 اندر استہزا و تشویر کا جو ہر کار فرما نظر آ رہا ہے۔

آخر حسین کو لہلہاتی کھینچوں سے کیا کام اور سیدہ میمون سے کیا پیرا
 اور لبریز تالابوں سے کیا مطالبہ؟ پھر اس میں امام حسین کی تشریف آوری کی جانا
 کا بھی یہ نہیں ہے بلکہ آنے نہ آنے کو آپ کی مشیت بہ محول کر کے ایک خمیر
 رسائی کی سی صورت ہے کہ یہاں یہ طیاریاں ہو گئی ہیں جب آپ کا دل چاہا
 تشریف لائیے۔

ان وجوہ سے منوم ہو جاتا ہے کہ ان اشخاص کو اس جماعت سے کہہ دینا
 کہی جاسکتی تھی کوئی تعلق نہ تھا بلکہ یا تو جب دیکھا کہ خطوط اس قدر جابجائے ہیں کہ
 امام حسین ضرور ہی ان کے مطالبہ کو پورا کر کے تشریف آوری عراق کا ارادہ کر لینگے
 اور موجودہ صورتِ حال کی بنا پر انکو کامیابی بھی حاصل ہوگی تو ہم بھی میں باخوبی
 سواروں میں کی مثل کے مطابق یہ جاہک ہم بھی خطوط لکھنے والوں میں شمار کرنے
 جائیں اس طرح حضرت کی حکومت ہونے پر جسکے توقعات قائم ہو چکے ہیں ہم سے بدظنی
 نہ پیدا ہوگی اور اسکے اندر کوئی باطنی سازش مضمر تھی جس کی بنا پر متفقہ طور سے
 یہ خط لکھا گیا تھا۔

یہ یاد رکھنے کی بات ہو کہ ان خطوط لکھنے والوں میں سے جو جامع شہید کے نام سے لکھے ہیں ایک شخص کی بھی موجودگی راتوں کو بلا میں امام حسینؑ کے مقابلہ میں پائی نہیں جاتی بلکہ ان میں سے عیوب بن مظاہر نے کرنا میں امام حسینؑ کے قدموں پر جان بازی کے ساتھ دم توڑ کر پیشہ کے لئے سرخروئی محافل کی اور ان اشخاص میں سے جو خطوط کے لیکھانے والے تھے سعید بن عبد اللہ خفنی نے اس طرح جان نثار کی جس کی نظیر کسی شہید کے یہاں نظر نہیں آتی۔

ظہر کے بعد بپڑائی نے زور پکڑا اور غوغا و شہنوں کا لشکر امام حسینؑ کے نزدیک پہنچ گیا اس وقت یہ جان باز امام کے سامنے کھڑا ہو گیا اور چوہدر حسینؑ کی طرف آگیا اٹھواٹھوا اپنے سینہ پر روکتا تھا، آخر اتنے تر پڑے کہ وہ جان نثار مردہ ہو کر زمین پر گر پڑا (طبری ص ۲۵۲)

اور عبدالرحمن بن عبد اللہ بن کدن ارجی روز عاشور امام حسینؑ سے اجازت لیکر میدان قتال میں آئے اور یہ رجز پڑھا

صدیر علی الاسیاء والاسنة صبا علیہا لدخول الجنة
پھر جنگ کی یہاں تک کہ شہید ہوئے (البصار النعین ص ۷۷)

اور قیس بن مسر صیداوی نے اپنی زندگی کے آخری نفس تک جس صداقت و استقلال کے ساتھ اپنے فرض کو ادا کیا، اس کا تذکرہ صفحہ تاریخ پر زرین حورین میں ہمیشہ ثبت رہے گا۔

اس وقت کہ جب امام حسینؑ نے بطن الرمی سے اہل کوفہ کے نام خط دیکر اسکو
 رواد کیا اور حصین بن تمیم کے ہاتھوں جو قادیسیہ میں ناکر بندی پر مقرر تھا یہ
 گرفتار ہو کر ابن زیاد کے پاس لائے گئے اور اس نے حکم دیا کہ قصر دارالامارہ پر
 جا کر حسین بن علیؑ کے بارے میں کلمات نازیبا استعمال کریں۔ یہ موقع تھا جسکو
 قبس نے بہترین موقع تبلیغ کا سمجھا اور بالائے قصر جا کر بند آواز سے کہا۔

ایھا الناس ان هذا الحسین بن علی خیر خلق اللہ ابن فاطمۃ
 بنت رسول اللہ وانا رسول اللہ و قد فارقتہ بالخبیر فاجیبوہ
 سب کو سلوم ہونا چاہیے کہ حسین فرزند علی و فاطمہ اس وقت خلق خدا میں
 سب سے افضل و بہتر ہیں اور وہ مقام حاجرتک پہنچ چکے ہیں۔ میں انہی کا بھائی
 ہوا ہوں اب تم سب انکی آواز پر لبیک کہو۔

یہ لفظیں ختم ہوئی ہی تھیں کہ ابن زیاد کے حکم سے اسکو قصر دارالامارہ کی
 بالائی سطح سے نیچے گرا دیا گیا اور اس شہید راہ خدا کی ہڈیاں سرسہ سا
 سونے (بہری ص ۲۲۲)

ان خطوط کے لکھنے والے شیعہ تھے اور انکی برادرت قتل حضرت

سید الشہداء سے یقینی طور پر ثابت ہے۔

خلافت اس کے آخری خط میں برسات آرمیوں کے دستخط تھے

ان میں سے پانچ شخصیں بنت بن ربیع اور حجار بن ابجر اور عزرہ بن قیس

اور عمرو بن حجاج زبیدی اور نیریدین حارث مسکما واقعہ کر بلا میں موجود اور
قتل امام حسین میں شریک تھے اور لقیہ رو کے نام اگرچہ کسی موقع پر نظر نہیں آتے
لیکن قرآن کی رو سے قرین قیاس ہے کہ انھوں نے بھی اپنے ساتھیوں
کا ساتھ دیا تھا۔

یہ وہی اشخاص ہیں جن کے متعلق کافرا و ضالوں کے ساتھ ثابت کرنے
کیا ہے کہ انھوں نے اپنے شیخ شیعہ لکھا تھا اور یہ واقعات کی بنا پر
ان کا جامعہ شیعہ سے کوئی تعلق معلوم ہوتا ہے۔

امام حسینؑ اہل کوفہ کے متواتر شرط دیکھ کر احتیاطی تدبیر کی
موسلم بن عقیل کو اپنا نامیذہ بنا کر ایک تحریر کے ساتھ روانہ کیا
جس میں لکھا تھا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

من حیسان بن علی الی الملأمن المؤمنین والمسلمین اما بعد
ان ہائنا وسعید اقدما علی بکتبکم وکانا اخر من قدم علی من سلکم
وقد فہمت کل الذی قصصتم و ذکرتم ومقالۃ جلکم افہ لیس
علینا اما مرقا قبل نعلن اللہ ان یجمعنا بارئ علی الہدی والحق
وقد بعثت الیسکما خنی وا بن عمی و تقنی من اهل بیتی وامرتہ

ان بکتب الی سبھا لکم و امرکم و رأیکم فان کتب الی انہ قد
 اجمع رأی ملاکم و ذوی الفضل و الی منکم علی مثل
 ما قدمت علی ب رسالکم و قرأت فی کتبکم اقدم علیکم
 و شیکان شاء اللہ فلم ی ما الامام الا العادل بالکتاب
 و الاخذ بالقسط و الداین بالحق و الحائس نفسہ علی ذات
 اللہ و السلام

ہانی اور سعید تمہارے خطوط کو لیکر ہوئے، اور یہ دو شخص تمہارے
 سب سے آخری قاصد ہیں جو میرے پاس آئے ہیں، میں نے جو کچھ تم لوگوں نے
 لکھا تھا اسکو غور سے پڑھا اور سمجھا، تم میں سے اکثر کا قول یہ ہے کہ ہمارے
 سر پر کوئی امام نہیں آپ آئیے شاید خدا ہم کو آپ کی بدولت حق پر مجتمع کر دے،
 اچھا تو اب میں تمہاری جانب اپنے بھائی اور چچا کے بیٹے اور اپنے محل اعتبار
 عزیز قریب کر روانہ کرتا ہوں اور انھیں حکم دیدیا ہے کہ وہ مجد کو تمہارے وصال
 و خیالات سے مطلع کریں، اگر انھوں نے لکھا کہ تمہاری جماعت اور اہل حل
 و عقد افراد نے اتفاق کر لیا ہے اس امر پر کہ جس کو تم نے اپنے خطوط میں ظاہر
 کیا ہے تو میں عنقریب تمہاری طرف آتا ہوں اور امام کے کوئی معنی نہیں سوائے
 اس شخص کے جو کتاب الہی پر عادل اور عدالت کا پابند اور حق کا تبع اور انہی
 ذات کو خدا کی مرضی پر وقف کئے ہوئے ہو و السلام (طبری ص ۱۹۶ و ص ۱۹۷)

آخری لفظوں میں درحقیقت خطا لکھنے والوں کے عقیدہ تشیع کی لطیف عنوان سے اصلاح ہو، انکا تشیع حقیقت صرف محبت اہلبیت اور انکے مقابلہ میں دوسروں کو ناقابل حکومت و خلافت سمجھنے تک محدود تھا لیکن معارف صحیحہ اور عفت اندر حد جو فریقہ شیعیہ میں حکم عقل و تعلیم اہلبیت علیہم السلام مسلم حیثیت رکھتے ہیں وہ انکی نگاہوں سے اوجھل تھے۔

ان کے خطوط کے اندر یہ جملہ پیش پیش نظر آتا ہے کہ بس علینا اصنام "ہمارے سرون پر کوئی امام ہو جائیگا" حالانکہ اگر صحیح معرفت امام ان کے دلوں میں موجود ہوتی تو وہ سمجھتے کہ امام کی امامت کسی فوج و لشکر اور تاج و تخت کی محتاج نہیں اور رہ اب نہیں بلکہ دس برس پیشتر سے حسین بن علی کے لئے محفوظ ہے، وہ اس کی محتاج نہیں ہے کہ حسین انکی جماعت ہیں اگر انکی نصرت حاصل کریں اور انکے اتفاق و اتحاد سے فائدہ اٹھائیں تب امامت کا انعقاد ہو۔

امام نے اپنے اس جملہ میں کہ ما الامام الا العامل بالکتاب الخ مسکو حقیقت امر پر مطلع فرمایا ہے "کتاب انکی پر عامل اور عدالت کا پابند اور اپنی ذات کو ہر حرمت و سکون میں لازمی طور سے خدا کی مرضی پر وقف کئے ہوئے" اسی تفصیل کا اجمال اور اصطلاحی مفاد "معصوم" ہے اور مطلب یہ ہو کر امام کے لئے کسی قہر و غلبہ کی حاجت نہیں ہے بلکہ جو بھی معصوم ہو وہ بسر حال

نام تھا۔

یہ تو جامعہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبارت سے یہاں ظاہر ہوتا ہے کہ مسلم بن عقیل
جنگ پر پامال ہوئے تھے اور نہ کوئی کسب کی کسب کے لئے بھیجے گئے تھے بلکہ وہ صرف ایک
نہایت کی حیثیت رکھتے تھے جو کوئی رائے عام اور وہاں والوں کے حالات
و خیالات کا حضرت سید الشہداء کے متعلق اندازہ کر کے حضرت کو اس سے
مطلع کریں۔

حضرت مسلم کے ورزہ کوئی نہ تھے پر پوری اور دوسری مستعارین
نے جو حالات قلمبند کئے ہیں انکی بنا پر سلیمان بن عمرو خراعی کی موجودگی کو
میں پائی نہیں جاتی ورزہ مسلم کو خوار بن ابو بیدہ نقضی کے گھس میں آنے
کی ضرورت نہ تھی۔

جبکہ سلیمان بن عمرو اس شہر کے روح روان اور قائد اعظم تھے اور
کوئی نہ کیا جماعت شیعوں میں سب سے زیادہ موجود اور با اقتدار تھے جسکی
نصرتی ان الفاظ سے ہوتی ہے جو رفاعہ بن شداد نے اس موقع پر کہے
ہیں کہ جب یوگ بعد قتل امام حسین انتقامی تدابیر پر غور کرنے کے لئے

سے مجھ کو معلوم ہے کہ بعض کتب مقاتل میں مسلم کا ابتدائی قیام سلیمان بن عمرو کے
مکان پر بتلایا گیا ہے لیکن مستند تاریخی شہادتیں اسکے خلاف ہیں۔

جمع ہوئے بن اور مسیب بن نجبه نے صورت حال کو پیش کرتے ہوئے کسی
 شخص کے انتخاب کی تحریک کی ہے اسوقت رفاہ نے کہا۔

ان سرائیت ورائی اصحابنا ذلک ولبنا هذا الامر شیخ
 الشیعة صاحب رسول الله صلی الله علیہ والہ وذا
 السابقۃ والقدم سلیمان بن صرد الحمودنی باسب
 ودریہ والموتوق بخرمہ

اگر سب کی رائے ہو تو ہم اس مہم کی قیادت و سرکردگی سلیمان
 بن صرد کے سپرد کریں جو شیخ الشیعیہ اور رسالتہاب کے صحابی اور ہم سب
 پر مقدم اور کارہائے نمایاں کے ہوتے شخص ہیں جنکی شجاعت و دیانت دور
 قابل تعریف و ثنا اور موقع مہنی و آزمودہ کاری محل طینان ہے انگری
 جلد ۱۳۷

انکی موجودگی میں مسلم بن عقیل کو انہی کے یہاں قیام کرنا ناگزیر تھا
 اور پھر مسلم کے دوران قیام میں اسوقت کہ چہ حالات سازگاری تھے اور لوگ
 بیت کے لئے ٹوٹے پڑ رہے تھے وہاں بھی سلیمان کا کہین تذکرہ نظر
 نہیں آتا اور حضرت مسلم کی دعوت پر پہلا جوا جماع ہوا اس کے مقررین
 کی فہرست میں بھی سلیمان کا نام نہیں ہے حالانکہ عرب کی سابقہ و حسال
 تہذیب کے مطابق اگر سلیمان بن صرد موقع پر موجود ہوتے تو سوائے انکی

اسی کو سب سے پہلے زبان کھولنے کا اور کسی تقریر کرنے کا حق نہ تھا۔
 اور اگر سلیمان باوجود وہاں ہونے کے کسی وجہ سے مسلم کی نصر تک پہنچی
 کرتے تو سلیمان کی نمایاں شخصیت کو دیکھتے ہوئے تاریخ میں یہ واقعہ اہمیت
 کے ساتھ نہ ریح نظر آتا کہ سلیمان ایسے شخص نے مسلم سے بوقت ورود ہی علیحدگی
 اختیار کی اور اس کا نتیجہ سب سے بڑا جو ہوتا وہ یہ کہ مسلم کو اس تاریخ طرب
 کے بعد اہل کوفہ کی وفاداری اور ثبات قدم و استقامت کے شائق وہ خوشگوار
 توقعات قائم نہ ہوتیں جنہے باعث وہ امام حسینؑ کو لکھتے کہ آپ ضرور یہاں
 تشریف لائے۔

حضرت مسلم نے محمّد بن ابوعبید کے مکان پر قیام کیا اور جن جن
 اشخاص کو اطلاع ہوئی گئی وہ مسلم کے پاس شرف زیارت حاصل کرنے
 کے لئے آئے گئے۔ جب کافی مجمع ہو گیا تو مسلم نے امام کا خط جو جماعت
 سنیہ کے نام تھا بڑھ کر سنا یا جس سے مجمع میں کافی جوش کے آثار ظاہر
 ہو سکے اور عباس بن ابی سبیب شاکری نے کھڑے ہو کر حمد و ثنائے انہی کے
 بد اپنے ذاتی خیال کو ظاہر کرتے ہوئے کہا۔

ان لا اخبرک عن الناس ولا اعلم ما فی انفسهم وما
 اعراک منهم واللہ احدک مما انا موطن نفسی علیہ واللہ
 لا یبینکم اذا دعوتکم ولا قاتلکم معکم عدوکم ولا ضربکم بسیفی

دو نیکم حتی لقی اللہ لا ارید بذاک الاما عند اللہ۔

"مجھ کو عام لوگوں کے متعلق کسی اظہار خیال کا حق نہیں اور نہ مجھے معلوم ہے کہ ان کے دلوں میں کیا ہے اور نہ میں ان کی طرف سے وکالت کر سکے۔ آپ کو فریب میں ڈالنا چاہتا ہوں لیکن میں وہ ظاہر کرتا ہوں جس کو میں نے اپنے دل میں ٹھکانا لیا ہے۔ خدا کی قسم میں جس وقت بھی آپ کو دیکھ کر لبیک کہتا ہوں حاضر ہوں گا اور آپ کے ہمراہ دشمنوں سے جنگ کروں گا اور آپ کے نام سے شہید ہوں گا۔ یہاں تک کہ اس زندگی کو ختم کر کے اپنے خدا سے ملاقات کروں اور میرا مقصد اس سے سوائے جزائے اخروی کے کچھ نہ ہوگا۔"

یہ تقریر ختم ہونا تھی کہ حبیب بن مظاہر کھڑے ہو گئے اور جابجا کہ اللہ کتنی مختصر لفظوں میں تم نے اپنے ذاتی خیالات کو واضح کر دیا۔ پھر حضرت مسلم کی طرہ خطاب کر کے "خدا کی قسم میرا بھی ذاتی خیال یہی ہے جو عالیس بن ابی شیب نے اپنی لفظوں میں ادا کیا۔"

ایسی ہی لفظوں میں سعید بن عبد اللہ خفی نے تائید کی اور محبت

مشرق ہوا۔

خط کے مضمون کی بنا پر اس کا رسوائی کا مقصد واضح ہے یعنی یہ عہد و پیمانہ اس امر کے متعلق نہ تھا کہ مسلم کوئی جارحانہ اقدام کرنا چاہتے ہیں اور اس میں یہ لوگ مسلم کی معاونت کریں گے اور نہ اس وقت یہ وہم و خیال

کسی دل و دماغ میں گردش کر رہا تھا کہ چند ہی روز میں تنہا مسلم کے مقابل میں
فوج آتی ہوگی اور اس لئے اس تمام جماعت کو طیارہ بنا چاہئے بلکہ یہ عہد و پیمانہ
صرف امام حسینؑ کی تشریف آوری کی پیش نہاد اور اس موقع کے لئے ان
لوگوں کے عزائم و نیات کے اندازہ کے لئے تھا۔

مسلم بن عقیل کے ورود کی خبر کو ذہین عام طور پر مشہور ہو گئی اور ان دنوں
فضا کے لحاظ سے جو اس تحریک یعنی امام حسینؑ کو دعوت کے متعلق ابتدا ہی
سے کوفہ میں پیدا ہو گئی تھی اور جس کے اسباب و ضاحت کے ساتھ درج
کئے جا چکے ہیں ہر شخص نے اس خبر کا مسرت کے ساتھ استقبال کیا۔

بقول شخصے کہ خلافت بھڑیا وہ ہسان ہوتی ہے جب ہر ایک جلاؤ دھر
سب نیرید کی خلافت سے بسبب اسکی سیاہ کاریوں کے نیراری ایک طرف
حسینؑ بن علیؑ کی ہر دلعزیزی نہ مذہبی نقطہ نظر سے بلکہ اپنے اخلاق و کمالات
کے لحاظ سے دوسری جانب وہ لوگ کہ جو مسلم بن عقیل کی تحریک کے مبلغ و داعی
تھی انکی ذاتی وجاہت و تعلقات تیسری جانب اور کل جدید لہجے کے طبیعی
قانون کے مطابق ہر تازہ تحریک میں بولندت یا جذب ہوتا ہے وہ چوتھی جانب
ان تمام باتوں کا ملکہ نتیجہ تھا کہ حضرت مسلمؑ کے ہاتھ پر ایک ہفتہ کے اندر اٹھارہ
ہزار کھینٹے بیٹے کی۔

لیکن یہ کیا سبب شیعہ تھے؟ کیا کوفہ میں زیاد و آل زیاد کی بیسی سال

حکومت کے بعد جس میں کھنچی ہوئی تلواریں اور جلاوطن کے ہاتھ برابر تھی
سفاکی میں مشغول رہے اور دست و پاسرو زبان کے قطع و برید کا سلسلہ
برابر جاری رہا گو کہ یہ نہیں ہزاروں آدمی تو ادا میں شیعوں کو جو رہ سکتے تھے۔
اور جب یہ نہیں تو کیا مذکورہ بالا اٹھ عارضی اسباب سے جو رائے عام ہو
موتی ہو سار میں کوئی وزن باثبات و استقرار ہو سکتا ہے؟
بیشک جب اس تحریک کے ابتدائی محرک اشخاص کو رائے عام کی نوعیت
سمجھنے میں غلطی ہوئی حالانکہ وہ عین کے رہے پروردہ اور تجربہ یافتہ
تھے تو مسلمین عقیل کو کہ جنھیں اس شہر کے حالات کا تجربہ بھی حاصل نہ تھا سو یہ
حال کی شخص میں دہوکا ہونا قابل تعجب نہیں ہے،
مسلم کی تحریک کو چلانے والے۔ انکی صدا پر سب سے پہلے بیک کنووسے
اور سب سے پہلے جملہ عین بانباری کا اقرار کر نیوالے اور رائے عام کو ہوا کر کے
مسلم کی نصرت و جیت پر آمادہ کرنے والے بیشک سب شیعوں تھے اور انکا
کام ہی تھا کہ وہ رائے عام کو مسلمین عقیل کے موافق بنا دین جس میں ان کو
خاطر خواہ کامیابی ہوئی لیکن آئندہ کے انقلابات کوئی دوسری صورت پیدا
کرینگے اسکی ذمہ داری انپر عائد نہیں ہو سکتی بیشک انھوں نے اپنے اقوال
وفا اور عہد جانبازی پر بہترین طریقہ سے عمل کیا اور جو کما تھا اسے کر دکھایا
جسکے مشاہدہ کے لئے مستقبل کا انتظار کرنا چاہیے۔

مسلم بن قیس کو حالِ اجداد سے افزا نظر آ رہے ہیں، امام حسینؑ کو خط بھی لکھ دیا
 ہے کہ کوفہ آپ کے ساتھ ہر تشریف لائیے مقامی حکومت کے طرز عمل کو دیکھتے
 ہوئے انکو اپنی نسبت بھی کوئی منظرہ عسورین میں ہوتا ہے جسکی بنا پر وہ اپنی
 حفاظت کے لئے احتیاطی تدبیر عمل میں لائیں۔

کوفہ میں یہ خبر گرم ہے کہ اب بہت جلد ہی حسین بن علیؑ آتے ہیں لانے والے
 ہیں اور اس وجہ سے ہر طرف ایک خاص جھل جھل نظر آتی ہے اور حلقہ حلقہ جماعت
 جمع ہو کر اس مسئلہ پر اظہار خیالات کرتے ہیں اور عینی کے ساتھ دیدہ
 براہ میں لگاتار یہ دو زمین معلوم کہ کوفہ کے اندر ایک جماعت موجود ہے جو ان
 تمام منصوبوں کو خاک میں ملا دینے پر آمادہ ہے اور وہ اموی حکومت کے
 خیر خواہ دوست اور وہ لوگ ہیں کہ جنھیں حسین بن علیؑ کی سلطنت کے جد
 اموال خلق پر بیجا تصرفات کا حق باقی نہ رہیگا، انہی کی جانب سے مخفی کارروائی
 یہ ہوئی کہ مزید سے حاکم حال کو معزول کر کے ایک مدبر اور سفاک حاکم کا مصاب
 کیا اور وہ ان قرعہ فال عبید اللہ بن زیاد کے نام پر نکلا، عبید اللہ کوئی اور
 نہیں وہ زیاد کا بیٹا اور معاریہ کا ایک معنی سے بھیجا ہے اور یہ خاندان وہ ہے
 جس پر مکاری و غداری کا خاتمہ تھا۔

چنانچہ سب سے پہلی بات یہ ہے کہ ابن زیاد نے اپنی نقل و حرکت کو بالکل
 صیغہ راز میں رکھا تاکہ اس کا ورود کوفہ میں اچانک حیثیت سے ہو اور

پھر استہ میں جبکہ کوفہ نزدیک رہ گیا اس نے اپنی وضع میں تغیر پیدا کر کے ایک سیاہ
 عامہ سر پر باندھا اور چہرہ پر اسی طریقہ سے جو عرب میں کربا درون میں سخت
 متعین پر مرسوم ہے ایک ڈھانٹا باندھ لیا جسکی بنا پر شناخت ناممکن ہو گئی
 ایک مرتبہ شہر پناہ کوفہ کے اندر یہ نقشہ نظر آیا کہ آگے آگے سبزی
 گھوڑے پر ایک رئیس قوم پورے وقار و تکبر کے ساتھ ساتھ سیاہ عامہ سر پر باہر
 جو اشرف عرب کا امتیازی نشان تھا اور اس کے پیچھے ایک شاندار قافلہ
 دین و لجام ساز و سامان سوار تھے اس حشم و خدم کو دیکھ کر ان توقعات کی بنا پر
 یہ جو قائم تھیں وہی ہونا چاہیے تھا جو ہوا یعنی ہر شخص یہی سمجھا کہ حسین
 بن علی تشریف لائے ہیں اور اس قائم شدہ اثر کی بنا پر جو دلوں میں
 تھا جس جماعت کی طرف سے عبید اللہ کا گذر ہوتا تھا وہ بنظر تعظیم
 کھڑے ہو کر آداب بجا لاتی تھیں اور خوش آمدید کے معنی میں یہ الفاظ
 زبان پر جاری ہوتے تھے کہ مرحبا بکے یا ابن رسول اللہ

قدمت خیر مقدم

ابن یا کسی کو کچھ جواب نہ دیتا تھا بلکہ آوازوں کو سنتا، چہروں کو
 بغور دیکھتا، شکل و شمائل کو پہچانتا چلا جا رہا تھا یہاں تک کہ مجمع زیادہ ہو گیا
 اور لوگ اشتیاق میں گھروں سے نکل آئے اور ہر شخص بخیال خود فرزند
 رسول کے زیارت کی تمنا میں آگے بڑھنے لگا اور نوبت یہ پہنچی کہ راہ چلنے

میں رکاوٹ پیدا ہوئی اسوقت مسلم بن عمرو باہلی نے جو ابن زیاد کے ساتھ
تھا بجا کر کہا۔

ناخروا هذا الامير عبید اللہ بن زیاد راستہ چھوڑ دو

یہ حسینؑ نہیں امیر عبید اللہ بن زیاد ہیں۔

نہ معلوم ان الفاظ میں کونسا اثر تھا کہ بڑھتے ہوئے قدم اور اٹھتے ہوئے
ہاتھ اور سر آئینہ زائے سب موقوف ہو گیا اور سنا سنا چھا گیا۔ جمع بھی تترتہ
ہوا اور جس وقت ابن زیاد دارالامارہ میں پہنچا ہے تو دس آدمیوں سے
زیادہ اُسکے ساتھ نہ تھے (طبری جلد ۶ صفحہ ۲۰۱ و ۲۰۲)

اب ذرا فطری رجحانات پر غور کرتے ہوئے اہل کوفہ کے موجودہ باطنی
اصطرا بات کا اندازہ کرو، ایک تو اچانک حادثہ جو غیر متوقع صورت سے
ظہور پذیر ہو وہ خود سنسنی پیدا کر دیتا ہے، اس پر یہ صورت حال کہ انھوں
نے اپنے ہاتھوں اپنے خلاف جاسوسی کے فرض کو ادا کیا یعنی اپنے باطنی
خیالات و جذبات اور حسینؑ بن علیؑ کے ساتھ خلوص و عقیدت کو خوراک بنانے
کے سامنے بوقت ورود پیش کر دیا، اور ابن زیاد نے صاف ایک ایک
کے چہرہ اور آواز کو پہچان رکھا ہے اور ابن زیاد وہ ہے کہ جس کی اور
جس کے باپ کی تلوار کے نیچے بیس برس تک اس تمام خلقت کی گردن
اس طرح خم رہی ہیں کہ جس کو جاہا گرفتار کیا، سولی پر لٹکا دیا یا جلاو کے ہاتھ

سے اس کی ڈگ گردن کو قطع کر دیا اور ایسے ہی سبب ناک مناظر انہی ہاتھوں
 سے آنکھوں کے سامنے آچکے ہیں جنکو سوچ کر اب تاب روکنے کھڑے
 ہو جاتے اور ذل بجاتے ہونگے اور اب وہی صورتیں اپنے اور اپنی
 اولاد اور اعزاء و اقارب کے لئے پیش نظر ہیں، کیا یہ وجود ایسے نہ تھو
 جکی بنا پر دل و دماغ معطل تو اسے عمل سلب اور طاقتیں ^{مضمحل}
 اور متین پست ہو جاتیں اور دلون پر عظیم خوف دہراں کا غلبہ ہو جاتا۔
 عربستان میں اب تک یہ طریقہ موجود ہے اور مجھ کو نہیں معلوم دوسرے
 ممالک میں بھی اسکی نظیر پائی جاتی ہے یا نہیں کہ بڑے شہروں میں ہر محلہ کا
 ایک مختار محلہ ہوتا ہے جو اس محلہ کی مردم شماری، وارد و صادر، زائیدہ
 و مردہ، شاوی شدہ و غیر شاوی شدہ وغیرہ امور کے تشریحات کا مقامی
 حکومت کی طرف سے ذمہ دار ہوتا ہے اور اگر کوئی شخص اس محلہ سے کسی
 جرم کا مرتکب ہو یا کہین مفرد ہو اسکی جواب دہی، سرغرضانی کی ضمانت ^{کھلی}
 سے تعلق رکھتی ہے۔

ابن زیاد نے مسجد جامع میں ایک ہتھیدی تقریر کے بعد سب سے پہلا
 جو کام کیا وہ یہ کہ تمام محلات کوفہ کے ذمہ دار اشخاص کو جن سے عرفت یعنی
 صحاری غلہ کا منصب تعلق رکھتا تھا بلا کر یہ فرمان جاری کیا کہ جلد سے جلد
 ہر محلہ کی مردم شماری اور جو لوگ زواروہ میں آنکی فہرست اور جن لوگوں سے

حکومت شام کو خطرہ ہے اُنکے نام ادارہ حکومت متحدہ میں پیش کر دیئے جائیں
 اور اگر وہ کسی وجہ سے اُن ناموں کے تفصیل وار لکھنے سے معذور ہوں تو
 ضمانت داخل کریں کہ اُن کے علاوہ سے کوئی متنفس بھی حاکم شام کی مخالفت
 پر آواز نہ دے گا اور اُسکے خلاف ظاہر ہوا تو اس مختار محلہ کو خود اُس کے گھر
 کے دروازہ پر سونپی دی جائے گی اور اُس کے خاندان سے ہمیشہ کے لئے
 اس منصب کو علیحدہ کر لیا جائے گا۔ (برقی خط ۲۰)

یہ مضبوط تبدیلی سی نہ تھی جس کی کامیابی مشتبہ ہو، کوفہ کا چپ چپ
 جو اسیں و مخبرین کی کثرت سے غیر محفوظ نظر آنے لگا اور مارشل لا کے ایسے
 سخت قانون میں وہ تین ہی طاقت نہیں جو اس صورت سے پیدا ہوتی اسلئے
 کہ اب ہر شخص خاص اپنے محلہ میں ایک گھر سے دوسرے گھر جاتے درتا
 جھپکتا اور اپنی جان کے خطرہ کا احساس کرتا تھا اور اس طرح دس آدمیوں
 پانچ آدمیوں کا بھی ایک جگہ جمع ہو کر کسی امر پر گفتگو کرنا اور کوئی قرارداد
 طے کرنا ناممکن ہو گیا۔

اس صورت حال کے بعد کوفہ کی رائے عام کا منتقب ہو جانا کوئی عجیب
 امر نہ تھا جبکہ اس اٹھارہ ہزار کی جمعیت میں جنھوں نے بیعت کی تھی سب
 کے اندر کوئی مذہبی روح بھی کارفرما نہ تھی جو اذ کو سخت موقع کے لئے اپنی
 جان کو خطرات میں ڈالنے پر استقلال سے آواز دے سکتی بلکہ اُس جم غفیر کے

اتفاق و اجتماع کی زحمت وہی تھی جس کے اسباب کو کچھ ہی پہلے ہی دیکھا گیا تھا
یہ جا چکا ہے۔

یہ پہلا وقت تھا کہ مسلم بن عقیل کو اپنی جان کے خطرہ کا اندازہ اور
مقصد کی پامالی کا احساس ہوا، اب ان کا صرف ایک فرض رہ گیا تھا کہ وہ
خفاقت خود اختیاری کے اصول پر جان تک مقدمہ ہو اپنے تحفظ کے لئے
احتیاطی تدابیر عمل میں لائیں، اسکے لئے انھیں مختار بن ابو عبیدہ کا
مکان جس میں وہ اب تک مقیم تھے غیر محفوظ نظر آیا اس لئے کہ ان کا تیار و
مشہور ہو چکا تھا اور پھر اگر کوئی وقت آئے تو ان کی حمایت کرنیوالا بھی
کوئی نہ ہوتا، مختار بن ابو عبیدہ شریف تو مہی لیکن صرف ایک زمیندار
کی حیثیت رکھتے تھے کسی بڑے قبیلہ کے سردار نہ تھے اور پھر وہ خود
آنے والے واقعات سے بخبری کی حالت میں چند روز سے اپنے موضع
پر گئے ہوئے تھے۔ (طبری جلد ۷، ص ۵۸)

لہذا مسلم نے اپنے لئے اس سے بہتر کوئی صورت نہ دیکھی کہ وہ غیر
معلوم طریقہ پر ہانی بن عروہ کے گھر میں منتقل ہو جائیں اور ہانی کی تائید حاصل
کر لینا مسلم کے لئے کوئی معمولی امر نہ تھا اس لئے کہ یہ قبیلہ مزدومندج کے سردار
تھے اور جب نکلے تھے تو بارہ ہزار آہن پوش سوار ہمراہ رکاب چلتے
نظر آتے تھے۔

سلم نے ہانی کے گھر میں پناہ لے کر ظاہری اسباب کی بنا پر اپنے تئیں
 بارہ ہزار شمشیر زن بہادروں کی آغوش میں ڈال دیا ہے کہ جو ان کے حفظ
 جان و آبرو کی بہترین ضمانت ہو سکتی ہے۔

ہانی نے مسلم کو مخفی طور پر ایسے یہاں رکھا اور سوائے مخصوص افراد کے
 جو محل اعتماد تھے کسی کو اس راز کی اطلاع نہ تھی۔ افراد شیعہ کو جو اس
 تحریک کے بانی تھے اپنی ناکامیابی کا بھی انک منظر سامنے نظر آ گیا تھا
 لیکن وہ مستقل مزاجی کے ساتھ ایسے تدابیر میں مصروف تھے جن سے صورت
 حال کی اصلاح ہوسکے چنانچہ مسلم بن عوجہ اسدی حضرت مسلم کے معتقد
 اور کیل عام تھے کہ وہ آپ کی جانب سے مخفی طور پر لوگوں کی ہمدردی
 حاصل کریں اور ان سے امام حسینؑ کی بیعت لین اور ابو ثامہ صامدی
 امانت دار یا خراجی کی حیثیت رکھتے تھے کہ جو کچھ اموال جمع ہوں
 ان کو اپنی تحویل میں رکھ کر اپنی صوابدید سے سلاح جنگ وغیرہ
 خرید کریں۔

معتقل نے جو ابن زیاد کا غلام تھا ایک شیطانی مکر و زور کے ساتھ
 اظہار تشیع کر کے مسلم بن عوجہ سے حضرت مسلم کے جائے قیام کا پتہ لگایا اور
 ابن زیاد کے پاس سراغ رسانی کی جسکی بنا پر ابن زیاد نے ہانی بن
 عروہ کے پاس ملاقات کا پیغام بھیجا۔

ہانی کو ان تحفظات پر جو انھوں نے مسلمین عقیل کے اخفا میں کرنی
 تھیں کامل اعتماد تھا اور اسی غرور کا نتیجہ تھا کہ ابن زیاد کے دعوتی
 پیغام پر ان کے دار میں کسی قسم کا خطرہ نہ گذرا اور نہ انھوں نے اس موقع
 پر اپنے بارہ ہزار جوانوں میں سے کسی ایک کو بھی واقعہ سے اطلاع دینے
 کی ضرورت محسوس کی بلکہ خود تمنا ابن زیاد کے پاس پہلے گئے راز کشیت
 تھا اور واقعہ سے انکار بے سود اور اقرار کے بعد اپنے ہمان کو حوالہ کر دینے
 سے انکار مشتعل کہیں، آخر بڑھے لیکن بات کے یکے ہانی کا سرو ہمسدہ
 خون میں رنگین نظر آیا اور ابن زیاد کے حکم سے وہ قید خانہ بھیج دیئے گئے
 سردار نبی زبیدہ عمرو بن ابھیج ہانی بن عمروہ کا برادر نسبتی تھا
 اسے اطلاع ہوئی کہ ہانی قتل کر ڈالے گئے تو وہ منہج کے بہتے زرہ پوش
 سوار لیکر دارالامارہ پر چڑھ دوڑا اور تلواروں کی جھنکار گھوڑوں
 کی ٹاپوں کی آواز نے ہانی کے دل میں سہانی کے ترقعات پیدا کر دیئے
 لیکن افسوس کہ شرح قاضی کی فہمائش اور اس کہنے سے کہ ہانی قتل
 نہیں ہوئے ہیں بلکہ بعض مصالح سے ایک محدود زمانہ تک نظر بند
 کر دیئے گئے ہیں وہ سب مطمئن ہو کر واپس گئے۔

حضرت مسلم کے لئے یہ موقع بہت سخت تھا، انکا پناہ دینے والا
 بنادار اور مستقل مزاج بہادر ہانی بن عمروہ ان کی وجہ سے زور کو پ

کی تو میں آپس تکلیف برداشت کر کے دشمن کے قید خانہ میں ہے اور
مسلم کے گرد گھبر میں خاندان مراد کی عورتیں یا عورتاہ یا نکلہ
کھنکرنالہ و شیون کر رہی ہیں۔

کیا اب بھی مسلم بن عقیل چھپے ہوئے بیٹھے رہتے یا اس خوف سے
کہ یہاں میرا قیام معلوم ہو گیا ہے کسی دوسرے قابل اعتماد شخص کے یہاں
جا کر مخفی ہو جاتے، لاوالدہ ابغیرت بنی ہاشم کا یہ تقاضا نہ تھا، انھوں
نے یہ طے کر لیا کہ ابی نہیں تو گھبر میں بھی نہیں۔

طبری نے صاف طور پر تصریح کی ہے کہ لہذا جو جہاد یوم خرج علی
صیعاد من اصحابہا تاخرج معین قیل لہ ان ہانی بن عمرو المرادی
قد ضرب وحبس "مسلم کا جنگ کے لئے نکلنا اپنے ساتھیوں کی اطلاع
کے بغیر تھا اور کوئی قرار داد اس دن کے متعلق نہ ہوئی تھی، وہ ایک
مرتبہ اس وقت کھڑے ہو گئے جب ان کو معلوم ہوا کہ ابی بن عروہ مرادی کو
زد وکوب کے بعد قید کیا گیا ہے۔

(طبری جلد ۵ ص ۵۵)

واقعہ کی ناگہانی حیثیت کو دیکھتے ہوئے آپ یہ توقع تو کی ہی نہیں جاسکتی
کہ وہ ۱۸ ہزار معیت کرنے والے سب ایک دم میں مسلم کے گرد جمع ہو جاتے
اور جنگ میں ان کے ساتھ شرکت کرتے اور پھر جبکہ کوفہ کے محلہ میں ایک

دوسرے کے متصل نہیں بلکہ کافی فاصلہ رکھتے تھے۔ ان یہ محلہ کہ جس میں مسلم کا قیام تھا کافی وسعت رکھتا تھا اور اسی کے اطراف میں مسلم کے گرد اگر دو چار ہزار آدمی موجود تھے اور مسلم کی طرف سے جو نہی یا منصور امت کا نعرہ بلند کیا گیا جو پہلے سے قرار راہ کے مطابق ان کا شعار یعنی امتیازی نعرہ جنگ تھا تو اس وقت شرمشری وہ چار ہزار آدمی مسلم کے پاس جمع ہو گئے لیکن اس محدود وقت میں جبکہ جنگ کے پہلے سے کچھ آثار دیکھے وہ شاہی منتظر فوج سے کہاں تک مقابلہ کے لئے طیارہ کر کے ہونگے اسکا فیصلہ ناظرین کی رائے پر ہے۔

اسی کا نتیجہ تھا کہ ابھی مسلم قصر دارالامارہ تک پہنچنے نہ پائے تھے کہ وہ لوگ واپس جانا شروع ہو گئے اور پہنچتے پہنچتے صرف تین سو رہ گئے لیکن ابن زیاد اس خیال سے کہ مسلم کے ساتھ کوئی بڑی جمعیت ہے قصر کے اندر قلعہ بند ہو گیا اور مسلم نے بنی مراد کی ایک جماعت کو لئے ہوئے قصر کا محاصرہ کر لیا رفتہ رفتہ دوسرے لوگ بھی آتے گئے یہ تک کہ مسلم کے پاس کافی اجتماع ہو گیا اور پھر سے شام تک برابر زور و خور ہوئی رہی۔

موجودہ جمعیت کہ جو مسلم کے ساتھ محاصرہ میں شریک ہے

درحقیقت مختلف قبائل کے مخلوط مجموعہ کا نام ہے اور قبائل کی زور
شیوخ و اشراف قبائل ہیں نہ جو ہمارے سابقہ بیانات کے مطابق
حکومت وقت کے ہوا خواہ اور پابند فرمان ہیں اور ابن زیاد نے
بر وقت پیش بندی یہ کی ہے کہ آج صبح سے شیوخ و اشراف کو بلا کر
اپنے پاس زیر حراست رکھ لیا ہے کہ ان سے حسب موقع کام نکالا جا سکے
اب ابن زیاد نے پہلی تدبیر تیزی کی کہ شہر کی ناکہ بندی کرادی یعنی چار راہوں
اور عام راستوں پر پیرے بٹھلا دیئے کہ کوئی مسلم کی مدد کو نہ آسکے اور صورت
واقعہ کی بنا پر یہ امر لازمی تھا کہ مسلم کی مدد کو آنے والے مجتمع حیثیت کسی
شکر کے ساتھ نہ آتے بلکہ اکاد کا جسکو خبر ہوتی جاتی رہ تھا یا اپنے بھائی
بندوں کی نصیحت میں مسلم کے ساتھ شرکت کے لئے آتا اور وہ فوراً گرفتار
کر لیا جاتا۔ چنانچہ عبداللہ بن زید کلبی اپنے گھرانے کے کچھ نوجوانوں
کو ساتھ لئے ہوئے آ رہا تھا جس کو کثیر بن سہاب نے گرفتار کیا اور
محلہ بنی عمارہ کی طرف سے عمارہ بن صلحب ازدی نے ہتھیار جسم پر آراستہ
کر کے چاہا تھا کہ مسلم کے پاس میں لیکن محمد بن اشعث نے گرفتار کر لیا یہ دونوں
جاہل از مسلم وہابی کی شہادت کے بعد پسر زیاد کے حکم سے قتل کر ڈالئے
(طبری جلد ۶ ص ۲۰۶)

اس طرح مسلم سے مختلف اطراف و جوانب کی مدد قطع ہوئی۔

جانب شرافت قبائل مامور ہوئے کہ وہ سطح دار الامارہ پر جا کر اپنے اپنے قبیلہ کے لوگوں کو بجا کر حکومت شام کی جانب سے تحویل و تہدید کریں اور مسلم کی شرکت سے علیحدہ ہونے پر مامور کریں چنانچہ ان لوگوں نے ہمدردانہ لہجہ میں قسمیں کھا کھا کر اپنے اپنے قبیلہ والوں کو یقین دلایا کہ غمخیز مہرگزی حکومت شام کی جانب سے عظیم الشان فوجیں بھیجیں جن کے بعد تمہارا جان و مال و اولاد سب تلف ہو جائیگا۔

دشوق سے فوجیں آنے کی خبر ایسی نہ تھی جو اضطراب پیدا نہ کرے اس خبر سے ایک عام دہشت پیدا ہو گئی۔ حالت یہ تھی کہ

ان المرأة كانت تاتي ابنتها واخاها فقول انصرف
الناس ينفون وصبحتي الرجل الى ابنته واخيه فيقول
غد اياتيك اهل الشام فما تصنع بالحرب والنشر انصرف
فيذهب به

عورتیں اپنے باپ بھائی کے پاس آتی اور کہتی تھیں کہ چل نہ اس میں
چل دوسرے لوگ کافی ہیں اور باپ یا بھائی اپنے بیٹے بھائی کے پاس
آکر آتا تھا کہ کل دشوق سے لشکر آجائے گا پھر تو کیا کرے گا۔ چل لڑائی
سے کنارہ کشی کر کے اور مجبور کر کے اسے اپنے ساتھ واپس لیجاتا تھا

(طبری و مشق)

نتیجہ یہ ہے کہ مسلم تہارہ گئے اور آخر ایک خون ریز صف آرائی کے بعد درجہ شہادت پر فائز ہوئے۔

اب شہر میں خوف و دہشت کی کامل عملداری اور رعیت کا پورا دور دورہ تھا لوگ گھروں سے نکلنا خطرناک سمجھتے تھے اور اس لئے چاروں طرف سناٹا اور ہوکا عالم تھا اور ایک کو ایک کی خبر نہ تھی۔

انتہا ہو کہ وہی ہانی بن عروہ جن کے ہمراہ رکاب ۱۲ ہزار مسلح سوار ہوتے تھے اور جن کے قتل کی غلط خبر سننے پر دارالامارہ کھنچی ہوئی تلواروں کے حلقہ میں آگیا تھا آج مشکین کسے ہوئے بازار میں لائے جا رہے ہیں

وہ پکار رہے ہیں کہ واما مذحجاہ ولامذحج لی ایوم واما مذحجاہ و

ابن منی مذحج "کہاں ہیں میرے قبیلہ والے بہادر نبی مذحج، اُسے

نہیں آج میرے لئے مذحج نظر نہیں آتے" لیکن کوئی ایک متنفس بھی انکی

طرف سسج کرتے دکھلائی نہیں دیتا یہاں تک کہ ابن زیاد کا غلام ترکہ اپنی

تلوار سے اُنکے سروتن میں جدائی کر دیتا ہو

یہی عبرت خیر مناظر وہ ہیں جو دنیا کی ہر حقیقت کو مجازا اور واقعیت

کو اعتبار قرار دینے کا تحمل پیدا کر دیتے ہیں اور جاہ و ثروت یا قوم و قبیلہ

کی کثرت پر اعتماد کو غلط سمجھنے پر مجبور کرتے ہیں۔

شیعیان اہلبیت اور حسین بن علیؑ کے ہمدرد جو مٹھی بھر سے زیادہ

نہ تھے اس وقت عیب عالم میں تھے، انکو چھپنے کے لئے گوشان کی تھی
 تھی جنکا نام بھی شوارہ ہوا تھا۔ ابن زیاد کو مارم تھا کہ غصہ ریب حسین
 بن علی تشریف لائے والے ہیں اور اگرچہ ہمتیں پست ہو چکی ہیں لیکن
 ان کے آنے سے کہیں پھر انقلاب پیدا نہ ہو جائے لہذا اس سے تلاش
 کر کے جن بن اشخاص سے اندیشہ ہو سکتا تھا انھیں قید کرنا شروع کیا
 چنانچہ مختار بن ابوعبیدہ ثقفی جو مسلم کے خروج کے موقع پر کوفہ میں موجود
 نہ تھے اور اسی دن اطلاع پا کر آئے لیکن ایسے وقت پہنچے کہ مسلم کی
 جنگ ختم ہو چکی تھی اور عمرو بن حریش نے راہیت اذان بلند کیا تھا کہ جو جس
 اسکے نیچے چلا آئے اس کا جان و مال محفوظ ہے لیکن مختار کو امان نہ مل
 اور وہ یا بزنجیر کر دیئے گئے اور اسی طرح عبدالمدین حارث بن نوفل
 اور دیگر اشخاص،

اور دھر حاکم اعلیٰ زید نے بھی مسلم بن عقیل کے قتل کی خبر معلوم
 ہونے کے بعد ابن زیاد کو حسین بن علی کے قصد عراق پر مخصوص طور سے
 توجہ دلاتے ہوئے لکھا۔

اثم قد بلفی ان الحسین بن علی وقد توجه نحو العراق فضع
 المناظر والمسالح واحترس على الظن وخذ على القصة
 ”مجھ کو خبر معلوم ہوئی ہے کہ حسین بن علی عراق کی طرف توجہ رہ چکے ہیں

اب تم ہوشیاری کے ساتھ جاسوس مقرر کرو اور شکر نیا ڈا اور وہ ہم و گمان
بھی خطرہ کا ہو تو اس سے محفوظ کرو اور بدگمانی جس پر ہو اسے فوراً گرفتار کر لو

(طبری ص ۲۱۵)

اب کیا تھا، قید و بند کا سلسلہ جاری ہو گیا اور چلیخانے قیدیوں سے
پھلنے لگے اس سیاست کی نوعیت کا اندازہ ابن زیاد کی اس تقریر میں
جو زید کی ہلاکت کے موقع پر اس نے کی ہے اس فقرے سے ہوتا ہے۔

وما ترکت لکم ذالک لئلا تخافوا علیکم الا وھونی بھینکم۔ کوئی ایسا
شخص نہیں جس پر گمان بھی ہو سکتا تھا کہ وہ حکومت کی مخالفت کرے گا مگر یہ
کہ وہ قید خانہ کے اندر ہے۔ (طبری جلد ۱ ص ۱۸)

نیز اس گفتگو سے جو اس موقع پر جبکہ وہ بعد ہلاکت زید بصرہ سے فرار
ہو کر دمشق جا رہا تھا ہستہ میں۔ اون بن شریح شکاری سے کی ہے جس میں
اس نے کہا کنت اول لیتنی کنت اخرت اهل السجن فضربت اھنا فھم
میں ابھی اپنے دل میں کہہ رہا تھا کہ کاش میں نے ان لوگوں کو جو قید خانہ
میں بند تھے نالک گر دون زیدی کا حکم دیدیا ہوتا (اس لئے کہ وہی لوگ بعد میں
انقلابات کا سبب ہوئے) جلد ۱ ص ۱۸

اس صورت سے حکومت کی طرف سے شہر کے داخلی حالات پر پورا قابو
حاصل کہ لیا گیا جس کے بعد کسی متنفذ میں اتنی بلاغت نہ رہی کہ وہ مخالفت

کا نام بھی زبان پر لائے۔ اب اس کی توجہ خارج کی طرف ہوئی کہ کہیں بصرہ
و مدائن اور دیگر اطراف کے لوگ کہ جہان شہید کا فی تعداد میں ہیں ان کو
ہوئی دراندازی نہ کریں، نیز حسین بن علیؑ کے چکا آنا قریب زمانہ میں نہیں ہو
ہونگے ساتھ کسی ساز و بان کے لئے کوئی جماعت باہر نہ جانے پائے۔

اس کے لئے حدرد کی ناک بندی ہوئی اور قادیسیہ میں جو حجاز و عراق و شام
کے خطوط سیر کا محل اجتماع تھا کسی ہزار سواروں کے ساتھ حصین بن قیس کو مقرر
کیا گیا جو اب تک کو قوال شہر کی حیثیت رکھتا تھا اور واقعہ سے لیکر قطیف
تعلع، اور خقان اور اطراف و جوانب میں جو شام اور بصرہ کے راستے تھے
ان سب میں لشکر پھیلا دیا گیا بیان تک کہ نہ کوئی شخص اسکا تھا اور نہ باہر
جاسکتا تھا پناہ پختیس بن مسر صیداوی اور عبد اللہ بن لقیط جو امام حسینؑ
کے فرستادہ اہل کوفہ کے نام خط لیا رہے تھے وہ اسی قادیسیہ میں پہنچے
حصین کے ہاتھوں گرفتار ہوئے اور خود حضرت سید الشہداء اور جبار بن عبد
میں پہنچے اور صحرائی عربوں سے حالات کو دریافت کیا تا کہ انھوں نے کہا لا
مانذری غیر انانا نستطيع ان نلج ولا نخرج خدا کی قسم ہمیں اور کچھ نہیں
علم لیکن آنا ہے کہ ہم نہ اندر جاسکتے ہیں اور نہ باہر نکل سکتے ہیں۔
حربن پریدہ راحی جو ایک ہزار کے لشکر سے امام حسینؑ کا سد راہ ہوا تھا وہ
بھی اسی فوج میں سے تھا کہ جو قادیسیہ میں حصین کی سرکردگی میں مقرر تھی

یہ سب اسی لئے تھا کہ کوئی امام حسینؑ کی مدد کے لئے کوفہ سے نہ آسکے یا اتنا تک
 کہ طرح بن عدی اپنے مین ساتھیوں کے ساتھ جب کوفہ سے غیر معروف
 راستہ سے آکر امام حسینؑ کے ساتھ ملحق ہوئے ہیں اس وقت حرنے آکر
 حضرت سے کہا کہ یہ لوگ جو اہل کوفہ میں سے ہیں آپ کے ساتھ مکہ پہنچ
 آئے ہیں لہذا میں انکو گرفتار کرتا ہوں یا کوفہ واپس جانے پر مجبور لیکن حضرت
 کے اس فرمانے پر کہ اب جبکہ یہ میرے پاس پہنچ گئے ہیں تو میرے ہمارے
 اصحاب و انصار میں داخل ہیں اور اب انکی حفاظت مجھ پر فرض ہے لہذا ناممکن
 ہے کہ میں ان کو بھارے سپرد کر دوں۔ (مسکوساکت ہونا پڑا

(طبری جلد ۶ صفحہ ۲۳۰)

اس موقع پر جب امام حسینؑ کو بلا میں پہنچ چکے تھے خود ابن زیاد
 نے کوفہ سے نکل کر نجد میں اپنا مرکز قرار دے لیا تھا اور وہی افواج کا سامنا
 ہوتا تھا اور انھیں ترتیب دیکر بلا روانہ کیا جاتا تھا۔

(تقدیق کے لئے دیکھو طبری جلد ۶ صفحہ ۲۳۰)

وہ لوگ جو ابن زیاد کی طرف سے روانہ کئے جاتے تھے ان میں بعض
 امام حسینؑ سے جنگ کو ناپسند کرتے ہوئے لشکر سے نکل کر کوفہ واپس جاتے تھے
 جس کے لئے ابن زیاد نے سوید بن عبدالرحمن نقری کو کچھ سواروں کے
 ساتھ کوفہ روانہ کیا کہ جو ایسا شخص وہاں لے آسے کہ گرفتار کر کے روانہ

کیا جا سکے سوید نے ایک شخص کو اہل شام میں سے جو کوفہ کسی اپنے ذاتی مقابلہ
 کے لئے آیا تھا گرفتار کر کے ابن زیاد کے پاس بھیجا اور اس نے بیعت
 قائم کرنے کے لئے اس کو قتل کر دیا۔ اس کے بعد وہ تمام لوگ جو ہرگز تھے
 بھڑک کر ہلاک و ہلاک ہو گئے۔
 (الاستبصار الطول ص ۲۵۰)

ابن ابی ہشام سے صحیحی طور پر چند نتیجے مرتب ہوئے ہیں۔

(۱) کوفہ کی جماعت شیعہ میں بڑے حد تک بھروسہ نہ تھی۔ اور شک و نصرت

کا خیال ہو سکتا تھا ایک کثیر تعداد پرانہ بھروسہ نہ تھی اور اس طرح نہ منسوب کرتے
 اہمیت اور بے یقینی تھیں ہونگے جو اگر باہر ہوتے تو اپنی جان حسین پر سے نثار کرتے
 لیکن اس موقع پر وہ تاریک و تاریک زمان میں مقید تھے۔

(۲) حدود کی ناکہ بندی اور راستوں کے انسداد نے کوفہ کے رہنے
 سے اشخاص کے لئے جن میں جذبہ نصرت حسین ہو سکتا تھا حضرت امیر کو بچانے
 کو دشوار سے دشوار بنا دیا تھا اور اگر وہ آنے کا قصد کرتے بھی تو یقیناً سخت
 بین کہ جو بالکل کوفہ کے کڑ پر کر بلا کے راستہ میں تھا گرفتار کر لئے جاتے
 یا آگے بڑھ کر قادیسیہ و عقان و قطیفانہ و لعلیہ وغیرہ کی منزل پر
 وہ دستگیر ہو جاتے۔

(۳) ابن زیاد کی طرف سے یہ اہتمام تھا کہ کوئی جنگ آزمائے شخص کوفہ

میں ایسا باقی نہ رہ جائے جو حسین کی جنگ کے لئے نکلے اور اس طرح ابن زیاد

کے لئے جو حسین کے مقابلہ سے نفرت کرتے تھے اس جرم سے حفاظت کھتی تھی
جان و مال کی ضامن بن گئی تھی۔

لیکن باوجود ان دشواریوں کے ان بہت شکن مشکلات کے ان طاقتور
مصائب کے ہم دیکھتے ہیں کہ وہ افراد تیلہ جو حسینی دعوت کے بانی و مبلغ اور
اس تحریک کے داعی و مرجح تھے جنھوں نے وفاداری کا استرار اور
جان بازی کا عہد کیا تھا وہ کسی نہ کسی طرح حسین بن علی تک پہنچ گئے اور یہی
جاشین ان کے قدموں پر شاگردین

یاد کرو وہ وقت کہ جب مسلم بن عقیل نے امام حسینؑ کا خط پڑھ کر سنا یا تھا
تو کون لوگ تھے اس وقت تقریر کر کے عہد نصرت فداکاری کرنے والے بیشک
وہ تین آدمی تھے عابس بن ابی شیبہ شاکری۔ جیب بن مظاہر
سعید بن عبدالرحمن حنفی۔

کون تھا مسلم بن عقیل کا وکیل و نائب اور رازداری کے ساتھ حسینؑ
کی بیعت لینے والا یا یقیناً وہ مسلم بن عوسجہ اسدی تھے۔
کون تھا مسلم کے ادارہ اسلحہ کا منتظم اور جمع اسلحہ کا مہتمم و معتمد؟
بلاشبہ وہ صرف ابو شامہ صیداوی تھے۔

پھر کیا یہ وہ لوگ نہیں ہیں جنھوں نے ثبات قدم و استقلال کے ساتھ آخر
نفس تک حسینؑ کا ساتھ نہیں چھوڑا اور آخسر انکی لاشیں حسینؑ کو قدموں پر

خاک و خون میں تڑپتی ہوئی نظر آئیں۔

ان کے علاوہ بھی حسینی جماعت میں زیادہ تر کوفہ کے شیوہ تھے جیسے
بریر بن خضیر حافظ قرآن مجید جاکو و بھکار شکر عمر سعد میں کہا گیا تھا انھوں نے
بریر بن خضیر القاری الذی کان یقر انا القرآن فی المسجد
”یہ تو وہی بریر بن خضیر ہیں جو ہم کو مسجد میں بٹھکر قرآن کی تعظیم
ریا کرتے تھے“
(طبری جلد ۶ صفحہ ۲۴۷)

اور انس بن حارث اسدی صحابی رسول جنکا ذکرہ بن اشیر جری
نے اسد الغابہ میں اور حافظ ابن حجر عسقلانی نے اصحاب میں کیا ہے، ابن
اشیر کا قول ہے کہ۔

عدادہ فی الکوفین وکان جاء الی الحسین ع عند ذوالہ
فی کربلاء و اتفق معہ یلا فہم ادرکتہ السعادة
”انکا شمار اہل کوفہ میں ہے اور یہ امام حسینؑ کی خدمت میں پہنچے تھے
اس وقت جب آپ کربلا میں اتر چکے تھے اور شب کے وقت حضرت کے پاس
پہنچے ان لوگوں کے ذیل میں جنکے بخت نے یورسی کی تھی۔

اور نافع بن ہلال جملی جو کوفہ کے قبیلہ مذحج سے تھے اور غطفانہ میں
شامی اور زید بن زیاد بن ہاشم ابو الشغوار کندی اور مجمع بن عبد اللہ
عاندی اور عائد بن مجمع اور عمر بن خالد صیداوی اور حناوہ بن حارث

مدانی اور سوید بن عمرو بن ابی المطاع خثعمی اور مویق بن ثمامہ اسدی
 صیداوی اور سیف بن حارث بن سرلیح ہمدانی اور مالک بن عبد اسد بن
 سرلیح اور سوار بن منعم ہمدانی اور عمر بن قرظ انصاری اور نعیم بن عجلان
 انصاری اور عبد اسد بن بشر خثعمی اور حارث بن امرأ القیس کنزی اور
 بشر بن عمر کنزی اور عبد اسد بن عردہ و عبد الرحمن بن عروہ غفاری
 اور عبد اسد بن عمیر کلبی اور سالم بن عمرو کلبی اور مسلم بن کثیر ازدی اور
 رافع بن عبد اسد ازدی اور تاسم بن حبیب ازدی اور زہیر بن مسلم ازدی
 اور نعمان بن عمرو حارثی بن ثمر بن اذین اور سعود بن حجاج تمیمی اور بکر بن حمیتمی
 اور جوی بن مالک تمیمی اور عمر بن ضبیع تمیمی اور حباب بن عامر تمیمی اور
 امیر بن سعد طائی و زینر غام بن مالک ثعلبی اور کنانہ بن عقیق ثعلبی اور
 تاسط بن زہیر و کردوس بن زہیر و مقسط بن زہیر ثعلبیین اور حبیلہ
 بن علی شیبانی وغیرہ

یہ تو وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنی جان پر کھیل کر عہد وفا کو پورا کرنے
 کے لئے اپنے تئیں کسی نہ کسی طرح حسین کے قدموں تک پہنچا دیے لیکن جو لوگ
 شیعہ جماعت میں سے ہیں بن علی کی نصرت کے لئے نہ ہوئے یا نہ ہوئے ہوئے سکے
 ان میں سے بھی کسی متنفس کا حسین کے مقابلہ میں موجود ہونا یا انہیں
 جانا بلکہ تاریخی نصوص و شواہد متفقہ طور پر ان کو قاتلانہ امام حسین سے علیحدہ

بتلا رہے ہیں۔ امام محمد بن جریر طبری کا بیان ہے۔

لما قتل الحسين بن علي زرجع ابن زياد صومعاً مسكراً بالغيلة
فدخل الكوفة ثلاث الشيعت بالبلاد وم والتندم ورأت انها
قد اخطأت خطأ كبيراً بعد عاقبتهم الحسين ابى المنصوره وتوكلهم
اجابتهم لم ينصروه وسأوا ان لا يغسل عارهم والآنتم
في مقتله الا يقتل من قتله او القتل فيه

جب حسین بن علی قتل ہو گئے اور ابن زیاد اپنے لشکر گاہ سے
جو نخیلہ میں قرار دیا گیا تھا واپس جا کر کوفہ میں داخل ہوا تو شیعوں نے
ایک دوسرے سے ملاقات کرنے کے ایک دوسرے پر ملامت اور اپنی
کمزوری پر ندامت کا اظہار شروع کیا اور وہ سمجھے کہ ہم سے بڑا جسرم ہوا
کہ ہم نے حسین کو نصرت کے وعدہ پر دعوت دی پھر جب وہ آئے تو
ہم انکی نصرت کو نہ گئے اور وہ ہمارے پر و س میں قتل کر ڈالے گئے
اور ہم نے کچھ انکی مدد نہ کی اور انھوں نے دیکھا کہ یہ عار و ننگ
ہم سے دور نہیں ہو سکتا۔ مگر اس طرح کہ ہم ان لوگوں کو جو ان کے
قتل میں شریک ہوئے ہیں قتل کریں یا خود اس سلسلہ میں اپنی جانیں
نثار کر دیں۔ (طبری جلد ۷ ص ۷۷)

کیا اس عبارت سے صاف طور پر ظاہر نہیں ہوتا کہ شیعہ جماعت قاتلان

امام حسینؑ کی جماعت سے جداگانہ تھی اور پہلی جماعت پر جو الزام ہے وہ یہ کہ انھوں نے مدینہ کی اور دوسری جماعت وہ ہے جسکے قتل کردہ اپنے جرم کا کفارہ سمجھتے ہیں۔

پھر سلیمان بن مردخزاعی کے مکان پر اجتماع ہوا اور اس موقع پر سب بن نجبہ نے جو تقریر کی ہے وہ یہ ہے کہ ”ہم بہت اپنی صداقت پر ناز رکھتے تھے اور اپنی جماعت شیعوں کی مدح و ثنا کیا کرتے تھے لیکن خدا نے ہمارا امتحان لیا اسوقت معلوم ہوا کہ ہمارے دعوے غلط ہیں۔ ہم نے حسینؑ کو دعوت دی، اُنکے پاس پیغام بھیجے کہ آئیے ہم مدد کریں گے لیکن جب وہ آئے تو ہم نے اپنی جانوں کو چھپایا یہاں تک کہ وہ ہمارے پڑوس میں قتل ہو گئے، نہ ہم نے اپنے ہاتھوں سے اُنکی نصرت کی اور نہ اپنی زبان سے اُنکی حمایت کی اور نہ اموال سے اُنکو تقویت پہنچائی اور نہ اپنے اپنے قبیلہ کو اُنکی نصرت پر آمادہ کیا، اب خدا اور رسولؐ کو کیا جواب دیں گے جبکہ ہمارے ملک میں فرزند رسولؐ قتل کر ڈالا گیا۔ بیشک ہمارا کوئی غدر سننے کے قابل نہیں لیکن اب یہ موقع ہے کہ اُن کے قاتل کو اور جن لوگوں نے اُن کے قتل میں شرکت کی ہے اُنھیں قتل کریں یا اسی سلسلہ میں اپنی جانیں نثار کر دیں (ص ۱۷۱)

یہ بھی صحیحی طور پر اسکی دلیل ہے کہ قاتلان حسینؑ یا قتل حسینؑ میں شرکت

کرنے والی جماعت جماعت شیعہ سے کوئی تعلق نہ رکھتی تھی
اس کے بعد جبکہ سلیمان بن صرد اس جماعت کے قائد اعظم کی حیثیت
میں منتخب ہو گئے تو انھوں نے جو تقریر کی ہے اور جس کو وہ بار بار ہر
جمعہ میں دہرایا کرتے تھے اس کا مختصر اقتباس یہ ہے کہ

اذا كنا منذ اعناقنا الى قدم ال نبينا وميهم النصر ونحتم
على القدم فلما قدموا ونبينا وعجزنا وادھنا وترلعنا وانتظرننا
ما يكون حتى اقل فينا ولدنا ولد نبينا وسلالت وعصارتہ و
افئعة من لحم ودمہ اذ يستصرخ ويسأل التصف فلا
يعطاه اتخذة الفاسقون غرضا للنبيل ودرية للرماح حتى
افصد و ۵ -

ہم لوگ گردنیں اٹھا اٹھا کر اشتیاق کے ساتھ اہلبیت رسول
کی تشریف آوری کے منتظر تھے اور اونکو نفرت کی امیدیں دلاتے تھے
اور آنے پر آمادہ کرتے تھے لیکن جب وہ آئے تو ہم نے کمزوری کی اور
عاجز رہے اور سستی کو کام میں لائے اور منتظر رہے کہ دیکھیں کیا ہوتا ہے
یہاں تک کہ ہمارے پاس میں اور ہمارے قریب ہی فرزند رسول قتل کر ڈالے
گئے جبکہ وہ فریاد کر رہے تھے لیکن کوئی انصاف بھی کام نہ لیتا تھا، فاقین
کی جماعت نے ان کو اپنے تیرون کا نشانہ اور نیزون کا سر شق بنا لیا یہاں تک

کہ انھیں شہید کر ڈالا رکھتا

اس سے بھی صاف ظاہر ہے کہ یہ لوگ کفر ہی میں رہ گئے تھے اور قتل
حسین میں شرکت کرنے والی جماعت بن سقین ان سے جدا گانہ ہے۔

پھر وہ موقع کہ جب یزید ہلاک ہوا اور سلیمان بن صرد کے پاس شعیب عت
کے بہت سے افراد نے آکر کہا کہ اس وقت حکومت کے ارکان بن کر نزل ہے یہی
موقع ہے کہ ہم انتقام کے لئے اٹھ کھڑے ہوں اور ان کے قاتلوں کو جین چن
قل زین اس وقت سلیمان نے جو تقریر کی وہ یہ ہے۔

انی قد نظرت فیما تذکرون فرأیت ان قتلنا الحسین ہم اشرف
اہل الکوفۃ و فرسان العرب و ہم المطالبون بدمہ و متہ
علو و اما تریدون و علو انہم المطلوبون كانوا اشد علیکم
و نظرت فیمن تبغی معکم فعلیت انہم لو حرجوا لم یدسا کوا
ثارہم و لم یشفوا انفسہم و لم یناکوا فی عدوہم و كانوا لہم خیرا
ولکن تبوا دعائکم فی المصر الخ

”میں نے اس معاملہ میں غور کیا تو یہ دیکھا کہ قاتلان حسین کو ذمہ کے سر پر آوردہ
اشخاص اور شیوخ و اشرف قبائل ہیں اور انہی کے اوپر حسین کے قتل کی ذمہ داری
عامد ہوتی ہے اور جب انھیں تم لوگوں کے ارادہ کی خبر ہوگی اور یہ معلوم ہوگا کہ اسکا
اثر اُپر پڑے گا تو وہ سختی سے تمہاری مخالفت پر آمادہ ہو جائیں گے اور میں نے اندازہ

کیا ان لوگوں کا جو میرا ساتھ دینے پر آمادہ ہیں تو معلوم ہوا کہ وہ اتنی تعداد
 میں ہیں کہ انکے خروج کرنے سے نہ تو انتقام ایسا جاسکتا ہے اور نہ ہی مسدود
 اور نہ دشمن لوگوں نقصان پہنچ سکتا ہے بلکہ یہ لوگ تو مسدودین کی طرح کاف
 ڈال دیئے جائیں گے لیکن مناسب یہ ہے کہ تم اپنے دعاۃ و سفین ایران و کثاف
 میں روانہ کر کے لوگوں کو اپنی موافقت پر آمادہ کرو (طبری مسدود ص ۱۵)
 اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ قتل حسین کے دسمدار اشخاص پیوچ و اشرف
 قبائل تھے جنکی مذہبی حقیقت مندر طور پر ہم نے سابق میں واضح کر دی اور
 یہ کہ جماعت مشیرہ ان سے کوئی تعلق نہ تھا نیز اس خسی جماعت کی جو کوفہ میں
 موجود تھی تعداد بھی معلوم ہو جاتی ہے کہ وہ کوئی نمایان حیثیت نہ رکھتی تھی۔
 پھر وہ تقریر جو عبید بن عبد اسد مری کی زبان سے تاریخ میں راجع ہو سکتی ہے
 ہے کہ نقلہ عاودہ و خذ لہ ولیہ فویل لا تا تل و ملامتہ للنا ذل و اللہ
 لم یجبل لقاتلہ حجۃ و لا لقاتلہ معذرة الا ان یناصح اللہ فی التوبۃ
 فیجاہد القاتلین و ینابذ الفاسطین۔

فرزند رسول کے لئے دشمن قتل کرنے پر آمادہ ہو گئے اور دستوں نے
 انکی مدد نہ کی پس عذاب کے مستحق ہیں انکے قاتل اور سرزنش کے لائق ہیں
 انکے چھوڑ دینے والے نہ انکے قاتل کے لئے خدا کے یہاں کوئی حجت ہو اور
 نہ انکے بے مددگار چھوڑنے والوں کا کوئی عذر قابل سماعت ہو۔ مگر یہ کہ وہ

اب سچے دل سے توبہ کر کے اُن کے قاتلون سے جہاد کریں اور ظالموں سے جنگ کریں
 وہ وقت کہ جب یہ لوگ بغیر جہاد کو ذمہ سے کھلائے اور اُن کے پین اس موقع
 پر شعی بن مجزیہ نے جو تقریر کی تھی اُس میں یہ فقرات قابلِ توجہ ہیں۔
 قد قتلہم قوم عن لہم اعداء ومنہم سبب آء وقد خرجنا
 من الدیار والاہلین والاموال ارادۃ استیصال من قتلہم
 حسینؑ وانصار حسینؑ کو ایک ایسی جماعت نے قتل کیا جنکے ہم دشمن اور
 جنسے ہم بیزاریں اور اب ہم اپنے اہل و عیال کو چھوڑ کر اپنے گھر سے اس نے
 نکلے ہیں کہ اُن کے قاتلون کے رگ و ریشہ کو فنا کریں (ص ۱۲)
 ان تاریخی نصوص و شواہد سے آفتاب کی طرح روشن ہو جاتا ہے کہ جماعت
 شیعہ میں سے کوئی شخص بھی قتل امام حسینؑ کے لئے کربلا میں موجود نہ تھا۔
 بیابا پر جو سب سے بڑا جرم عائد ہو سکتا ہے جس کے وہ خود معترف تھے
 وہ نصرت حسینؑ سے کنارہ کشی کرنا اور حضرت پر اپنی جانیں نثار کرنے میں کوی
 کرنا اگرچہ یہ جن اسباب و علل اور مشکلات و موانع بر مبنی تھا اُنکو کافی توضیح کے
 ساتھ حوالہ قلم کیا جا چکا ہے پھر بھی ہم اس کو جرم تسلیم کرنے پر تیار ہیں لیکن اس جرم
 سے سنگین تر نہیں کہ رسول کو میدان جنگ میں دشمنوں کے زرعہ میں تنہا چھوڑ کر
 جان کی غفلت کے لئے فرار کریں اور حضرت عثمان کو جو دارا غلام اور سرکر
 حکومت مدینہ منورہ کے اندر مصر سے آئی ہوئی فوجوں کے حلقہ

اندھ بھور چھوڑ کر تاشا دیکھتے رہیں اور اوکے قتل ہو جانے کے تین دن بعد
 تک آنکلی لاش دفن کرنے کی بھی جرأت نہ کریں۔

یاد رہے کہ رسولِ اکرم کے ساتھ صحابہ کرام میں سے جنگِ احد میں دشمن
 آدمی بھی نہ رہے تھے اور جنگِ حنین میں بارہ سے زیادہ لڑائی میں نہ ٹھہرے
 تھے اور یوم الدار حضرت عثمان کی مدد کے لئے آنکلی لاش والی جماعت میں سے
 بیس آدمی بھی جان نثار دکھلائی نہ دیتے تھے لیکن فرزند رسول حسین بن
 علیؑ کے ساتھ جماعتِ شیعہ میں سے عزیز واقارب کو چھوڑ کر کم از کم چون
 آدمی جانین قربان کرنے والے نکل آئے تھے۔

کیا اسکے بعد بھی غیرت کا تقاضا ہو کہ جماعتِ شیعہ کو حسینؑ کی نصرت
 میں کوتاہی کا طعنہ دیا جائے یا اس سے بڑھ کر ان پر قتل حسینؑ کا غلط اور
 بے بنیاد الزام لگایا جائے۔ والسلام

علی نقی النقی عفی عنہ
 محرم ۱۳۵۱ھ

کلمتہ

ضمیمہ اول

قائدان حسین کی وپوئی کرہا

یا قائدان حسین کو شیوہ کر والوں کو دلائل

خیالات کا اختلاف اگر صداقت و حقیقت پر مبنی ہو تو انکا ایک نقطہ
 امتحان پر مجتمع ہر جانا کوئی دشوار نہیں، با اصول اور آئینی بحث و تحقیق اور
 دل نشین ادلہ و براہین کی مقناطیسی کشش یقیناً انصاف کی شرط کے ساتھ
 مختلف آراء و افکار کو ایک صحیح مرکز پر لاسکتی ہے لیکن جب خیالات جذبات
 کے ماتحت اور اقوال سخن پروری و تعصب نفسانی کے پابند ہوں تو ادنیٰ
 شکست کبھی شکست نہیں قرار پاتی، باطل شکن دلائل کی ہزار زدوں پر آنے
 کے بعد انکی تیوریوں پر بل نہیں آئے گا اگر دیکھی کہ جو جھڑکی مرغ کی ایک
 مانگ کے پچائے دوٹانگیں ہو جائیں نامن ہے۔ اس قسم کے خیالات

کی پہچان ہے۔

(۱) اکثر دلائل میں مصادره علی المطلب کی جھٹک نمایاں ہو رہی ہے

پھیر کر کے خود دعوے کو دلیل میں پیش کر دیا جاتا ہے۔

(۲) کسی ہوتی باتوں کو جھٹکا جو اب ہو چکا ہے الفاظ کو اول بدل کر

پھر پیش کر دیا جائے تاکہ گفتگو کا سلسلہ قطع نہ ہو اور عوام کی نظروں میں اپنی کم
نامی و تمہیدیستی کا مظاہرہ ہونے پائے۔

(۳) سلسلہ بحث میں خواہ مخواہ خارج از بحث باتوں کو چھپیر کر نام انفرادی

کے دماغوں کو اٹھانے کی کوشش کی جائے تاکہ وہ اصلی نقطہ بحث کے متعلق
صحیح رائے سہولت سے قائم نہ کر سکیں۔

(۴) علمی و مذہبی باتوں میں ذاتیات کا سوال درمیان میں نہ لانا اور

مخاطب کی شخصیت پر ہمارے محاذ جنگ کو بدلنے کی کوشش کی جائے۔

(۵) عقل و منطق اور تاریخ و حدیث کے قطعی اور آدے سے کنارہ کشی کر کے

خطابیات کے دامن میں پناہ لی جائے اور عوام کی سادہ لوحی سے ڈنڈہ دکھا کر

ایسی سطحی باتیں پیش کر دی جائیں جن پر جاہل عوام امانا و صدقہ کہہ دین

چاہے حقیقت شناس اور باخبر افراد ان کو کتنا ہی سبک اور غیب و قیغ

خیال کریں۔

قاتلان حسین کو شیعہ بنانے کے جو دلائل ہمارے پیش نظر ہیں ان میں ایسی ہی

حاضر کار فرما ہیں اور یہ خصوصیات ان میں نمایان طور پر نظر آ رہے ہیں جس کا احساس باخبر افراد خود کر سکتے ہیں۔

ان دلائل کا مناظرانہ جواب تو قوم کے مناظرین کا حق ہے جس کو وہ خوب ادا کر رہے ہیں۔ لیکن میں تو اپنے مسلک کا پابند رہتے ہوئے جو مناظرہ سے تعلق نہیں رکھتا ان دلائل پر ایک اجمالی روشنی ڈالنا چاہتا ہوں جس سے معلوم ہو گا کہ یہ دلائل ایک بحث کے محققانہ فیصلہ کے لئے کہا تک کامیاب ہو سکتے ہیں۔

بیچ البلاغہ کے وہ اقباسات جنہیں امیر المومنین حضرت علی پہلی دلیل (علیہ السلام نے اپنے ساتھیوں کی بیوفائی اور بدسلوکی کا اظہار فرمایا ہے اور انکی شکایت کی ہے، انکو نافرمان، بے وفاء، بزدل، خائن، مفسد، حیل ساز، بد عمد، ناقابل اعتماد، بے غیرت وغیرہ وغیرہ اوصاف سے موصوف فرمایا ہے پھر جب شیعوں کی یہ حالت ہر تو انے قتل حسین کیا مستبعد ہے جو لوگ حضرت علیؑ کے ساتھ یہ برتاؤ کر سکتے ہیں وہ امام حسینؑ کے ساتھ بدرجہ اولیٰ اوس سے بڑھ کر سکتے ہیں۔

اس استدلال کی منطقی کمزوری اور اسکی بے بنیاد سی سے قطع نظر کرتے ہوئے صرف اس غلط فہمی پر توجہ کرو کہ امیر المومنین نے جن لوگوں کی مذہب دہرائی ہے وہ شیعوں کے ہیں۔

اور اظہار یہ ہو کہ یہ شائع کیا جا رہا ہے ہمارے رسالہ "قاتلان حسین کا
 مذہب کے دوسرے ایڈیشن کے بعد برہنہ ایک مستقل باب "عام اہل کونہ
 کا مذہب" کے عنوان سے راج کیا جا چکا ہے۔

اب رسالہ کا تیسرا ایڈیشن تمہارے سامنے ہے، اس میں نکال کر اس
 باب کا مطالعہ کرو اور پھر خیال کرو کہ میں جواب کے بعد اس سوان کا دہرانا
 اپنی استدلالی بے باگی کا ثبوت دینا نہیں تو کیا ہے؟۔ اس میں ہم نے بہت
 سچے ہوئے لفاظ میں دو تحقیقین قائم کر دی ہیں۔

۱۔ حضرت علیؑ کی بیعت کر کے آپ کے ساتھ لڑائیوں میں شریک ہونے
 والوں نے آپ سے رسولؐ کے بعد بحیثیت وحی برحق و خلیفہ
 بلا فصل بیعت کی تھی یا پہلے دوسرے تیسرے دور کے بعد بحیثیت خلیفہ
 رابع کے؟۔

۲۔ حضرت علیؑ کو خلیفہ چہارم ہونے کی حیثیت سے امام تسلیم کرنے والا
 کس مذہب کا شخص ہو سکتا ہے؟

دونوں باتوں کا جواب ظاہر ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ حضرت علیؑ
 کو ظاہری خلافت کے درمیں جو تھے ہی درجہ تسلیم کیا گیا تھا اور آپ کے
 ساتھ ہی بحیثیت خلیفہ رابع ہی کے آپ کی اطاعت کے فرض کو انجام دے رہے
 تھے اور یہ بھی واضح ہے کہ حضرت امیرؑ کو جو تھے نیز خلیفہ سمجھنے کا عقیدہ مذہب

اہل سنت سے تعلق رکھتا ہے اب بتلاؤ کہ حضرت علیؑ کو اپنے صحاب سے جو شکایتیں پیدا ہوئیں اور جو افسوسناک صورتیں پیش آئیں انکی ذمہ داری کس جماعت کی طرف عائد ہوتی ہے؟

خونج البلاغہ میں حضرت امیر المومنینؑ نے جس طرح اپنے ساتھیوں کی شکایتیں کی ہیں اور ان سے طرح طرح کی بیزاری کا اظہار کیا ہے اسی طرح انکے مذہب پر بھی روشنی ڈال دی ہے اور بتلا دیا ہے کہ وہ آپکی ہوا خواہی کا دم کس عقیدہ کی بنا پر بھرتے تھے۔ چنانچہ ملاحظہ ہو خونج البلاغہ مطبوعہ مصر
محتوی جہا شیعہ مفتی و امیر شیخ محمد بن عبد وہاب ۵۲

انہ با یعنی القوم الذین بايعوا ابا بكر وعمر وعثمان علي ما بايعهم
عليه فلم يكن للشاه ان يختاروا ولا للقائب ان يردوا انما انشوروا
للهاجرين والاصار۔

”میرزا بیعت کی انہی اوگون نے جنھوں نے بیعت کی تھی ابو بکر و عمر و عثمان کی اسی اصول کی بنیاد پر جس پر انکی بیعت کی تھی لہذا اُس اصول کے لحاظ سے موقع پر موجود رہنے والے کو رد و بارہ نظر ثانی کا حق نہ تھا اور نہ ایسے شخص کو جو موجود تھا اُس فیصلہ کو مسترد کرنے کا حق پیدا ہو سکتا ہے اور شوریٰ ہاجرین و انصار کے ساتھ مخصوص ہے۔“

اب گو امیر المومنینؑ کے ساتھ والوں کا مذہب پر نقاب ہو گیا اور معلوم

یوں کہ وہ شکایتیں اور مذمتیں جو آپ نے اپنے اصحاب کی فریادیں نہیں اور
سے کوئی تعلق نہیں رکھتیں اسی سے۔

دوسری دلیل کی حقیقت بھی ظاہر ہو جاتی ہے جس کوڑے شد و مد
سے حضرت امام حسن کے ساتھ شیعوں کی بدسلوکی کی
سرخی سے پیش کیا جا رہا ہے اور اس کا خلاصہ یہ ہے کہ جناب امیر نے شہادت کر
یو جب امام حسن نے معاویہ سے صلح کر لی تو آپ کے ساتھیوں میں اتنا ہی
اضطراب رہا ہو گیا اور آپ کو طرح طرح کی تکلیفیں پہنچائیں اور اس بنا پر حضرت
نے بھی انکی مختلف العاطفین شکایت کی، اور انکے مظالم کا تذکرہ کیا ہے پھر جن لوگوں
نے حضرت امام حسن کو ایسی ایذا میں دین، انکے قتل کے لئے تیار ہوئے۔ ان کو
خبردار آکر پڑ کر حضرت معاویہ کے حوالہ کر دینے کا ارادہ کیا، اسکا خیمہ لوٹا۔ انکی
نوندیوں کے زبور آ رہے اُسے امام حسین کے قتال کو مستبعد نہا کہاں تک
صحیح ہو سکتا ہو۔

بیشک کچھ مستبعد نہیں ہو سکتا لیکن امام حسن کے ساتھ اس قسم کے سلوک
کرنے والے کون تھے؟ وہ وہی تھے کہ جنھوں نے حضرت امیر کے دل کو لوہو کر دیا تھا
اور جنکو حضرت نے نافرمان بیوقوفانہ ساز بدعہد ناقابل اعتماد وغیرہ وغیرہ اور
سے موصوف فرمایا ہے اور جنکے مذہب کو خود حضرت نے بالیغی القوم الذین بالیغوا
ابا بکر و عمر و عثمان علی ما بایعواہم علیہ کی لفظوں میں صاف صاف ظاہر فرمادیا ہے

حضرت امام حسنؑ کا بعض مواقع پر یہ ارشاد کہ ہوا لعینوں انھم و شیعتہ
 (انہما دعویٰ می کنند کہ شیعہ من اند) ان لوگوں کا دعویٰ ہے کہ یہ لوگ میرے
 شیعیان کسی طرح انکے تشیع کا منظر نہیں ہے۔

جب علامہ ابن حجر مکی ایسا فرقہ شیعہ کی مخالفت کا علمبردار بزرگ مواتع
 محمدین تمام ان اعادیت کو جو شیعیان علی اور شیعیان اہلبیت کے متعلق وارد
 ہوئے ہیں اپنی جماعت پر منطبق کرتا ہے یہ کہہ کر کہ شیوعہ علی اور شیوعہ اہلبیت
 حقیقتہم میں اور پس تو پھر اسی صورت سے اصحاب امام حسینؑ اپنے تئیں اگر شیوعہ
 امام حسنؑ کہتے ہوں تو کیا تعجب ہے۔

اصحاب ائمہ ہمیشہ ایسے گواہ اپنا ہو سجاتے رہے۔ زرارہ نے
قیسری لیل کتاب علیؑ کو دیکھ کر اس کو باطل کہا۔ امام محمد باقرؑ کی نسبت
 جسارت آمیز الفاظ استعمال کیے، امام جعفر صادقؑ نے انکو جھوٹا کہا اور انہ
 نسبت کی اور انھوں نے امام جعفر صادقؑ کی نسبت نازیبا الفاظ کہنے اور انہ
 نے امام جعفر صادقؑ پر طع و حرص کا الزام لگایا، ربیع نے امام جعفر صادقؑ کو منصف
 خلیفہ عباسی کے پاس قتل کے لئے حاضر کیا، مامون رشید نے جو کہ شیوعہ تھا صریح
 دلیلی کو امام رضاؑ کے قتل پر مامور کیا اور اس نے اس خدمت کو انجام دیا۔
 یہ ہی اجالی فرست ان واقعات کی جنہیں بڑے شہرہ کے ساتھ پیش
 کیا جا رہا ہے لیکن آخر اس کو قاتلان حسینؑ کے مذہب سے کیا تعلق ہو یعنی زرارہ

نے امام محمد باقر کو برا کہا جس کا تعلق تھا، ابو بصیر نے امام جعفر صادق کی نسبت سو راویوں سے کام لیا تو قاتلان حسین شیعہ ثابت ہو گئے۔ بیچ نے امام جعفر صادق کو تصور عباسی کے پاس حاضر کیا تو قاتلان حسین کا شیعہ ہونا ثابت، ابو نریشہ نے جس کا شیعہ ہونا بھی کسی مستند دلیل سے نہیں ثابت ہوا، رضاعہ کو شہید کیا لہذا قاتلان حسین شیعہ تھے!!!

اس قسم کی باتوں کا چھپرنا اور ان سے بیشتر کتاب کے ادراک کو پرکرنے میں آئی ہو سکتا ہے کہ عام افراد کا مانع اس الجھاؤ میں بھیس کر اہلی نقیہ نبوت سے علیحدہ ہو جاتے اور اس پر صحیح رائے قائم نہ کر سکے

میں اگر ان باتوں میں سے ہر ایک کا منہ نظر نہ جواب دینے بیٹھ جاؤں اور اس پر تاریخ و رجال کی روشنی میں تبصرہ کروں تو اسکے معنی یہ ہونگے کہ میں نے فریق مقابل کو اسکے مقصد میں کامیاب ہو جانے پر اپنی حقیقت خارجی مباحث میں بڑکے نقطہ بحث کہیں سے کہیں پہنچ گیا اور اہل مسکدہ کا مہم رہ گیا اس لئے میں اسکے فیصلہ کن تبصرہ کو اپنی قوم کے منافزین کے سپرد کر کے صرف اتنا کہنا چاہتا ہوں کہ ان روایات سے زیر بحث مسئلہ پر آخر کیا اثر پڑتا ہے؟ اصحاب ائیم علیہم السلام کے لئے صرف صحابی ہونے کے اعتبار سے فرقہ رشیدیہ کوئی منزلت عطا نہیں کی ہے نہ ان کے متعلق اصحابی کا نجوم باہم اقتدا یتیم اقتدا یتیم ایسی کوئی حدیث وضع کی ہو بلکہ وہ اصحاب ائیم کی ذات کو مثل دیگر

رواۃ کے علم زحال کے قوانین و ضوابط کے مطابق جرح و تعدیل کا پابند سمجھتے ہیں اور اس کے مطابق عمل کرتے ہیں۔

علمائے شیعہ کو جو زرارہ و ابو بصیر وغیرہ کو مقبول الروایۃ سمجھتے ہیں تو وہ اگر متعلق وارد شدہ روایات و حالات کی جانچ پرتال اور محو کمالا روایات کے کسی حیثیت سے ناقابل اعتبار ثابت ہو جانے کے بعد ہر اور جس صورت میں کہ نہ کوئی روایات صحیح مان لئے جائیں تو نہ زرارہ و ابو بصیر کا کوئی ذریعہ اور نہ ان کے روایات کا کوئی اعتبار بلکہ علمائے شیعہ کے نقطہ نظر سے وہ مجروح اور ساقط الاعتبار قرار پا جائینگے۔

”قاتلان حسین کے شیعہ ہونے کے لئے صرف یہ بات بھی کافی ہے کہ وہ کوفہ کے رہنے والے تھے اور کوفی ہونا خود دلیل تشیع ہے چنانچہ علامہ قاضی نور اللہ شوشتری بحوالہ المومنین میں لکھتے ہیں: ”تشیع اہل کوفہ حاجت باقامت دلیل زرارہ و سنی بودن کوفی الاصل خلاف اصل و محتاج بدلیل است“

اسکے جواب کے لئے جو پیشگی شایع ہو چکا تھا ملاحظہ ہو ہمارے اسی رسالہ کے دوسرے ایڈیشن میں ص ۲۹ پر باب ”عام اہل کوفہ کا مذہب“ میں اسی دونوں تنقیحوں کی بنا پر جو صاحب امیر المومنین کے تحقیق مذہب میں اسکے قبل ذکر ہو چکی ہیں یہ ثابت کر دیا گیا ہے کہ عام اہل کوفہ کو مذہب شیعہ سے کوئی تعلق نہ تھا جس کے

بعد ہم نے لکھا تھا کہ

"اب کہنے دو قاضی نور احمد شوستری کو کہ "تشیع اہل کو نہ حاجت باقامت پر عمل
ندارد و سنی یوں کوئی الاصل خلاف اصل و ممکن بدیل است" یہ آنسو ذاتی خیال
ہے جسکے وہ خود ذمہ دار ہیں اور پھر وہ اہل کوفہ کے تشیع کو مطابق اصل قرار دیتے
ہوئے اسکے خلاف پہلو کو محتاج دلیل بتلاتے ہیں اور ہم نے قاتلان حسین سے سب
پر کافی اولہ قائم کر کے یہ ثابت کر دیا ہے کہ انکو شیعوہ مذہب کے کوئی تعلق نہ تھا اسکے بعد
اصل کی اسطرح لکھنا بالکل بے اصل ہے۔"

اب فرمائیے قاتلان حسین کے مذہب پر ہمارے اولہ کا جواب دینے بغیر ہماری
قائم کردہ دونوں تہجدوں کو غلط ثابت کئے بغیر ہمارے مذکورہ بالا استدلال کو کس حقیقت
سے توڑتے بغیر پھر قاضی نور احمد شوستری ہی کی عبارت کو پیش کر دینا کہاں تک
حق بجانب ہے؟

قاتلان حسین نے جو خطوط امام حسین کے نام بھیجے اور انکو
پا بخون دلیل { بلایا اور امام مہدیؑ ان خطوط کی وجہ سے گرفتار میں آئے
ان خطوط میں خود انھوں نے اپنے کو شیعوہ لکھا "اسکے ثبوت میں جلال العیون علامہ بی
کی عبارت دست کی گئی ہے جس کا مضمون بالکل وہی ہے کہ جس کو ہم خود تاریخ طبری
کے حوالے سے حوالہ قلم کر چکے ہیں اور اسی سے ہم نے صورت حالات کو دیکھتے ہوئے
کافی بسط و تشریح کے ساتھ حسب ذیل نتائج اخذ کئے تھے۔"

(۱) امام حسینؑ کو کوفہ کی جانب دعوت دینے کے باقی اور اس تجویز کے محرک
یہی نادرہ افراد تھے کہ جو شیعہ کہے جاسکتے ہیں لیکن اونہی تعداد کوفہ میں بہت قلیل
تھی بیشک اونہی خراب حالات کی دستیاری کی بنا پر عام مخالفت کی طرف سے بھی
گر عیوبی کے ساتھ مستقبیل کیا گیا لیکن وہ کسی عقیدہ کامل اور صحیح فکر و تدبیر کا نتیجہ
نہیں تھا بلکہ ایسے اسباب کا جو اتفاقی کہے جاسکتے ہیں اور یہ کامی حیثیت رکھتے ہیں
(۲) ان افراد کی کوششوں نے جو شیعہ تھے ان کے عام کے ہمارے ہونے کا
نتیجہ یہ تھا کہ امام حسینؑ کے پاس خطوط اور عرضداشتوں کی کثرت ہو گئی بہانہ تک
کہ ۳۵۰ عرضداشتیں طیار ہوئیں جو ایک دو ہاتھ چار آدمیوں کے دستخط سے تھیں
ان کے اعلیٰ بھجئے و سوائے اگرچہ شیعہ تھے لیکن جن لوگوں کے دستخط تھے ان سب کا
شیعہ ہونا قابل تصدیق نہیں ہے۔

(۳) ان تمام کارہ دانیوں کے بعد جو اجتماعی حیثیت سے ہوئیں اور جو افراد
شیعہ کی جدوجہد کا نتیجہ تھیں ایک خط کوفہ سے امام حسینؑ کے ام بدین انہما فلانیا
ہے کہ گھیتیان ملہا رہی ہیں اور سب سے درختوں میں رسیدہ ہیں اور تالاب بزر
میں بس جب آب جاہن شریف لائیں ایک ایسے شکر کی جانب جو آپ کے لئے
آراستہ و جو دہے؟

س پر سات آدمیوں کے دستخط تھے، حبث بن ربیع، حجار بن ابجر، زید بن حار
زید بن رویم، عزہ بن قیس، عمرو بن ابجیح، زبیدی، محمد بن عمیر تھے۔

(۴) وہ ابتدائی خطوط جانشینہ کر نام سے لکھے گئے تھے لیکن اس آخری خط کے لکھنے والوں نے اپنے
 جانشین شیعہ نہیں لکھا تھا اور کسی عقیدہ کی تبلیغ کا مظہرہ کیا تھا بلکہ ہم نے اس کے مضمون کا ساہجہ
 کے مضامین سے موازنہ کرتے ثابت کر دیا تھا کہ اس خط کا لکھنے والا جو شخص معلوم نہیں ہو جاوے
 گو سوت ریشمی بائی بھی بلکہ یہ خط ایک منظم سازش کا نتیجہ معلوم ہو جاوے (۵) ان خطوط کے لکھنے
 والوں میں سے جو جماعت شیعہ کے نام سے گئے ہیں ایک شخص کی بھی موجودگی
 واقعہ کر بلا میں امام حسینؑ کے مقابلہ میں بائی نہیں جاتی بلکہ اہل بیت سے آشنا ایسے
 عہد و وفا پر عمل کیا اور اپنی جان و فرزند رسولؐ پر شہادت کی۔ یہاں تک کہ آخری خط
 سات آدمیوں کے دستخط تھے ان میں سے پہلے کا مسلمان واؤ کر بلا میں موجود
 اور قتل امام حسینؑ میں شریک ہونا ثابت ہے اور بقید رو کا بھی ایسے ساتھیوں کی
 میں ہونا دور از قیاس نہیں ہے۔

ایساں کا یہ صلہ نظر میں کے باعث ہے کہ ہمارے مذکورہ بالا نتائج کو غائبانہ
 کے بغیر ہمارے مقابلہ میں ایسی ہی عبارت کو پیش کر دیا جس کے مضمون سے ہم نے
 یہ نتائج اخذ کئے ہیں دیدہ دلیری نہیں تو اور کیا ہے۔

یہ خیال کہ جن لوگوں نے اپنے ہمین شیعہ لکھا تھا یا جنہوں نے خطوط روانہ
 کئے تھے وہ سب شیعہ ہی تھے اسلئے کہ اگر شیعہ نہ ہوتے تو امام اُنکے قول پر استناد
 نہ کرتے اور دھوکا نہ لکھا جاتے اس لئے کہ ہر امام کو خدا کی طرف سے ایک حسیب ملتا ہے
 جس میں اُنکے شیعوں کے نام بقید ولایت لکھے ہوتے ہیں۔

صحیح نہیں ہے اس لئے کہ امام بکیر کے افعال و اعمال کی بھی بنیاد علم باطن پر نہیں بلکہ علم ظاہر پر ہوتی ہے اور ان کے فرائض و احکام بھی اسباب ظاہر کے پابند ہوتے ہیں لہذا صورت حال کی بنا پر خطوط کے مندرجہ بیانات کو صحیح سمجھنا اور اس کے مطابق طرز عمل اختیار کرنا ناگزیر تھا۔ لیکن وہ ان کی حقیقی صداقت و حقانیت کا ذمہ دار نہیں ہے۔ اور اسی سے۔

گواہی بھی معلوم ہوتا ہے کہ امام حسین نے خود بھی ان خط لکھے
چھٹی دلیل والون کو شیعہ فرمایا اور اس کے ثبوت میں علامہ مجلسی کا فقرہ
 درج کیا ہے کہ حضرت نے اپنے اصحاب سے سلم و ہانی کے قتل کی خبر سنانے پر
 فرمایا "شیعیان ما دست از یاری ما برداشتند" ہمارے شیعوں نے ہاتھ
 ہماری مدد سے اٹھا لیا۔

چونکہ خطوط جو آئے وہ جماعت شیعہ کے نام سے تھے اور چاہے خط لکھے
 والون میں اکثر افراد تشیع سے واسطہ نہ رکھتے ہوں لیکن افراد شیعہ کی تحریک
 وہ بھی اس وقت حضرت امام حسین کی شیعیت یعنی تابع فرمان ہونے کے دعوے
 تھے لیکن حضرت مسلم کے درود کے بعد ان حالات کی بنا پر جنکو تشیع کے ساتھ سالہ
 میں بیان کیا جا چکا ہے انھوں نے مسلم کی مدد کی یہاں تک کہ مسلم شہید
 ہو گئے تو یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ "شیعیان ما دست از نصرت ما برداشتند"
 لیکن اس سے تمام خط لکھے والون کے مذہب پر روشنی نہیں پڑتی۔

پھر اب اگر ان خط لکھے والوں میں کچھ لوگ واقعہ کربلا میں امام حسین علیہ السلام کے مقابلہ میں موجود بھی ہوں تو اس سے کیا نتیجہ جبکہ اس خط کے متعلق جو سنا آدمیوں کے نام سے گیا تھا۔ ہم نے خود اپنے رسالہ میں اظہار کیا ہے کہ اُن میں سے پانچ آدمی یقیناً واقعہ کربلا میں موجود تھے اور یہی وہ لوگ تھے جو اس لشکر کے سرداروں میں سے بھی تھے لیکن ان لوگوں کی جماعت شیعہ سے بے تعلق ہو کر طور پر ثابت ہو چکی ہے۔

پھر اسی بات کو جو خود ہم نے لکھی تھی ہمارے مقابلہ میں جبار اعیون ^{علیہ السلام} مجلسی سے پیش کرنا کہ وہ لکھتے ہیں کہ

"لین (عمر بن سعد) عروہ بن قیس احمی را طلبید و خواست کہ برینا ^{علیہ السلام} بخدمت حضرت بفرستد چون آن نامرد از اہما بود کہ نامہ بحضرت نوشتہ بودند قبول رسالت نہ کرد یہ ہر ایک از روسا لشکر کہ میگفت باہن علت ابامی کردند زیرا کہ اکثر اذہما بودند کہ نامہ بحضرت نوشتہ حضرت را العراق طلبیدہ بودند کہ ان تک کامیابی کی نشانی قرار پاسکتا ہے۔"

بے شک کوفہ کی رائے عام افراد شیعہ کی جدوجہد سے امام حسین علیہ السلام کے لئے ہمارے ہو چکی تھی اور وہ تمام لوگ یزید کی خلافت سے بیزار اور حضرت کی تشریف آوری عراق کے آرزو مند تھے اور متفقہ حیثیت سے حضرت کو دعوت دینے میں شریک تھے اور انہیں سے کثیر تعداد نے حضرت مسم کے توسط سے آپ کی

ہمیت جو کی تھی لیکن بعد میں حالات کے انقلاب نے ان کے عزائم و نیات میں بھی
 انقلاب پیدا کر دیا اور وہی تو ادرین جو حسین کی نصرت کے لئے تیر کی گئی تھیں
 حسین سے جنگ میں صرف بوئین لیکن اس کی ذمہ داری افراد شیعہ پر کھانا
 عائد ہوتی ہے ۱۶ اس کا فیصلہ ہمارے رسالہ کے تاریخی بیانات کے مطالعہ پر
 موقوف ہے۔

پھر اگر اہل کوفہ کے اس انقلاب حالت کا حوالہ دیتے ہوئے امام حسین
 نے احتجاجِ حشری کے بیان کے مطابق امام اہل کوفہ کو مخاطب کر کے یہ فرمایا
 ”تم نے ہم کو یہ قرار ہو کر پکارا اور ہم تمہاری پکار پر تیزی کے ساتھ آئے
 تو تم نے ہم پر تلوار تلخ ڈالی۔“
 تو اس سے جماعتِ شیعہ کا کیا قصور ثابت ہوتا ہے۔ انھوں نے تو اپنا سا کام
 کر لیا تھا لیکن ہنگامی انقلابات کو وہ کیا کر سکتے ہیں۔ پھر انھوں نے اپنے عہد وفا
 پر عمل بھی کیا اور ان میں سے اکثر افراد نے اپنی جانیں حسین پر نثار بھی کیں جنکا
 تذکرہ سابق میں ہو چکا

امام حسین کی تشریف آوری کے متعلق اہل کوفہ کی عام آرزو و خواہش
 اور دعوت پر نظر کرتے ہوئے امام زین العابدین کا یہ فرمانا بالکل حق بجانب تھا کہ
 هل تعلمون انکم کتبتہم الی ابی تم نے میرے والد پر گوارا کو خط لکھا
 وخذ عتوہ الخ اور اذ کو قریب دیا لیکن عام اہل کوفہ

شیعہ کب تھے؟ اور اسی طرح حضرت کا اہل کوفہ کو روتے دیکھ کر یہ فرمانا کہ ان
 مولاء بیگوں فون قتلنا غیر ہم یہ لوگ ہم پر رو رہے ہیں مگر آئے سوا ہوا
 تیرے کس نے کیا؟

مگر اس سے انکے تشیع پر رو تھی کو کسی پڑھی؟ یہ کس نے کہا کہ وہ ہم
 کی مظلومیت سے متاثر ہو کر رو دینا تشیع کی کافی ضمانت ہے؟

مخالف کی بیب و شبیب

مجلس المؤمنین کی عبارتیں جو جلال

شعبان کو فخر کے نام میں ایک کتاب کی ایک کتاب

قاتلان حسین کو شیعہ ثابت کرنے کے سلسلے میں بڑے شدت سے جو چیز

پیش کی جاتی ہے وہ مجلس المؤمنین مصدقہ قاضی نور احمد شوشتری کی عبارت

ہے لیکن ہم نے جو اصل کتاب کو نکال کر عبارت کا متناہد کیا تو نسل شدہ عبارت میں

ایسی کاٹ چھانٹ تراش خراش نظر آئی جو کسی طرح رمانت و امانت کے اصول

پر جائز نہیں ہو سکتی، اپنے مطالب کے حصول کے لئے اس قسم کی تحریف کرنا تو

و تالیف اور مباحث و مناظرہ پر ہر ذرا داغ لگانا ہے۔
اب ہم کچھ منقول شدہ عبارت اور اُس کے تناسب سے اصل عبارت
درج کر کے اُس کے تحریفات کی نشان دہی کرتے ہیں۔

منقول شدہ عبارتیں کو پیش کیا جا رہے

"سلیمان بن صرد خراسی ساکن کوفہ است و سبب خروج او بر بنی امیہ آن
بود کہ چون طائفہ کوفیان با مسلم بیعت کردہ نقض عہد کردند و نوبت بشہادت
امام حسین رسانیدند سلیمان بعد از چند ماہ تشبہ شدہ انگشت حسرت بردان
گرفتہ بر خود نفوس می کرد کہ خسران دنیا و آخرت نصیب باشد کہ بعد از آنکہ امام
حسین را طلب داشتیم تیغ بر روی او کشیدیم تا از یوفانی مارید او آئینہ
رید و روسائے این جامعہ تیغ نبردند سلیمان بن صرد خراسی و سیب بن نجید و عبد
بن سعد و عبد اللہ بن وال و رفاعہ بن شداد و این تیغ کس از معارف اصحاب
امیر المومنین بودند چون عزیمت ایشان طلب خون امام حسین تصم یافت جمع
کثیر در سرے سلیمان بن صرد خراسی جمع آمدند و سیب بن نجید کہ مصوب عمر سعد
کہ ملا رفتہ بود آغاز سخن کردہ الخ

اصل عبارت جو مجالس المؤمنین کہ مطبوعہ حسین بن مہدی

سلیمان بن صرد کا نام لکھنے کے بعد استیعاب بن عبد البر کے حوالہ سے آکر مختصر

حالات ورج کئے ہیں پھر لکھا ہے۔

"صاحب روضۃ الصفا آورده کہ نشاء خروج بر نبی امیہ آن بود کہ گفتم
کہ از کوفیان با سلم بن عقیل نمود بیت کردن بودند و نقض عهد کردہ امام حسین را
و حضرت نمودند تا اہل بیت و اصحاب خود بدرجہ شہادت رسیدند از چند گاہ
متنبہ شدہ انگشت حیرت بدندان گرفتہ بر خود نفرین کردند کہ خسران دنیا و آخرت
نصیب باشد کہ بعد از آنکہ امیر المومنین حسین را طلب داشتیم تیغ در دوسے او کشیدیم
تا از بیوفائی ما رسید باہر آنچہ رسید و روسائے این جماعت پنج نفر بودند سیامان بن
صرد، خراعی و سیب بن نجبہ الفزاری و عبد اللہ بن سعد الازدی و عبد اللہ بن
وال القیمی و رفاعة بن شداد و این پنج کس از معارف اصحاب امیر المومنین علیؑ
بودند چون عزیمت ایشان بطلب خون امام حسینؑ تصمیر یافت بمعنی کثیر در سراسر
سیماں بن صرد جمع آمدند و سیب بن نجبہ کہ محبوب عمر شمس اکبر بلار فستہ بود
آغاز سخن کردہ الخ

اب ملاحظہ ہو کہ اس مختصر سی عبارت میں کتنے تصرفات جائز سمجھے گئے ہیں
"سیمان بن صرد خراعی ساکن کوفہ است و سبب خروج او نبی امیہ آن بود"
اس عبارت کو ایک ڈال اور مسلسل طور پر نقل سے غرض یہ ہے کہ آخر تک تمام
عبارت قاضی ثور اللہ شوشتری کی بھی جاسکے مالا کہ حقیقت یہ ہے کہ سیمان بن
صرد خراعی ساکن کوفہ است کے بعد کچھ حالات کھنڈر مناسب روضۃ الصفا آورده

ان نقیضین موجود تھیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ کوفہ کی عبارت صاحب رضی اللہ عنہما
 کی ہے جو علمائے اہلسنت میں سے ہیں اور شیعہ مذہب سے کوئی تعلق نہیں
 رکھتے۔ پھر اسکے بعد یہ الفاظ آئے کہ "طائفہ کوفیان باسلم بن عقیل
 عہد بیعت کردہ بودند و نقض عہد کردہ امام حسین را نصرت نمودند تا با اہل بیت
 و اصحاب خود بدرجہ شہادت رسید"

"اہل کوفہ میں سے وہ جماعت کہ جس نے مسلم بن عقیل کے ساتھ
 عہد و بیعت کی تھی اور پھر عہد شکنی کر کے امام حسین کی نصرت نہ کی یہاں تک
 کہ حضرت اپنے اہل بیت و اصحاب کے ساتھ درجہ شہادت پر فائز ہوئے۔
 اس سے ظاہر ہے کہ اہل جماعت اہل کوفہ پر جو الزام عائد کیا جا رہا
 ہے وہ یہ کہ انھوں نے امام حسین ع کی مدد نہ کی یہاں تک کہ حضرت
 شہید ہو گئے۔ پس لیکن اس عبارت کو نقل جو کیا جاتا ہے تو وہ یوں کہ
 "چون طائفہ کوفیان باسلم بیعت کردہ نقض عہد کردند و نسبت
 بشہادت امام حسین رسانیدند"

"جب اہل کوفہ کی جماعت نے مسلم کے ساتھ بیعت کر کے عہد شکنی
 کی اور امام حسین کی شہادت تک نسبت پہنچائی۔
 اس میں ایک تو طائفہ از کوفیان کے بجائے "طائفہ کوفیان" کہہ سکتے
 آدھ داری کو تمام اہل کوفہ کی جانب عائد کر دیا گیا ہے پھر "نصرت نمودند تا"

درجہ شہادت رسید کے بجائے -

”ذویت بشرا“ نام امام حسینؑ رسانیدند کہ حضرت سید الشہداء کے
قتل کو تاثر انہی کی طرف منسوب کر دیا گیا ہے جس سے انہی کا قتل ناقص
ہونا ثابت ہو۔

پھر اسکے بعد اصل عبارت یوں ہے کہ

”بعد از چند گاہ متنبہ شدہ انگشت چہرہ بدندان گرفتہ بر خود نقرین

کردند الخ یعنی وہی جماعت کچھ عرصہ کے بعد متنبہ ہو کر انگشت بدندان

ہوئی اور اس نے اپنے اوپر لعنت ملامت کی“

لیکن نقل کرنے میں یوں کر دیا گیا کہ

”سلیمان بعد از چند ماہ متنبہ شدہ انگشت چہرہ بدندان گرفتہ

بر خود نقرین می کرد“

یہ اس لئے کہ صاوٹ طور پر سلیمان بن مردخرائی اس ذمہ دار تھے

میں شریک ہو جائیں اور اس سے علیحدہ نہ رہیں۔“

کیا حقیقت کی تلاش کے لئے ایسی ہی طبع کاریوں کی ضرورت ہوتی ہے

اور تحقیق کے معنی ہی ہیں کہ انہی حقیقت پوشی سے کار لیا جائے۔

اسی سے ناظرین کو اندازہ ہوگا کہ مقصد کتنا کمزور ہو جو بغیر ان کارروائیوں

کے پایہ ثبوت تک پہنچا یا ہی نہیں جاسکتا۔

یہ قطعی حقیقت اس دعوے کی کہ "قائمان حسین کے شیعہ کئے کی بنیاد

کتاب شیعہ پر ہے۔"

معلوم ہو گیا کہ نہ کتاب اہل سنت ہی قائمان حسین کو شیعہ بتلائے ہیں

ہم آواز زمین اور نہ کتاب شیعہ ہی اس میں ہمسار اگر شیعہ ثابت کرنے کی سعی
ناکام ہے اور ہمیشہ ناکام رہے گی چاہے اس میں کتنی ہی کوشش صرف کی جائے

والحجۃ البالغۃ عند ربک والسلام۔

علی نقی نقوی عفی عنہ

۱۲ رزی الحجہ ۱۳۵۱ھ

